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 ۍ !ــــــــــــــــــــــــــــډال

خپلو خپلوانو او  ،یوکورن ویدرن وخپلدغه مونوګراف او پروژه  په خپل وار سرررررررره موږ هر یو
دوسررررتانو ته ډالۍ کوو، چې زموږ په ت لی  او تربیه کې یې نه سررررتړي کلدونکې هلی ځلی وکړي، 

خپل ځان، خپلې برابر کړل تر څو ددې جوګه شرررررررو چې او شررررررررای  هر ډول امکانات یې موږ ته 
او ، مصررررررردر وګرځو او خیر افغانسرررررررتان لپاره د خدمت و ن او همدارنګه د خپل ګرانکورنۍ، 

تادانو ته دغه پروژه او مونوګراف ډالۍ کوو، چې په  همدارنګه په خاص ډول خپلو درنو اسررررررر
په او  سررختو شرررای و کې یې زموږ په ت لی  او تربیه کې یې نه سررتړې کلدونکي هلې ځلې وکړي.

 و.دغه پروژه او مونوګراف ډالۍ کو تهرونو او همنصنفیانو و محصلینوټولو اخر کې 
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 کـــــمننلی

په لومړي سررررر کې د لوی او پا  رب ال زت د ن د ن متونو شررررکر ګزاره ی ، چې په نړۍ کې ی  
موږ مسلمانان او د خپل محبوب بنده حضرت محمد مص فی دصن د امتیانو څخه غوره کړي یو. 

 د سال  عقل او بدن څښتنان ی  ګرځولي یو. او

بیا د خپلې کورنۍ، خپلو خپلوانو او دوسرررتانو څخه نړۍ مننه کو ، چې زموږ په ت لی  اوتربیه کې 
ی  د هرو ممکنه لارو چارو څخه دریغ ونکړ او د مشررکلاتو با وجود، او په خاص ډول اقتصررادي 

ملاتړ او لاس نیوی وکړ، تر څو د خپل ځان، مشرررکلاتو، امنیتي مشرررکلاتو سرررره ی  بیا ه  زموږ 
 کورنۍ، او ګران هیواد افغانستان د خدمت لپاره د خیر مصدر وګرځو.

او پرره ځررانګړي ډول د انجینري پوهنځي د ټولو اسرررررررتررادانو او پرره خرراص ډول د اوبو زیرمو او 
ې نه سرررررتړې چاپیریال سررررراتنې څانګې د اسرررررتادانو څخه نړۍ مننه کو  زموږ په ت لی ، او تربیه ک

کیدونکې هلې ځلې وکړې، تر څو د دې جوګه شرررررررو چې د هیواد په ابادۍ او پرمختن کې رغنده 
 رول ولوبوو.
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 لومړی څپرکی

  د پیل خبري1.1 

 
دا سیندونه د  یو غرنی هیواد دی. چې څپاند سیندونه او درې لري،زموږ ګران هېواد افغانستان 
څنګه چې دا . سرچینه اخلې چې بیا درو او نهرنو ته رابهیږي لوړو او هسکو غرونو څخه

ایز وبه یو قوي ا د هسکو او لوړو غرونو څخه سرچینه اخلې د برېښنا د تولید لپاره ډیر سیندونه
 ځواک شمیرل کېږی.

ابوایزو برېښنا د تولید لپاره کار اخیستل کېږي چې د همدا سیندونو  دې پتانسیل نه دد سیندونو له 
 جوړ شي. (Head)ترڅو چې یو سرکوب  خیریره ایز بندونه جوړیږي،زپه لا رو کې 

یا میخانیکی د ابوایز  ) انرژي( حرکي ځواک دا ډنډونه یا سربندونه د دوه سطحو په توپیر سره
 .مینځ ته راوړي رقتولیدي برېښنا یعنی ب

سیستم د برېښنا تولید او عرضه ده، چې موخه یی د کلیو، ټولنو (MHP) د اوبو کوچنۍ برېښنا 
،استوګنو او نور ته برېښنا چمتو کول دي، چې بېلایېلو مواردو کې ترې نه ګټه آخیستل کېږي. 

 :لکه

 ،و لکه ښونځیو او کورونو او عامه ودانی د تجهیزاتو ) پکه، راډیو ، کمپیوټر او نور 
 (.کلنیکونو لپاره برېښنا

 د سیمییزو خدمتونو او لاسي صنایعو لپاره برېښنا. 

  برېښنایي او میکانیکي قدرت د کر هنیز صنعت د لا پرمختګ لپاره. 

 د عامه ځایونو او عمومي ډله ایزو مراسمو لپاره د برېښنا استعمال. 

 
په جوړولو سره د  MHP)) تړاو نلري ، کیدای شي دهغه کورونو لپاره چې عمومي شبکې سره 

 هغوی ستونزې د برېښنا د نه درلودلو له کبله حل شي.
خو د کورونو ونښلول عمومي شبکې سره لا هم  ،د جوړولو بیه کیدای شي لوړه وي(MHP) د 

و کې په نیږدې راتلونکو کلون چې د سختو اراضیو له کبله لیرو پرتو سیمو ته ځکه ګران تمامېږي.
 ،سربیره پردې چې په ډېرو سیمو کې د اوبو پوټنشل شتون لري د انرژي رسول آسان کار نه دی،

 .شو د هغه نه د برېښنا په تولید کې ګټه واخلو نو کولای
ساده ټکنالوژي، د سیمې یا د کلي روزل شوي عملیاتي کارکونکو لخوا د پروژې حفظ (MHP) د 

 .ایطو کې د برېښنا رسولو لپاره ښه مناسب کار دیاو مراقبت دا سیستم په کلیوالي شر

 
 : له ډیرو نورو ګټو څخه لږ شمیر دادي(MHP) د 

 سیمو ته د لمړنیو روښنایي آسانتیاوو برابرول. 

 فرصت زیاتوي نېد کلیوالو لپاره د کارموند .د اقتصادي فرصتونو رامینځته کول. 

 د وارداتي سوځونکو توکو کمول. 

  چاپیریالپاک. 

مثبته اغیزه په روغتیا او تعلیم باندې. 
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 د مایکرو هایدرو پاور تاریخچه:1.2 

هایدروپاور نوې کېدونکې، نه ککړونکې او په چاپیریالي لحاظ د انرژۍ بې خطره سرچینه ده. 
هایدروپاور په ساده مفهوم ولاړ دی. روانې اوبه د توربین د تاویدو سبس کېږي. توربین جنراتور 
په جرکت راولي او په دې سره برښنا لاسته راځي. په دې سیستم کې کیدای شي ډیر نور عناصر 

هم شامل وي، خو پیلامه یې د روانو اوبو د انرژۍ څخه کېږي. د انرژۍ په توګه د هغو اوبو 
د ډیر وخت څخه رواج دی. ښایې د نوې کیدونکې انرژۍ  استعمال چې د یوې ارتفاع څخه بهیږي

دا تخنیک چې د میخانیکي انرژۍ تبدیلول او د برښنا تولید پکې شاملیږي انسانانو ته معلومه تر 
 ۱۹په پخوا وختونو کې د اوبو د څرخ څخه زیاته ګټه اخیستل کېده. خو د  ټولو پخوانۍ لاره وي.

توربین په رامنځته کېدو سره د هایدرو پاور څخه استفاده دود میلادي پیړۍ په لومړیو کې د اوبو 
 شوه.

میلادي پیړۍ کې کوچنې هایدرو پاورونه د برښنا د تولید یواځینۍ لاره ګڼل کېده. د اوبو  ۲۰په 
کې ویسکنسن ښار د فاکس د سیند د پاسه د م کال  ۱۸۸۲برښنا لومړی ځل په تجارتي توګه په 

مال شوه، چې د ورقو جوړولو دوه کارخونو او یو کور ته یې برښنا اوبو د څرخ په واسطه استع
برابروله. ددې کار څخه دوه هفتې وروسته په مینیپولس کې یو برښنا کوټ د تجارتي استفادې 

لپاره وړاندې شو. په هندوستان کې هم د هایدروپاور تاریخ شاه او خوا یو پیړۍ ته رسیږي، چې 
نو په جوړولو شوی دی. په دې هیواد کې د هایدروپاور د پرمختګ پیل یې د کوچنیو هایدروپاورو

م کې په  ۱۸۷۹په لړ کې د هایدروپاور د پرمختګ په لړ کې لومړنی برښنا کوټ په کال 
م کال کې  ۱۹۲۴کیلو واټو درلودونکې وو. همدارنګه په  ۱۳۰کې تاسیس شو، چې د ډارلیجنګ 

ه استعمالیده. نن ورځ کوچني هایدروپاورونه په کوچني هایدروپاورون ۷۰۰۰په سویتزرلینډ کې 
کېدونکي انرژۍ تر ټولو ښه سرچینه ګڼل کېږي. د ټکنالوژۍ په اروپا او په ټوله نړۍ کې د نوې 

پرمختګ او ډیري برښنا ته د ضرورت په اساس د اوبو او حرارتي برښنا د تولید د لویو مرکزونو 
شوه. سره له دې په تیرو دوو لسیزو کې د کوچني یا سټیشنونو جوړولو خوا ته پاملرنه زیاته 

پرمختګ ته یو ځل بیا پاملرنه زیاته شوي ده .دا ځکه چې کوچنی هایدروپاور هایدروپاورونو 
چاپیریال ته کم زیان رسوي او همدارنګه کولای شي په لیرې پرتو سیمو کې برښنا په اسانۍ سره 

ي توګه د ژوند او ودې وړ دي او هم یې د تولید کړي. کوچني هایدروپاورونه هم په اقتصاد
انکشاف موده کمه ده. هغه لوی محدودیتونه چې په لویو هایدروپاورونو کې موجود وي معمولاٌ په 
کوچنیو هایدروپاورونو کې تنه تر سترګو کېږي. کوچنیو هایدروپاورونو ته بیا ځل علاقه په چین 

رښنا کوټونه لري.څخه زیات کوچني د ب ۸۵۰۰۰کې پیل شوه چې اوس د   

پیړۍ کې هم په نړۍ کې د برۍنا په برابرولو کې مهم رول لوبولی. نسببببببت  ۲۱هایدروپاورونه په 
سبببره بیا هم د فوسبببیلي سبببونګ موادو ته تخنیکي، اقتصبببادي او چاپیریالي غوروالي درلودلو سبببره 

یدروپاور په نړۍ هایدروپاور په انکشاف کې ځینې چیلینجونه موجود دي. د دي پیړۍ په پیل کې ها
 Twh/year) ۲۶۰۰) ٪۲۰( څخه تقریبا Twh/year ۱۲۹۰۰۰)کې د ټولې مصرفوونکې برښنا 

 برښنا برابروله.

څخه زیات هیوادونه  ۱۵۰هیوادونو کې ترسره شوي ده، د  ۱۷۵د یوې مطالعي پر اساس چې په 
هیوادونو داسې دې چې  ۶۵هایدروپاورونه د برښنا د تولید په توګه استعمالوي، چې په دې کې 

څخه زیاته  ٪۹۰نورو هیوادونو کې  ۲۴څخه زیاته برښنا د هایدروپاور پواسطه تولیدوي.  ۵۰٪
  برښنا د هایدروپاور پواسطه تولیدوي. ٪۱۰۰هیوادونو کې  ۱۰او په 
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 دوه  څپرکی

 

 نHydropowerهایدرو پاور د 2.1

 په توربین دي انرژپوتانشببببیلي  اوبو د ،چې يد انرژی د معنا پاور په او اوبو دمعنا  په هایدرو
 په برقي ذریعه په جنراتور د يانرژ نيدورا نوموړي ،چې تبدیلیږی په دوراني انرژي ذریعه
. او بیا دغه برقي انرژي د مختلفو موخو لپاره اسبببببببتفاده کېږي، لکه: د کورونو د تبدیلیږیي انرژ

فابریکو کې د تولید په خاطر، د تجارتي  روښببببانه کولو، ګرمولو او سببببړولو په خاطر، په صببببنعتی
او عام المنفعه ودانیو د  يولو په خاطر، او همدارنګه د دولتد ترانسبببببببپورت د چل  موخو به خاطر،

 روښانه کولو او ګرمولو په خاطر استفاده کېږي.

 

 

 

 

 

د هایدروپاور پلانټ مختلف ساختمانونه   شکل:  2.1 
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 :نClassification of Hydropower Plantsد د هایدرو پاور صنف بندي 2.1.1

According to capacity: 

1. Large 
2. Medium 
3. Small 
4. Mini 
5. Micro 
6. Pico 

According to facility types: 

1. Run of River 
2. Reservoirs 
3. In Stream 
4. Pump Storage 

According to head: 

1. High 
2. Medium 
3. Low 

According to purpose: 

1. Single purpose 
2. Multi-purpose 

According to hydrological relation: 

1. Single 
2. Cascade 

According to transmission system: 

1. Isolated 
2. Connected to gird 

 

 :نAdvantages of Hydropowerد ګټي پاور هایدرو د2.1.2 

 ده منبع اقتصادي یو اوبه. 

  انرژي ده.د اوبو څخه لاسته راغلي انرژي، پاکه او نوی کیدونکي 

 ایره، لکه ، او او چاپیریال ککړ کړيشببببي انتقال ته اتموسببببفیر چې تولیدوي، نه مواد داسببببی 
 .ګردونه او ګازونه

 دي زیات عمر یی نسبت په انرژي اتومي او حرارتي د. 

 دي کم یی مصارف څارني او ساتني د. 
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  کمی څارني او مراقبت ته ضبببببرورت لري. لکه پهUSA ( کې دHoover بند چې )کاله  90
 وړاندی جوړ شوي او یو ځل ترمیم شوي دي.

  د ګټې اخیسبببببتني موده یی ډیره ده. لکه پهUSA ( کې دHoover( بند چې په کال )م 1937)
یا تر څنګ، دری نورو لویو  نا، او کلفورن کې جوړ شبببببببوي، چې اوس هم ګریټرنیویدا، آرزو

 مصرف کونکو ولایاتو ته برښنا برابروي. 

 کېږي استفاده نه کې پدي تولیدوي انرژی چې مواد کوم نور یا او تیل. 

 دي کمي ډیري یی لري که او نلري اغیزي کومي باندي محیط په. 

 کېږي ترسره استفاده تري هم کې لګولو اوبو او کنټرول د سیلاب د څنګ تر انرژی د او. 

 .د ټولني او صنعت د پرمختګ لامل ګرځي 

  کېږي.د طبیعي اوبو د جریان څخه پکې استفاده 

 ( د بیا نه ژوندي کیدونکيNon Renewable.انرژۍ په څیر چاپیریال نه ککړوي ) 

  همدارنګه د نورو انرژیو په څیر د کاربن ډای اکسبباید دود، هسببتوي چټلي، او نور مضببره مواد
  نه تولیدوي چې چاپیریال ته زیان ورسوي.

 

 :نDisadvantages of Hydropowerزیانونه د پاور هایدرو د2.1.2.1

هر هفه فعالیت چې په چاپیریال کې تر سبببره کیږي، ګټې او تاوانونه له ځانه سبببره لري. نو هر هغه 
فعالیت چې ګتې یې له زیانونو څخه زیاتي وي، ښبببه عمل ګڼل کیږي. لکه څرنګه چې مو مخکی د 

په په زیانونو یی هم رڼا واچوو. خو  په ګټو بحث وکړ، نو غواړو چې  پاور  یدرو  ټوله کې د  ها
هایدرو پاور ګټې د زیانونو په نسببت زیاتي دې، نو ځکه د نور  ډوله انرژیو په نسببت د اوبو څخه 

 ۍ ته ترجیع او اهمیت ورکول کیږي.لاسته راغلي انرژ

 راځي لګښت ډیر پری کې ځل لومړی په چې دادی یی تاوان لوی ټولو تر بریښنا د اوبو د. 

 کړی انتخاب ځای مناسب لپاره جوړولو بند بریښنا د چې لری ضرورت ته شخص مسلکې. 

 کې خطر په ژوند حیواناتو محلی د چې دادي تاوان غټ کې جوړولو ذخیری د بریښنا اوبو د 
 د توګه خاصه په وړی منځه له منظری ټولی شاوخوا نو شی جوړ بند اوبو د چې کله.  اچوی

 .جوړیږی ډنډ اوبو د نوی یو کې ټوله په چې ځکه، کی ساحه جوړیدو د بند

 په چی څرنګه MHP کې پروژو (Reservoir) د تولید برق د ،نويجوړیږ نه ډنډ اوبو د یا 
 جریان سبببیند د کی سببباحو زیاتره په چیي، لر اړیکه مسبببتقیما پوری جریاندایمي  د سبببیند

 .کولای تطبیق نشو پروژی دغسی کی ځای هر په ځکه نو کوی بدلون موسمی
 

 :نThe Significance of Hydro Powerاهمیت د د هایدرو پاور 2.1.3

و انسانانو لپاره په دې موضوع باندې څیړنه کوو چې د اوبو څخه لاسته راغلي انرژي د طبیعت ا
خه ده او هر هغه مواد چې تر کومه چې مونږ پوهیږو خلک د طبیعی نړی یوه برڅومره اهمه ده.

. ځيګټه اخلو د طبیعی منابعو څخه لاسته راڅخه   او نورو په ودانیو، صنعت، غذاګانو ېمونږ تر
چې دا ټول د محیط ي، د يد یو تعداد شیانو څخه جوړ شوي زمونږ شاوخوا چې څومره څیزونه د

څخه سهولتونه چې انسانانو د خپل هوسا ژوند جملې چې له هغوی د  ي،کو ګيد جوړښت نمایند
 .کوي استفاده ېاو یا هم د ځان ساتنی پخاطر تر يلپاره تهیه کړ

څومره چې زمونږ محیط پرمختګ کوی په هغاغه اندازه مونږ پر هغه شیانو چې د محیط څخه یی 
 راوړو نور هم باوری کیږو. لاسته

ددغه شان اصلاح  چې بیا ،د تقاضا د حاصلولو لپاره محیط اصلاح او پرمختګ ته ضرورت لری
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ددغه . ابعو څځه لاسته راځي ضرورت لرواو پرمختګ لپاره مونږ هغه بریښنا ته چې د طبیعی من
 منابعو د برابرولو لپاره د تیلوڅاه ګانو کیندل ، د طبیعی ګاز ذخیری ، کانونه ، د ډبرو سکاره او

 یورانیموته ضرورت پیښیږی.
 اوبو څخه د ګټی اخیستنی لپاره بیا ذخیروی بندونو ته ضرورت لیدل کیږی

منابعو  ې. د ځکمی لاند يپه نسبت تل پاتی تاثیر لرونکي د ځینی د انسانانو فعالیتونو د ځینو نورو
ښکلا را کمه  چې شاید د تیلو څاه ګانو کیندل د منطقو ي،تاثیرات پریږد تېپر ځمکه تل پا ویستل
. د بریښنا د  ونیسي ېدر لېشاید ټو ې. د بریښنا د بندونو شاته د اوبو ذخیر يوړ لمنځه یئاو یا 

 ، اوبو او هوا باندې مختلف تاثیرات لری . منابعو استعمال په ځمکه
همدارنګه دوی د کورونو د ګرمولو او . خلک پاکو اوبو هوا او هوسا لرونکي محیط غِوښتنه کوی

 ي.روښانه کولو ترڅنګ د ماشینونو د چلولو لپاره بریښنا ته ضرورت لر

 نو ددوي د حل لاره په څه وی ؟

 
 :دي ېلار سختېاصلآ دوه د حل لاری لری چې دواړه یی 

 

 یو د حل لاره یی د بریښنا د ډیریدو د تقاضا کمول دی لکه څنګه مخکي ذکر شو دا بیا هغه څه 
 . دی چې امکان یی کم لیدل کیږی

 قو سره لکه )لمریزه ، بادی( بله د حل لاره یی داده چې بریښنا باید محیطی شکل په نورو طری
 . برابره شيي انرژ

خو زمونږ نفوس مخ پر ډیریدو دی چې  کېږي،د بریښنا ذخیره کول د بریښنا د ډیریدو سبب 
 ي.لیدل کیږ امکان یی کم

ې ډیر هم محتاطه شو بیا هم زمونږ تقاضاو کېپه بله اصطلاح که مونږ د بریښنا په ذخیره کولو 
 . يمخ په ډیریدو د

 کېږي.وس د ډیریدو مخه نه نیول دا چې د دنف یئمعنی  ي،ډیریدو مخه نیونکي دد زمونږ 
پاکه او بیا  ،چې څنګه کولی شو چې نوی ي،خو بیا هم غوره لاره یی سالم او دقیق پلان جوړول د

 لاسته
وڅیړل  ېلار لېټو کېسر يلپاره په لمړ ېدد ،رامنځته کړو يانرژ (Renewable) راتلونکي

 شي . د اوبو
 (Renewable) ځکه چې اوبه بیا لاسته راتلونکي ،بریښنا زمونږ لپاره یو بل ښه انتخاب دی

او  ي، ارزانه تمامیږ يلر ميپه کمه اندازه ناکا ي،څخه ده چې هوا نه چټلو انرژیو د منابعو
 .ده يانرژ يباور
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 د مایکرو هایدرو پاور په اړه عمومي م لومات: 2.2

جوړیږي، چې وګړي یی د برښنا د نه مایکرو هایدرو پاور اسټیشونونه په کلیو او هغه ځایونو کې 
درلودلو سره لاس او ګریوان دې. د مایکرو هایدرو پاورو اسټیشنونو ډیزاین، د سیندونو او ویالو د 

سبببببره تړاو لري. اړین مقدار اوبه د سبببببیندونو او ویالو څخه د  )میلان( اړین مقدار د اوبو د شبببببیب
ه د یو مشببخص واټن څخه وروسببته د اوبو مخصببوصببو کانالونو پواسببطه لیږدول کیږي. چې بیا اوب

به د Forebayزیرمي ) یه او ځا له دې  ته غوره کوي.  ځان ( کې ټول او یو مشبببببببخص جیګوالی 
( په مرسته پاور حوض ته ننوځي او د توربین چرخش رامنځته کوي، او Penstockفشاري نل )

( Forebayیرمې )بلاخره د خروجي کانال له لاري بیرته سببببیند ته ځي. بعضببببي وختونو کې د ز
( هم جوړیږي، چې تر څو میده او لامبووهونکي مواد Settling basinڅخه مخکي یو ترسبګاه )

( په جوړولو کې د برښنا د انرژۍ ټول وسایل MHPهلته نشست وکړي. د مایکرو هایدرو پاور )
شبببببببتون لري، چې د دې پر بنسبببببببټ دا ځانته ځانګړي پړاوونه لري. په پاور حوض کې هایدرو 

 ډول د اوبو انرژي د برښنا انرژۍ ته بدلوي.جنراتورونه شتون لري، چې په مستقیم 

 

 

 :د مایکرو هایدرو پاور صنف بندي 2.2.1 

 هیوادونو مختلفو په چې .وړې او لویې کېږي، ویشببل برخو دوه په عموما   پروژې پاور هایدرو د
 پورې واټو میګا 50 تر څخه 5 د یې اکثره چې کوي فرق حدود تولید د هایدروپاور مایکرو د کې

 توافق نظر د کوم لپاره تعریف د پاور هایدرو مایکرو د کې هیوادونو نورو ځینو په .لري ظرفیت
د کوچني هایدرو پاور پورتني حد ټاکل شوي دي. په ایټالیا کې بیا  MW 20نشته. په انګلستان کې 

 2.2  شکل: د اوبو د کوچنۍ برښنا بند مختلف ساختمانونه
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ټاکل  MW 12، او په فرانسه کې دا حد بیا MW 1,5پوري دې. په سویډن کې  MW 3دا حد تر 
شبببببببوي دي. په ځینو نورو هیوادونو کې لکه پرتګال، هسبببببببپانیا، آیرلینډ، یونان او بلجیم د کوچني 

ښناکوټونو اوبو د هیوادونه مختلف هم څه کهی دي. ټاکل MW 10هایدرو پاور حد تر   د لپاره بری
 صنف ډول لاندی په کوټونه بریښنا اوبو د توګه عمومي په خو،  لري قوانین مختلف بندۍ صنف

 .کېږي بندي

 

 

پاور اسرررررررراسرررررررې برخي د 2.2.2 یدرو  ها مایکرو   Main Parts of Hydroد 

Powerن: 

 مایکرو هایدرو پاور په عام ډول سره له دریو برخو څخه جوړ شوي دي. چې په لانوې ډول دي.

 (Civil Partسیول برخه ) .1
 (Mechanical Partمیخانیکي برخه ) .2
 (Electrical partبرق برخه ) .3

 

 نCivil Partسیول برخه د2.2.2.1 

 په مایکرو هایدرو پاور کې د سیول برخې اساسې اجزاوي عبارت دې له:

 ( سربند او د انټیک ساختمانWeir And Intake Structure) 

 ( د اوبو د انتقالولو کانالHead Race Canal) 

 رسوبي موادو نشست ټانک (  یا ترسبګاهSettling Basin) 

 ( فشاري حوض یا فوربېForebay) 

 ( پنسټاکPenstock) 

 ( د برق د تولید خونهPower House) 
 ( خروجي کانالTail Race Canal) 

 

 د هایدرو پاور ظرفیت د هایدرو پاور ډول

Large Hydropower (100 MW)  میګا واټه څخه د زیات تولید ظرفیت
 لري.

Medium Hydropower (15 MW—100 MW)  پوري د تولید ظرفیت
 لري.

Small Hydropower (1 MW—15 MW)  پوري د تولیبببد ظرفیبببت
 لري.

Mini Hydropower (100 KW—1 MW)   پوري د تولیببد ظرفیببت
 لري.

Micro Hydropower (5 KW—100 KW)  پوري د تولیبببد ظرفیبببت
 لري.

Pico Hydropower (100 W—5 KW) .پوري د تولید ظرفیت لري 

 جدول: د مایکرو هایدروپاورونو ظرفیت
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 Mechanical Part ofد هررررایرررردروپرررراور مررریرررخررررانررریرررکررري بررررخرررې د 2.2.2.2
Hydropower:ن 

 :نTrashrack & Sluice Gatesجالۍ او د تخلیه دروازي د2.2.2.2.1 

جالۍ په سبببببباختماني برخه کې ځای پر ځای کیړي تر څو د جامدو توکو لکه لرګي، جغل، او لاهو 
عموما دغه  شوو پاڼو، پلاسټیک او نورو کثافات چې د جریان سره توربین ته ځی مخنیوی وکړي.

رک په  جالۍ یا ترش جالۍ ګانې په ابګیر او په فشببببباري حوض )فوربې( کې ځای پر ځای کیږي.
( یا لویه جالۍ په نامه یادیږي، ځکه چې د سبببببیخونو یا میلو Coarse Trashrackابګیر کې د )

واټن یه یو بل څخه پراخ وي. ددې جالۍ کار دادي چې د غټو ډبرو، د ونو او بوټو د څانګو  او 
ه د جالۍ ګانو میلې یا سبببببیخون نورو لاهو شبببببوو توکو مخنیوی وکړي تر څو کانل ته داخل نشبببببي.

په زیرمه یا فوربې کې د جالۍ میلې نازکې او نرۍ دي  مسبببتطیلي، مربعه یې او دایروي بڼې لوي.
تر څو پنسټاک ته د لاهو شویو پاڼو او چغلو د ننوتلو مخنیوي وکړي. د کثافاتو د پاکولو د اسانتیاوو 

 لپاره باید جالۍ ګانی عمودي نصب شې.

 

:(Doors) 2.2.2.2.2 دروازې 
هایدرو پاور کې دروازې هغه سبببباختمانونه دې، چې د اوبو د کنټرولولو او او بندولو په په مایکرو 

 موخه کارول کیږي.
 

 

:(Flash Pipe) 2.2.2.2.3 د پاکولو او مینځلو نل 
 دا نل په فشاري حوض کې جوړیږي تر څو شګي او خاوري له فوربې څخه بهر کړي.

 
 

:(Penstock)  2.2.2.2.4 فشاری نل یا پنسټا 
د فشاري نل وظیفه داده چې تر څو اوبه د فوربې څخه پاور حوض ته انتقال کړي. دا نلونه کیدای 

 شي له اوسپني، پلاسټیک، اسبیت، او یا له لرګیو څخه جوړ شي. 
 

:(Pipe Material) 2.2.2.2.5 د نل یا پایپ مواد 
( او اوسببببپنې Mild Steel(MS)په افغانسببببتان کې په عام ډول د پنسببببټاک نل لپاره وه نرم فولاد )

څخه کار اخیسبببببببتل کیږي. ځینی وختونه د ټیټ ډیزاین فلو سبببببببره د وړو طحو لپاره، له پولتیلین 
(Polythene Pipe<HDPE> د لوړ فشبببببار نلونو څخه هم کار اخیسبببببتل کیدای شبببببي. ځینی )

 ( ترکیبي پیپونه چې اقتصادي تمامیږي هم کارول کیږي.MS( او )HDPEوختونه، )
( نل موادو نه کار اخیسببببتل کېږي، نو دا باید په ځمکه کې خا کړای شببببي، HDPEد )که چیرې 

 ځکه دا د تودوخي د توپیرونو په مقابل کې مقاومت لري.
 

 پنسټاک په دری ډوله جوړ او ډیزاین کېږي.            
 

1. (Short Penstock.لنډ پنسټاک: دلته پنسټاک ډیر لنډ خو کانال ډیر اوږد دی ) 
2. (Long Penstock اوږد پنسټاک: دا ډول پنسټاک د جغرافیایی ستونزو له امله، چیری )

 چې د کانال جوړولو امکان نه وي، نو د اوږد پنسټاک جوړول اړین دي.
3. (Mid Length Penstock منځنی یا متوسط پنسټاک: د منځنی یا متوسط پنسټاک بیه )

نال کې د متوسط پنسټاک نه ګټه کیدای شي تر لنډ پنسټاک لوړه اوسي، خو په لوړ شیپ کا
 اخیستل ارزان تمامیږي. ځکه چې د داسی کانال د استحکام لګښت ډیر زیات دی. 
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 :ن د هوا کش نلVent Pipeد2.2.2.2.6 
ستل کېږي. تر څو  که چیرې د پنسټاک نل کې هوا ننوځي نو د هواکش نل په مرسته دا هوا بهر وی

 پنسټاک کې د هوا خلا منځ ته را نشي.
 
 

  :ن انقباضی جاینټExpansion Jointد2.2.2.2.7 
دا جاینټونه د پنسببببببټاک نل د انقباض او انبسبببببباط نه چې د حرارت د تغیراتو له امله مینځ ته راځي 

 ساتي.
 

 :ن اډپټرAdaptorد2.2.2.2.8 
 اډپټر د وال نه مخکي ځای پر ځای کېږي، تر څو دایروي بڼه مربعه یی بڼی ته واوړي.

 

 :ن والValveد2.2.2.2.9 
دا وال توربین نه مخکې پاور حوض کې جوړیږي تر څو د اوبو جریان توربین ته د پنسبببببببټاک له 
لاري په اضطراري حالت کې کنټرول کړي او یا هم د اوبو جریان بلکل قید کړي. وال باید د فشار 

( Gate Valve( او ګیټ )Butterfly( کې له بټرفلای )MHPپه مقابل کې مقاومت ولري. په )
 والونو څخه استفاده کېږي.

 

 :ن څرخه یا پوليPulleyد2.2.2.2.10 
 څرخه یا پولي د توربین او جنراتور په شافټ کې کار کوي.

 

 :ن تسمېBeltsد2.2.2.2.11 

تسمه د توربین پولي د جنراتور پولي سره نښلوي. تسمه د اصطکاک په مرسته کار کوي. کله چې 
تسببمه اصببطکاک اخلي او څرخونکي خواته کش کېږي، او د تسببمې د څرخونکي په کار پیل کوي، 

حرکت سببره پولي په حرکت راځي. د تسببمې او پولي تر منځ نښببلیدل او چسببپش د تسببمې د تنش، د 
 تسمې د اصکاک ظرفیت پورې اړه لري.

 
 تسمې په دوه ډوله دې:

1. Flat Belts 
2. Vee Belts 

 

 ن:Electrical Partد برق برخه د 2.2.2.3

 هایدرو پاور کې د برق اساسي اجزاوي عبارت دې له:په 

 ( جنراتورGenerator) 

 ( ګورنر او لوډ کنټرولرGovernor And Load Controller) 

 ( بایلرBoiler) 

 ( ستني یا پاییPoles) 

 ( انسلیټرونهInsulators) 

 ( مزي یا لینونهConductors Or Lines) 

 ( ارټ سیستمEarthling System) 

  لایټننګ( ارسټرLightening Arrester) 
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 ( فیوزبکسFuse Box) 

 ( ټرانسفارمرTransformer) 

 ( ویرینګWiring) 
 ( سویچ ګیرSwitchgear) 

 

 

 

 

 

 

 

pictur 
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 دری  فصل

 

 د پروژې په اړه م لومات: 3.1

کیلو مترۍ کې  40د ګانتیوا د اوبو د برښبببببببنا د بند پروژه د نورسبببببببتان ولایت له مرکز څخه په 

 2200کلې شتون لري، چې ټول ټال  6موقیعت لري. د پروژې په ساحه د نورستان ولایت مربوط 

یاده شبببببوې سبببببیمه یوه کرنیزه سبببببیمه ده، غرونه یې بې میوه لرونکي ونې لري، چې  کورنۍ لري.
ځببایي خلببک یې پببه ژمې کې د خپلو کورونو د ګرمولو لپبباره لببه لرګیو څخببه کببار اخلي، چې د 
ځنګلونو د لمنځه تللو باعث کېږي. د دې پروژې په جوړیدو سبببببره به د ځنګلونو د پرې کولو مخه 

 ونیول شي، د سیمې اوسیدونکو ته به د کار زمینه برابره شي او د دوی ژوند به ښه شي.

 

 

رې د اوبو برښنا د پروژې لپاره د په نورستان ولایت کې د کانتیوا د3.1.1 

 هایدرولیکي ودانیو اړتیا:

 (Head Works Structuresسربند او انتیک ) .1
2. Head Race Canal 500m)) 
 (Settling Basinترسبګاه ) .3
 (Forebayفشاري ډنډ ) .4
 (Penstock Pipesفشاري نل ) .5
 (Power Houseد برښنا تولید خونه ) .6
 (Tail Race Canalخروجي کانال ) .7
 د جریان مقدار  .8
 غیر خالص هیډ .9

 

 انځور: د کانتیوا د اوبو برښنا د پلي کیدو ساحه1.1
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 :د نورستان ولایت پیژندنه3.2 

نورسبببببببتان د هیواد په شبببببببمال ختیځ کې یو غرنی او لیري پروت ولایت دی، چې ډیره برخه یې 
غرونو پوخلې ده. دا غرونه په طبیعي ځنګلونو پوښل شوي دي، چې دې ځنګلونو دې ولایت ته لا 

 ښکلا وربښلي ده.

جنوب ته کونړ او لغمان ولایتونه، شببببمال ته یې بدخشببببان ولایت، لویدیځ ته یې د نورسببببتان ولایت 
 پنجشیر او ختیځ ته یې د چترال سیمه موقیعت لري.

 

 

 71دقیقو څخه پیل او د لویدیځ طول البلد  50درجو او  49نورسببببببتان ولایت د ختیځ طول البلد له 
کیلو متره  9225د نورسببببتان ولایت ټول مسبببباحت  ثانیو پوري رسببببیږي. 11دقیقو او  55درجو 

د نورسببببتان ولایت خلک په نورسببببتاني ژبه خبري  نفوس لري. 167000مربع دی، او څه باندې 
 و دوهمه ژبه پښتو ده.کوي. او څو فیصده پښتانه پکې هم اوسیږي. د نورستان ولایت خلک

نورسببببتان ولایت پخوا په کافرسببببتان یادیده. د دې ولایت خلکو په ډیره میړانه د خپل دین او کلتور 
څخه دفاع کوله او هیچا دا جرآت نشببببو کولای چې پدې خاوره حمله وکړي او تر تسببببلط لاندې یې 

وتوانیده چې یاد ولایت په بشبببببپړ ( م کې 1896رواولي. خو بلآخره آمیر عبدالرحمن خان په کال )
 ډول تر تسلط لاندې راولي. تر دې مخکې هیڅ دولت پدې ولایت حاکم نه وو.

 اداري واحدونو ویشل شوی، چې عبارت دي له: 7یاد ولایت په 

 پارون د یاد ولایت مرکز .1
 وایګل ولسوالي .2
 دواب ولسوالي .3
 واما ولسوالي .4
 منډول ولسوالي .5
 برګمټال ولسوالي .6
 اليکامدیش ولسو .7

 

د افغانستان په نقشه کې د نورستان ولایت موقیعتشکل :   .1.2 
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 ن:Theory of Seepageد سیپیج تیوري د 3.3

 د هایدرولیکي ساختمانونو فیل کیدل په نفوذ پزیره تهدابونو کې رامنځته کېږي.

ندونه ) که: ب مانونه ل یدرولیکي سبببببببباخت ندونه )Damsها (، Weirs & Barrages(، مغرقي ب
( او Head Drainage(، رابري کړني )Head Regulatorsارتفاعي فشببببببار تنظیموونکي )

 جوړ کړل شي. ېهداب باندتابل نفوذه او یا غیر قابل نفوذه وغیره کیدای شي په ق

( په قابل نفوذه خاوره باندې جوړ کړل شي، Hydraulic Structuresکله چې دغه ساختمانونه )
سببببببباختمان لاندې نفوذ  ( ته دDown-Stream( څخه )Up-Streamنو بیا اوبه د سببببببباختمان )

(Seepage( پیدا کوي. نو عموما هایدرولیکي سببببببباختمانونه د آلوویل )Alluvial ډوله خاوره )
 ( درلودونکي ده.Seepageباندي جوړیږي، کوم چې د ښه جذب )

څرنګه چې اوبه د هایدرولیکي  سببببباختمان لاندي نفوذ کوي، چې دا حالت د سببببباختمان پایداري په 
د سببباختمان د ویجاړیدنی سببببب ګرځی. او دا ویجاړیدنه په دوه ډوله صبببورت خطر کې اچوي، او 

 نیسی:

1. Piping 
2. Direct Uplifting 

Seepage.تقببببال یوه پروسببببببببببه ده، چې پببببه خبببباوره کې صبببببببورت نیسبببببببي  : د اوبو د ان
Permeability.دا د خاوري یو خاصیت دي : 

3.3.1 Piping or Undermining: 

یا د  Down-Streamکې جذب شبببببببي نو، په   Up-Streamهر کله چې اوبه د سببببببباختمان په 
 Seepageساختمان په خروجي برخه کې اوبه په یو قوت سره راوځي، چې په دغه حالت کې د 

( Pipingاوبه د خاوري ذرات د ځان سببببببره انتقالوي. چې دغه حالت د سبببببباختمان په تهداب کې )
 منځته راوړي.

 

 

 

 Piping in the Foundation of Weir: شکل3.1 

  3.1 
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3.3.2 Direct Uplifting: 

په ډول د تهداب  Seepage( ته د Down-stream( څخه )Up-streamکومي اوبه چې د )
قه باندي، د ښکته خوا یو فشار د بند په لاندینۍ طب اوبه Seepageڅخه تیریږي، چې دغه د 

 ( وایي.Up-lifting Pressureدوي. چې دغه فشار ته )یروا

چی په هند کی موقعیت  weirد خانکی په  ،خواله Bligh پورتنی مفاهیم د لمړی ځل لپاره د 
چی  weirکوم  .د تجربو په اساس نوموړی مفاهیم متځته راوړی دی ،وروسته یب نهتخرد  ،لری

 .په نظر کی نیول شوی relational theoryداسی  د تجربو په اساس جوړ شوی چی
 
 

 

 

3.3.3 Bligh’s Creep Theory for Seepage Flow: 

په  ېد نظري مطابق، کوم Bligh’sد  به چې  به د  Up-streamاو غه او یا د جذییږي، نو ب کې 
 تعقیبوي. Outlineهایدرولیکي ساختمان د تهداب 

فاصببببببله، چې اوبه یی تعقیبوي د څڅیدنی د نو د هایدرولیکي سبببببباختمان په تهداب کې هغه لاره یا 
 ( په نامه سره یادیږي.Creep Lengthفاصلي یا )

 ( کمیدل مسبببببتقیما متناسببببببHeadد نظري په مطابق فرض کېږي، چې د ) Bligh’sهمدارنګه د 
 ( سره.Creep Lengthد )څڅیدنی د فاصلي( یا ) دي

ته HLکه چیری )  )Total Head Loss ( ،ووایوL1 ته د یا )(  له  فاصببببببب  Creepڅڅیدنی 
Length ووایو. نو په )g ( واحد اوږدوالي کې دHead( کمیدلو ته )Hydraulic Gradient )

 ویل کېږي.

(، او افقي څڅیدنی Vertical Creepتیوری موږ ته د عمودي څڅیدنی ) Bligh’sهمدارنګه د 
(Horizontal Creep.توپیرونه په ډاګه کوي )   اوHL  دUp-stream Water level  او

Down-stream water level .تر منځ تفاوت دي 

Safety Against Piping or Undermining 

Uplift Pressure of Seeping Water in the Dam :3.2 شکل 
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پببه  Creep Lengthڅخببه محببافظببت د کببافی انببدازی  Pipingد تیورۍ مطببابق د  Bligh’sد 
 ورکولو سره جبران کیدلی شي.

×L=Cکوم چې د ) 𝐻𝐿 معادلی پواسبببببطه لاسبببببته راځي. په دغه معادله کې )C  د خاوری لپاره د
Bligh’s .ضریب دي، چې د مختلفو خاورو لپاره مختلف قیمتونه لري 

 

 

Safety Against Uplift Pressure 3.3.3.1: 

سه واقع دي، موږ ته په یوه نقطه کې د  Floor( یا هایدرولیک ګریډینټ خط چې د H.G.Lد ) د پا
دی.  Uplifting Headراښببببایی. چې په نوموړی نقطه کې څومره  Uplifting Headمربوطه 

( 1mڅخه یو متر ) Floor(، وي یا د 1mپر مخ باندی یو متر ) Floorد  H.G.Lمثلا که چیری 
( ښببببببکته خواته عمل کوي. 1mباندې یو متر ) Floorپه  Headپورته وي، نو په دغه حالت کې 

د مسیر په اندازه  ’hوي، نو د اوبو فشار د  HGLپه مسیر باندي د نوموړی نقطي  ’hکه چیري د 
ته په مناسببببه اندازه  Floorشبببي،  Center Balanceپه نوموړی نقطي عمل کوي. نو دغه باید 

 ډبلوالی ورکولو سره.

 

Uplifting Pressure = ϒ𝑤 × ℎ′                                        Where ϒw is the 
unit weight of           water.                                                                      

Downward pressure = (ϒ𝑤 × 𝐺)𝑡                 Where G is the specific 
gravity of the floor materials. 

 

 

 په بند کې د بلیغ کریپ تیوريشکل:  3.3
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For the equilibrium 

ϒ𝑤 × ℎ′=ϒ𝑤 × 𝐺 × 𝑡 ⇒  h’= Gt 

Subtracting t on both sides, we get                                                                                                               
ℎ′ − 𝑡 = 𝐺𝑡 − 𝑡 ⇒ ℎ′ − 𝑡 = 𝑡(𝐺 − 1) 

𝑡 = (
ℎ′ − 𝑡

𝐺 − 1
) = (

ℎ

𝐺 − 1
) 

=h(h’-t): د H.G.L (قایم بعدOrdinate دې د )floor د ( پاسبببه. اوG-1 د )Floor  د موادو د
 په نظر کې نیول کېږي. G=2.24د کانکریټو لپاره  Gډوبي شوي کتلی مخصوه ثقلت دي . چې 

 Downstream( زیاتوالی کې ضببربیږي. دغه زیاتوالی د %33کې ) S.Fپورتنی معادله په یو 
په  پاره صبببببببحیک دي، ځکه  په  Downstreamل ندازه  کې اوبه ولاړی وي. او همدارنګه یوه ا

Upstream  کې دUplift .په کمولو کې مرسته کوي 

 

3.3.4: Lane’s Weighted Creep Theory 

Bligh ( په خپله تیورۍ کې د څڅیدنیCreep د اوږدوالی لپاره محاسببببه په سببباده ډول سبببره، د )
 ( په جمع کولو سره محاسبه کړه.Vertical & Horizontal Creep)افقي او عمودي څڅیدنو 

( د ډیزاین لپاره، په Seepageنومیږي، د سبببببیپیج ) Laneڅخه علاوه یو بل عالم چې  Blighد 
( څخه، په زیاتو بندونو باندي باندي څیړني او تحقیقات ترسبببببببره 200ټوله نړۍ کې د دوه سبببببببوو)

(، نسبت عمودي څڅیدني Horizontal Creep) کړل. نوموړی دا په ډاګه کړه، چې افقي څڅیدنه
(Vertical Creep.ته کم ګټور دی ) 

( لپبباره یو فکټور پشبببببببنهبباد کړ )Horizontal Creepد افقي څڅیببدني ) Laneنو 
1

3
، چې د )

weightage factor  مه سبببببببره نا نه ) په  ( د Horizontal Creepیادیږي. چې افقي څڅید
 ( دي.Less Effectiveنسبت دری چنده کم ګټور)( په Vertical Creepعمودي څڅیدني )

 

 

 په بند کې د لینز تیوريشکل:  3.4 
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Total Lane’s creep length (Lt) is given by:   

𝐿𝑡 = (𝑑1 + 𝑑2) +
1

3
𝐿1 + (𝑑2 + 𝑑2) +

1

3
𝐿2 + (𝑑3 + 𝑑3) = 

1

3
(𝐿1 + 𝐿2) + 2(𝑑1 + 𝑑2 + 𝑑3) 

 Creepڅخه محفوظه وي، نو   Pipingتیورۍ مطابق ددې لپاره چې سبببباختمان د   Lane’sد 
Length  باید د𝑐1 × ℎ𝐿 

 چې د جریان لامل ګرځي. دی headهغه هغه  hLڅخه کم نه وي. 

وو. کوم  Improvementلپاره یو  Bligh’s creep theoryد  Lane’s creep theoryد 
  داسی قوي منطق یی نه درلود، نو ددی وجه نه اسفعمال نه لري.

 

3.3.5: Khosla Theory and Concept of Flow Nets 

( او Weir( ،)Barrageکلونو تر منځ زیاتره هایدرولیکي سببببباختمانونه لکه ) 1925—1910د 
( کلونو تر منځ د 1927—1926د تیورۍ پر اسببباس طرحه او جوړیدل. د ) Blighداسبببی نور د 

ه پکي )چیناب کانال سبببببببیفون( د بلیغ تیورۍ په مطابق ډیزاین شبببببببو، چې په ډیر خراب ډول سبببببببر
Piping .شروع شو 

 ( رامنځته شوه.Khosla’s Theoryتحقیق او څیړني ترسره شوي. چې په اخر کې د )

 د تیورۍ اساسی اصول په لاندې ډول دې: Khoslaد 

 floor outlineکېږي، د  Seepکې  Up-streamپه شکل، په  Seepage. هغه اوبه چې د 1
 د یو سټ په شکل جریان بیداکوي.  Stream lineنه تعقیبوي. بلکي د  floor counterیا د 

Steady Seepage ( د همجنسی خاوریhomogenous soil لپاره په یو عمودي پلان کې )
  ( د معادلی پواسطه څرګند کیدی شي.Laplacianد )

𝑑2∅

𝑑𝑥2
+

𝑑2∅

𝑑𝑧2
 

where  ∅ = Flow potential=Kh, where K is the coefficient of permeability 
of soil                                   as defined by Darcy’s law, and h is the 
residual head at any point within the soil. 

2 .Stream Linesته ښببببببببایی، چې اوبه ورڅخه ت یریږي. د : د خاوری لاندي هغه لار موږ 
په ورکړل شوي نقطه کې داخل شي،  او بهر ته ووځی،   (Up-stream)خاوری هره ذره چې د 

لاندي کانتور تعقیبوي، او  floorد  Stream lineښودونکی دي. اولنی  Stream Lineنو دا د 
د تهداب څخه دباندي په کلاره   Stream Linesپشببببان دي. او نور  Bligh Creep Pathدا د 

 نه تر نیمه بیضوی په شکل تیریږي. Curveد یو هموار 
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Equipotential Lines. 3.3.6: 

-Downپه نظر کې ونیسو، او داسی فرض کړو چې په )  ((Down-stream Bedکه چیري د 
stream کې اوبه نشته. نو دا به موږ ته په اسانۍ سره روښانه شي، چې هر )Streamline  کله

سببره دي. او کله چې په  h1مسبباوي  Headلورنکی وي. چې دا  Headخاوره ته داخلیږي د یو 
Down-stream  کې بهر ته عبور وکړي، نوHead  یي صبببفر کېږي. نو په دې ترتیب کله چې

 یې په بشپړه توګه له منځه ځي. head( h1کې عبور کوي، نو ) Streamlineاوبه په 

شببببتون  Head( h، ددې لاری په هره منځنۍ نقطه کې، یو ځانګړی پاتی شببببوی )سببببربیره پر دي
ید  با په اوږدو کې وویشببببببببل شبببببببي. دغه واقیعت د هر  Down-streamلري، چې  ته د لاری 
Streamline  لپبببباره د اجراء وړ دی. نو ددې لببببه مخې دلتببببه پببببه بیلا بیلو سبببببببټریم لاینونو

(Streamlines ،کې مختلفې نقطې وجود لري ) چې د پبباتې شبببببببويHead  د یو رقم قیمتونو
( ته Curveلرونکې دي. نو که چېرې دغه نقطې سبببببره وصبببببل شبببببي، نو لاسبببببته راغلي کرف )

(Equipotential Line.ویل کېږي ) 

( سببببببره دی. او د h=h1) headپه خط باندې، د اوبو هره ذره درلودونکې د پاتې شببببببوي  ABد 
CD  په خط باندی پاتې شویhead (h=0سر ).ه دی 

ښببودونکی د هغه وصببل شببوو نقطو دی، چې د مسبباوي پاتې  Equipotential Lineڅرنګه چې 
 ( لرونکې دي.headشوي )

باندې وصل کړو، نو ټولې اوبه  Equipotential line( په Piezometerکه چیرته فشارسنج )
 به په یو لیول سره پورته شي. لکه په لاندې شکل کې.

 

 

 

The seepage water exerts a force at each point in the direction of flow 
and tangential to the streamlines as show in fig. This force (F) has an 

upward. 

  Equipotential lines in weirشکل: 3.5 
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3.3.7: Critical Exist Gradient 

( په داسبببببی ډول gradientپه خروجي نقطه کې، خروجي شبببببیب ) Downstreamکه چیرته د 
وي، چې د خاوری په ذره باندې وارد شببوي قوه مسبباوي شببي د ډوبي شببوي ذری د وزن سببره. نو 

 ویل کېږي. Critical Exit Gradientدې ته 

ا په دې معنا چې مسبببباوي کېږي د بحراني ګرادینت سببببره. د Exit Gradientنو بنا پر دې، چې 
Exit Gradient  سره، تر څو ساختمان    0.25-0.2مساوي کېږي دSafe .وي 

Safe exit gradient = 0.2 to 0.25 of the critical exit gradient. 

F= ws , where F is the upward distributing force on the grain and ws is 
the submerge weight of a unit volume. 

 

چې څومره د یو بل سبببره نږدی وي،  Equipotential Linesد فرضبببي په مطابق،  Khoslaد 
 کې به کموالی ډیر تیز وي. Headنو په 

 Downstreamپه  Floorد  Undermining or pipingاو همدارنګه ددې تیورۍ په مطابق 
 ته جریان پیدا کوي. Weir wallکې شروع کېږي، او همداسی 

Stream lines Under Weir: 3.6 شکل 
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 .ښایی Pipingد خوسلا تیوري په بند کې رامنځته کیدونکی شکل:  3.7
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(Weir) 3.4 سربند 

عبارت د هغه سببببخت هایډرولیکي سبببباختمان څخه ده چې د سببببیند په  (Weir) سببببربند یا ویر
عرض باندې جوړیږي. ددغه ساختمان اصلی دنده او وظیفه داده تر څو د سیند په بستر کې د 

له لارې رهبري  (Intake) او په پایله کې اوبه اړونده کانال ته د انټیک اوبو سببببببطحه پورته
 .شي

چی بیا د  ،د اوبو اړین مقدار د راګرځولو په موخه جوړیږی څخههمدارنګه سربند د سیند یا ویالی 
 ته لیږدول کیږی. ((Settling Basinکانال په مرسته ترسبګاه 

یو  (Diversion weir)د انحراف او راګرځولو  د اوبو د کچی لوړوالي او د اوبو د جریببان 
 انحرافی بند

لپاره په سبببیند یا لویی ویالی کی د جریان په مقابل کی جوړیږي چی بیا دا اوبه د انټیک یا ابګیر    
له لاری کانال ته ننوځي او دا هم کیدای شي چی د یو مناسب طبیعی سر بند چی ډیر لږ د جوړولو 

لپاره مناسب دی ځکه له دی بند څخه کیدی شي  MHPداشي دا رنګه بند د کارونو ته اړتیا لري پی
اوږد مهال لپاره ګټه واخیسببتل شببي. او د سببیلابونو اوخرابیدو وروسببته ترمیم  د لڼډ مهال او یا هم د

 شي.

 

 

 

 د لنډ مهاله سربندونو عام ډولونه

 جوړیږي. یو بند د سیند په ټول عرض کی

کولای د اوبو ډیره زیاته  یو انحرافي بند د سبببیند په اوږدوالی یا مسبببیر کی جوږیږي تر څو وشبببي
که چیری په سببیند یا لویی ویالو کی د سببیلابونو له امله د غټو ډبرو د  .کچه ابګیر خواته و ګرځوي

یا کید نه وي، نو ب مه ،ی شبببببببياخوځیدو امکان  نه جوړ نی کانکریټو  نګ کارۍ او   دایمی د سببببببب
وار وار منظم  سربندونه څخه کار واخیستل شي. دا ډول   (Semi-permanent weirs)سربند

 او مراقبت ته اړتیا لري. يساتن

 د سربند مقابله نماءانځور:  3.3
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تر څو د اوبو اړین  ،د هر ډول سربند لپاره ارتفاع یا جیګوالی د امکان تر حده باید ټیټ وساتل شي
سان سره د  ۍجریان د ابګیر خواته و ګرځول شي، او شکل یا شیپ یی باید تدریجی وي ترڅو په ا

 سر بند څخه اوبه تیری شي.

 

 ن:classification of weirد د سربند یا ولیرډولونه3.4.1 

 

1 .Based on Shape 

1. Rectangular weir 
2. Triangular weir 
3. Trapezoidal weir (cippoletti weir) 

 
2: types of weir based on shape of the crest 

1. Sharpe-crested weir 
2. Broad-crested weir 
3. Narrow-crested weir 
4. Ogee-shaped weir 

 

3: Based on effect of the side on the emerging nappe 
 

1. weir with the end contraction (contracted weir) 
2. weir without end contraction (suppressed weir) 

 .سربند مختلف ډولونه لري چې ډیر معلوم یې ، مستطیلی، مثلثی او ذوذونقه یی دي

:(Triangular weir) 1:مثلثی وییر 

 .ولري شکل یا شیپ شکل هغه وییرته ویل کیږی چی چټک جریان ولری او د

 د ویرارتفاع  د لاندی فرمول پواسطه په لاس راځي.

)5/2( 
*h1.41Q=  

:(Rectangular weir) مست یلی وییر   :2 

زیات وي. د  څخهلیتر (  ۲۰۰ ) د ېپه ثانیه ک د اوبو جریان ېچږي دا ویر هغه وخت اسبببببببتعمالی
یا ښکته سطحه باید نرمه او صافه بڼه ولري. بالخصوص کله چی د سیند لوړه سطحه  ېوییر لاند

درجی تقاطع د سبیند د جریان جیګی سبطحی پر مخ مینځ ته  ۹۰د ویر خواته نرمه اوسبي یو چټک 
 راولي.
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 د سربند د ساختمان مهمې برخې:3.4.2 

(weir body) 1: د سربند خپل جسم 

(Retaining wall)  دیوالونهتوجهی  :2 

(protection wall) 3: محافظوی دیوالونه 

(Race floor) 4: تحکمي فرش 

(Dissipation Blocks) 5: د انرژی کموونکي بلاکونه 

(Stilling Basin) 6: د ستلینګ باسن حوض 

(Cut-off Wall) 7: قطع کوونکی دیوال 

(Sluice Gates) 8: د اوبو کنترولوونکې دروازې 

(Intake Structure) ورخ یا اوبه خور   :9 

 

 :د کارونې ځایونه نWeirد سربند یا ولیر د3.4.3 

او  (Irrigation System) ددغه سباختمان څخه په لوړه کچه د اوبو لګونې سبیسبتم
په پروژو د همدارنګه د اوبو د برق ید  کې کار  (Hydropower Projects) تول

 .اخیستل کیږي

تیورۍ په مطابق طرحه او ډیزاین کېږي. که څه  Bligh’s( د Vertical Drop Weirsزیاتره )
د  Blighپه عصبببببری تیورۍ بدله شبببببوي ده. خو د  Khosla’sهم په اوس وخت کې دا تیوری د 

تیورۍ څخه اوس هم په ځانګړو ځایونو کې اسبببببتفاده کېږي، آو په خاص ډول د کوچنیو کارونو په 
 طرحه او ډیزاین کې ورڅخه استفاده کېږي.

د تیورۍ په  Blighن د ډیزاین پروسررررررریجر د Vertical Drop Weirد د3.4.4 
 م ابق په لاندې ډول شرحه کلږي.

ورکړل شوی وي نودو چنده یی  Cut-off( مجموعی اوږدوالی، که چیرته Bedد بند د بستر) 
(L=C*HL سره مساوي کېږي. او د بستر ډبلوالی یی مساوي کېږي په )𝑓 = 𝑡 = 1.33 ×

(
ℎ

𝐺−1
 سره. (

Where    ℎ = (
𝐻𝐿

𝐿
) × (𝑐𝑟𝑒𝑒𝑝 𝑙𝑒𝑛𝑔𝑡ℎ 𝑢𝑝 𝑡𝑜 𝑡ℎ𝑎𝑡 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡) 

( اوږدوالی لاسته (Down-Streamد خپلی تیورۍ په مطابق، د ساختمان د  Blighاو همدارنګه 
 راوړلو لپاره لاندې تجربوي فرمولونه وضعه کړي دې.

1. 𝐿2 = 2.21 × 𝐶√
𝐻𝐿

13
      For the weirs which have shutters. 

2. 𝐿2 = 2.21 × 𝐶√
𝐻𝐿

10
      For the weirs which have no shutters. 
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 لاندی فرمولونه ټاکلي دي. Bligh( لپاره L3( برخې یا )talusاو د تالس )

3. 𝐿2 + 𝐿3 = 18 × 𝐶√
𝐻𝐿

13
×

𝑞

75
     For the weirs which have 

shutters. 

4. 𝐿2 + 𝐿3 = 18 × 𝐶√
𝐻𝐿

10
×

𝑞

75
       For the weirs which have no 

shutters. 

Where (q= is the intensity of discharge in comics/m). Where 

𝑞 =
𝑄

𝐿 𝑜𝑓 𝑤𝑒𝑖𝑟
 

                   Where (L3= is the length of downstream loos talus). 

Talus stones  .د فلټر په حیث کار اجراء کويTalus stones لپاره ورکول کېږي،  ددې
( یی له ځان Seepageکې د او بو فشار کم کړي، او هغه خاوره چې ) Downstreamچې په 

سره انتقالوي، تر څو ددې ډبرو په منفذونود کې پاتی شي، او بهر وتلو ته اجازه ورنکړي. او 
 څخه مخنیوی کوي. Scouringهمدارنګه دغه ډبرې د بستر د 

 په نیمایي وي. L3  یا Downstreamباید د  Upstream Talus Lengthد 

𝐿4 نو       =
1

2
× 𝐿3 

 

 ( ډیزاینWeir Wall Designد بند د دیوال یا )

Bligh  د خپلی تیورۍ په مطابق د بند د پورتني عرض د لاسته راوړلو لپاره، لاندی فرمول وضعه
 کړی دی.

Top Width= 𝐵′ =
𝐻

√𝐺−1
      Where H = head of water on the crest of weir. 

Where 𝐻 = (
𝑞

1.75
)

2

3. And G= is constant. The value of G is 2.24 for RCC. 

 د تیورۍ مطابق د لاندی فورمول له مخې په لاس راوړو: Bligh’s( لاندینی عرض د Weirاو د )

Down width= 𝐵 =
𝐻+𝐻𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑤𝑒𝑖𝑟

√𝐺−1
 

 

 د نورسررررررتان ولایت د کانتیوا برښررررررنا پروژې دم ابق په تیورۍ  Bligh’sد  3.4.5

 .ن ډیزاینWeirد

( شکل درلودونکی دی، د نورستان ولایت د کانتیوا پر Vertical Drop( چې د )Weirیو بند )
( سره دې C=6( یي )Bligh’s coefficientسیند جوړېږي. چې د خاوری د ذراتو ضریب یا )

 Q=120)سیند کې اعظمي جریان )او په دې 
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 دې. تاسو یئ بند ډیزاین کوی. 
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 . په اول قدم کې د بند طول پیدا کوو:۱

=Length of weir(L)   فرمول لرو چې 4.75√𝑄      نو  ⇒ 𝐿 = 4.75√120 
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 ⇒

𝐿 = 52 𝑚  

بند طول  له مخی زموږ د Site( دې. څرنګه چې L=52mد فرمول له مخې د بند اوږدوالی )
(L=22m سره کېږي، نو موږ یئ د )Site .طول په نظر کې نیسو 

 ( په لاس راوړو.q( یا کوچنۍ )Intensity of Discharge. په دوهم قدم کې )۲

𝑞   څرنګه چې =
𝑄

𝐿
  ⇒ 𝑞 =

120 𝑐𝑜𝑚𝑖𝑐𝑠

22 𝑚
 ⇒ 𝑞 = 5.454

𝑐𝑜𝑚𝑖𝑐𝑠

𝑚
 

 ( په لاس راوړو:headباندې د اوبو ارتفاع ) crest( پر Weir. اوس د بند )۳

𝑞( لاسته راوړلو لپاره لرو چې )headد بند بر سر د اوبو د ارتفاع ) = 1.75 × 𝐻
3

2 ) 

𝑞  څرنګه چې  = 5.454 comics/m 

5.454 = 1.75 × 𝐻
3
2 ⇒ (

5.454

1.75
) = 𝐻

3
2 ⇒ 𝐻 = (

5.454

1.75
)

2
3 ⇒ 𝐻 = 2.133 

 ( پورتنی او لاندینی عرض په لاس راوړو:Weir. اوس د بند )۴

=Top Widthره لرو چې )د پورتني عرض لپا 𝐵′ =
𝐻

√𝐺−1
) 

𝐵′ =
2.133

√2.24 − 1
⇒ 𝐵′ = 1.915𝑚 

=Down widthاو د لاندیني عرض لپاره لرو چې )  𝐵 =
𝐻+𝐻𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑤𝑒𝑖𝑟

√𝐺−1
) 

𝐵 =
2.133 + 2.2

√2.24 − 1
⇒ 𝐵 = 3.89𝑚 

 

 ( د پیدا کولو لپاره تحلیل او ډیزاین کوو:Creep Length. اوس د )۵

 ( په لاس راوړو.Total Head Lossمجموعی ضایعات )په اول قدم کې باید 

تر منځ د ارتفاع تفاوت ته  Down-Streamاو  Up-Stream( : د HLمجموعی ضایعات )
(HL.یا مجموعی ضایعات ویل کېږي ) 

 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 (𝐻𝐿) = (𝐻𝑒𝑎𝑑 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑜𝑣𝑒𝑟 𝑡ℎ𝑒 𝑐𝑟𝑒𝑠𝑡 𝑜𝑓 𝑤𝑒𝑖𝑟 +
𝐻𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑤𝑒𝑖𝑟) 

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 (𝐻𝐿) = (2.133 + 2.2) ⇒ (𝐻𝐿) = 4.333𝑚 

( اوږدوالی په لاس  Creep Length  ( په ګډون د ضرورت وړ )Cut-Off. اوس د ) ۶
 راوړو:
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𝐶𝑟𝑒𝑒𝑝 𝑙𝑒𝑛𝑔𝑡ℎ (𝐿) = 𝐶 × 𝐻𝐿      Where (C) = 6 ,  and   HL=4.333 ⇒ 𝐿 =
6 × 4.333 ⇒ 𝐿 = 26 𝑚 

 ( اوږدوالی په لاس راوړو:L2( فلور یا د )Downstreamاوس د )

𝐿2 = 2.21 × 𝐶√
𝐻𝐿

13
 ⇒ 𝐿2 = 2.21 × 6√

4.333

13
 ⇒ 𝐿2 = 7.655 𝑚  We say it  

10 𝑚. 

 ژوروالی په لاس راوړو: Depth( لپاره Cut-Off. په دې پړاو کې د )۷

ساختمان جوړیږي، د ( Weir( بستر کوم ځای کې چې د )River فرضوو چې زموږ د سیند )
( m 1002.2( د څوکې ارتفاع به )Weir( ارتفاع  لري. نو د )1000mبهر د سطحی څخه )

 وي.

Crest (HFL)=1000+2.2= 1002.2 m 

 ( وي.m 1004.333( به د بهر د سطحی څخه )Headاو اعظمي ارتفاع )

Max head= 1000+4.333=1004.333 m 

 ( پیدا کوو:Scour Depth( معادلی مطابق )Lacyاوس د )

(𝑅) = 1.35 × (
𝑞2

𝑓
)

1

3⇒   Where  (q=5.454)  and  (f=1)⇒ (𝑅) = 1.35 ×

(
5.4542

1
)

1

3 ⇒ (𝑅) = 4.182 𝑚 

 ( د بستر څخه په لاندې ژوروالې کې پروت دی.Pile depth)  برخی Up-Streamد 

1.5 × 𝑅 ⇒ 1.5 × 4.182 ⇒ 6.273 𝑚⇒   1004.333   , اوس نو − 6.273 =
998.06 𝑚 ⇒ 

Provided depth of cut-off = 1000 − 998.06 = 1.94 𝑚 

( وټاکل شو. او همدارنګه د (m 1.94ژوروالی  Cut-Off( Up-Streamنو زموږ د )َ
(Downstream )cut-Off ( 1.94هم m.په نظر کې نیسو ) 

 څخه: Up-Stream Creep Length(  پیدا کوو، بغیر د Creep Length. اوس ټول )۸

(2 × 1.94 + 3.89 + 10 + 2 × 1.94) = 21.65 𝑚 

Balance length ;       26 − 21.65 = 4.35𝑚  ,     Say 5 𝑚 

5 m) is Up-Stream Floor depth.) 

Total length provided == 21.65 + 5 = 26.65 

( اوږدوالی Losses Stones( تالس یا د )Up-stream( او )Down-Stream. اوس د )۹
 په لاس راوړو:
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𝐿2     فرمول لرو چې + 𝐿3 = 18 × 𝐶 × √
𝐻𝐿

13
×

𝑞

75
 ⇒ 𝐿2 + 𝐿3 = 18 ×

6√
4.333

13
×

5.454

75
⇒ 16.814. 

𝐿3  نو + 10𝑚 = 16.814 ⇒ 𝐿3 = 16.814𝑚 − 10𝑚 ⇒ 𝐿3 = 6.814𝑚 

-Up( شو. د بله طرفه د )6.814m( تالس اوږدوالی )Down-Streamنو زموږ د )
Stream د )Talus ( فاصله باید په نیمایی دDown-stream.تالس وي ) 

𝐿4  خه لرو چېنو ددې ځای څ =
1

2
× 𝐿3 ⇒ 𝐿4 =

1

2
× 6.814 ⇒ 𝐿4 = 3.407𝑚 

 ( په لاس راوړو:Thickness( لپاره ډبلوالی )Floor. اوس د )۱۰

𝑡  د فلور د ضخامت لپاره لرو چې = 1.33 × (
ℎ

𝐺−1
) ,  ℎ = (

𝐻𝐿

𝐿
) ×

(𝐶𝑟𝑒𝑒𝑝 𝑙𝑒𝑛𝑔𝑡ℎ 𝑢𝑝 𝑡𝑜 𝑡ℎ𝑎𝑡 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡) 

⇒(
4.333

26.65
) × (2 × 1.94 + 5 + 3.89) ⇒ ℎ = 2.07𝑚,  now 2.07 subtract from 

maximum ordinate hydraulic gradient line. 

4.333 − 2.07 = 2.268𝑚 

Now we find the thickness ⇒ 𝑡 = 1.33 × (
2.263

2.24−1
) ⇒ 𝑡 = 2.427𝑚. 

 ( شو.t=2.427 m( سره نژدې ساحې ضخامت )Weir Wallنو د ) 

 ( محاسبه کوو:Thicknessاوس د پاتې برخې لپاره )

ℎ = (
4.333

26.65
) × (17.77) ⇒ ℎ = 2.889𝑚 

4.333 − 2.889 = 1.444𝑚 

𝑡  نو = 1.33 (
1.444

2.24−1
) ⇒ 𝑡 = 1.548 𝑚. 

 نیسو. Nominalته ضخامت  Up-Stream( لاندې او همدارنګه Weirد بند )
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 Intakeآبګیر 3.5

( کې، سیند د اوبو منبع ګڼل کېږي. MHPد اوبو کوچنیو بریښنا بندونو یا مایکرو هایدرو پاورنو )
( جوړیږي، که په سبببیند کې د اوبو کچه MHPسبببیمو کې چې د اوبو کوچنیو بښبببنا بندونه )په هغه 

ټیټه وي، نو د معلوم شببوي هیډ د ترلاسببه کولو لپاره باید د اوبو سببطحه لوړه شببي. نو د سببطحې د 
 څخه ګټه اخیستل کېږي. (weir)لوړولو لپاره د کم ارتفاع بند یا اوبځوړ 

اوبو مخه ډپ کول دي، تر څو د سیند د اوبو سطحه یا ارتفاع لوړه  ددی ساختمانونو اساسي دنده د
شۍ. د سیند د ارتفاع د لوړوالي سره د ضرورت وړ اوبه، د سیند څخه اخیستل کېږي او کانال ته 
لیږدول کېږي. چی اوبه لومړی ترسبببببببګاه او بیا فشبببببباري ډنډ ته رسببببببیږي. چې دغه کار د آبګیر 

(Intake.پواسطه تر سره کوو ) 

( تر څنګ او د Weir( هغه ساختمان دی، چې د سیند په سواحلو کې د اوبځوړي )Intakeآبګیر )
کانال مخې ته جوړیږي، تر څو معلومه اندازه اوبه یا د ضبببببببرورت وړ اندازه اوبه کانال ته په 

( هغه ساختمان دی، چې د هغې پواسطه معلومي اندازه Intakeمطمین ډول انتقال کړي. یا آبګیر )
اندازه اوبه د منبع څخه اخیسببتل ګېږي او د مایکرو هایدرو پاور سببیسببتم   ه او یا د ضببرورت وړاوب

 کانالونو ته لیږدول کېږي.

آبګیر باید داسبببببی ډیزاین شبببببي، چې په سبببببیلابي موسبببببومونو کې ارتفاعي ضبببببایعات کم کړي. او 
او کثافاتو د زیات  همدارنګه باید د کانال په بسببببتر باندی فشببببار کم کړل شببببي، او د ترسبببببي موادو

 انتقال څخه مخنیوی وشي. 

 

 

 

 

  3.8   د ابګیر نماء  شکل:

(c) ketabton.com: The Digital Library



 :ن ډولونهIntakeد آبګیر د3.5.1 

( مختلف ډولونببه لري، او ډول یئ کببانببال تببه د اوبو راګرځولو طریقې پوري اړه Intakeابګیر )
 لري.

 په عمومي ډول دوه ډوله آبګیرونه کارول کېږي.

1. (Side Intake :) ته اد ند اړخ  نه د اوبو په پراخه  ، دا ډول آبکیرونهونهبګیرسبببببببی پیما
کې کارول کېږي. چې جوړښت یئ ساده او کم لګښت ته   (MHPکوچنیو بریښنا پروژو )

 اړتیا لري.

 

 

 

2.(Bottom Intake :) جوړیږي.دا ډول آبګیرونه د منبع په تل کې 

 

 3.9  شکل: د اړخ آبګیر

Bottom Intake :انځور  3.4 
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 :ن د ډیزاین کړنلارهIntakeد آبګیر د 3.5.2

 د ډیزاین شوي مقدار اوبو د دخول لپاره د آبګیر مقطع د لاندې فورمول پواسطه لاسته راوړو:

 

𝑄 = 𝜑 × 𝑏 × ℎ1 × √2𝑔 × (𝐻0 − ℎ𝑖) ⇒ 𝑄

= 𝜑 × 𝜖 × 𝑏 × 𝑎 × √2𝑔 × (𝐻0 − 𝜖𝑎) ⇒ 

𝑄 = 𝜇 × 𝑏 × 𝑎 × √2𝑔 × (𝐻1 − 𝜖𝑎) 

 

(𝑄)= Its Designed amount water for transition canal. 

(𝜑)= is the coefficient of velocity, its take from table 

(𝑏)= is the width of flow passing span. We will find from formula. 

(𝜇)= is the discharge coefficient. its take from table 

(𝜖)= is the comprssing coefficient of flow at the down stram of gate, its 
take from table 

(𝐻1)= Is the depth of water front of Intake 

 

 

 

 

 Calculation of passing capacity through under sluice gateجدول:  3.1
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 ( د لاسته راوړلو لپاره لاندې عملیات اجراء کوو:bنو د )

𝑄 = 𝜇 × 𝑏 × 𝑎 × √2𝑔 × (𝐻1 − 𝜖𝑎) ⇒ 𝑏 =
𝑄

𝜇 × 𝑎 × √2𝑔 × (𝐻1 − 𝜖𝑎)
 

 او د دروازې ارتفاع د لاندې رابطې څخه په لاس راوړو:

𝑄 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙 = 𝑚 × 𝑏 × √2𝑔 × 𝐻𝑐𝑟 .
3
2 ⇒ 𝐻𝑐𝑟

3
2 =

𝑄 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙

𝑚 × 𝑏 × √2𝑔
⇒ 

𝐻𝑐𝑒 = (
𝑄 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙

𝑚 × 𝑏 × √2𝑔
)

2
3 

(m=)0.47  (  ،b =)depth of sluice 

 

 ن ډیزاین.Intakeآبګیر دد نورستان ولایت د کانتیوا هایدرو پاور پروژې د  3.5.3

 

(𝑄) = 8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 

(𝐻1) = 4.33𝑚 

(μ)= Its (0.61) 

(𝑎)= its (1) 

(𝜖 ∗ 𝑎)= its 0.62 

 ( په لاس راوړو:bاوس نو موږ )

 

𝑄 = 𝜇 × 𝑏 × 𝑎 × √2𝑔 × (𝐻1 − 𝜖𝑎) ⇒ 𝑏 =
𝑄

𝜇 × 𝑎 × √2𝑔 × (𝐻1 − 𝜖𝑎)
⇒ 

𝑏 =
8

𝑚3

𝑠𝑒𝑐

0.61 × 1 × √2 × 9.81 × (4.33 − 0.62)
⇒ 𝑏 = 1.537𝑚 

 دروازې په نظر کې نیولي دي نو:موږ په خپله پروژه کې دوه 

𝑏 × 2 ⇒ 1.537 × 2 = 3.08 
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 اوس د دروازې ارتفاع په لاس راوړو:

𝑄 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙 = 𝑚 × 𝑏 × √2𝑔 × 𝐻𝑐𝑟 .
3
2 ⇒ 𝐻𝑐𝑟

3
2 =

𝑄 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙

𝑚 × 𝑏 × √2𝑔
⇒ 

𝐻𝑐𝑒 = (
𝑄 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙

𝑚 × 𝑏 × √2𝑔
)

2
3 ⇒ 

𝐻𝑐𝑟 = (
8

𝑚3

𝑠𝑒𝑐

0.47 × 3.08 × √2 × 9.81
)

2
3 ⇒ 𝐻𝑐𝑟 = 1.6𝑚 

 

 

 

 

 

 

 Calculation of passing capacity through under sluice gateجدول:  3.2
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 نCanalکانال د3.6 

کانال د مصببببنوعي مجراء څخه عبارت دی چې د کانکریټو، تیږو، او یا خاورو څخه جوړیږي. او 

 اوبه د مختلفو اهدافو لپاره لکه : آبیاري، آبرساني، د ترانسپورت او د برښنا د تولید لپاره انتقالوي. 

 

 

 

 ن:Types of Canalsد کانال ډولونه د3.6.1 

 مختلفو موخو له مخې تقسیم بندي کېږي.کانالونه د 

 د استفادي له مخې د کانال ډولونه:3.6.1.1 

انرژیکي کانالونه: د هغه کانالونو څخه عبارت دي چې اوبه د برښبببببببنا د تولید لپاره د منبع  .1

 څخه د نیپور یا د ارتفاع د تشکیلولو په موخه استفاده کېږي.

هغه کانالونه دي چې د کښبببببببتیو د تګ  (:Navigation Canalترانسبببببببپورتي کانالونه ) .2

 راتګ لپاره استعمالیږي، چې اکثره د دي کانالونو عرض زیات وي.

(: هغه کانالونه دي چې ښارګوټي، صنعتي Water Supply Canalد آبرسانۍ کانالونه ) .3

 مؤسساتو او اطرافو ته د څښلو اوبو لپاره جوړیږي.

هغه کانالونه دي چې زراعتي ځمکو ته د (: Irrigation Canalد اوبو لګولو کانالونه ) .4

 منځور جوړیږي. اوبو لګولو په

(: د یوې ساحې څخه د اصافي اوبو ایستلو په موخه Drainage Canalزابري کانالونه ) .5

 جوړیږي.

 (: هغه کانالونه دي چې د مختلفو موخو لپاره جوړیږي.Mixed Canalمختلط کانالونه ) .6

 

انځور: کانال   3.5 
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 د کانالونو ډولونه:نظر ساختماني موادو ته 3.6.1.2 

 د ثابتو او کلکو ساختماني موادو کانالونه لکه: کانکریتي، فلزي، لرګین او داسي نور... . .1

 د غیر ثابت ساختماني موادو کانالونه لکه: شګې، خاوري او داسي نور... . .2

ې په هایدرو پاور کې کانال اوبه د سببربند څخه تر ترسبببګاه او د ترسبببګاه څخه تر فشبباري ډنډ پور

لیږدوي. کانال باید خپل مسببببیر په طول باید مناسببببب میل ولري. کانال کیدای شببببې مختلف واټنونه 

کانالونه باید د سبببیند له مسبببیر نه منحرف جوړ  ولري، د صبببفر نه نیولی آن تر کیلو مترونو پوري.

 شي، تر څو د سیلابونو د احتمالي زیانونو څخه په امن کې وي.

د کانالونو د سبببباختماني موادو ټاکنه د سببببیمي د جیولوژیکي او هایدرولوژیکي شببببرایطو پوري اړه 

که چېرې د کانال د جوړښبببت سبببیمه کې د بې ثباتۍ نښبببې ولیدل شبببي لکه د ځمکې ښبببو یدل، لري. 

درزونه، او سنګ کوچونه، نو باید کانال ته کانکریټي پوښا ورکړل شي. او یا هم د پیپ څخه ګټه 

 ستل شي.واخی

 د ساده خاورې کانال:

دا کانالونه هلته جوړیږي چې د ځمکې د بې ثباتي نښې نه لیدل کیږي او عموما"  دا کانالونه د اوبو 

د لږ جریان لپاره کارول کیږي. او د دا رنګ کانالونو د ټینګښبببببببت لپاره د نباتاتو د کرلو نه ګټه 

 آخیستل کیږي.

 نه جوړ شوی کانال:د سیمټو د مصالې په مرسته له ډبرو 
دا ډول کانالونه اکثرا" د لږې برېښنا د تولید لپاره جوړیږي .د کانال دیوال د اوبو د وتلو څخه 

استر څخه جوړ شوی دی. دا د سیند په هره برخه کې   PCCد کانال سطحه د  مخنیوی کوی.

 مناسبه ده. 

جوړیږي، مګر دا ډیره ګران کانال هم د لنډې مودې لپاره  RCCپه ستونزمنو ځایونو کې، د 

 تمامیږي.

که چیرې د ډې رو ډب رو یا کثافاتو د را غورځیدلو امکان اوسي نو باید د کانال سر و پوښول 

 شي.

 نظر عرضي مق ع ته د کانال ډولونه:3.6.1.3 

 مستطیلي مقطع لرونکې کانالونه .1

 ذوذنقه  ي مقطع لرونکې کانالونه .2

 دایروي مقطع لرونکې کانالونه .3

 ولي مقطع لرونکې کانالونهپراب .4

 څو مقطع لرونکي کانالونه .5

د کانالونو مقطعې نظر د اوبو ورکولو او هایدرولیکي شبببببببعاع ته ډیزاین کېږي، چې د جوړولو د 

 تکنالوژۍ پر اساس پارابولي مقطعه تر ټولو سخته او ذوذنقه  ي مقطع تر ټولو اسانه جوړیږي.
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 نظر د شکل له مخی په دوه ډوله ویشل شوي: 

سرخلاصي کانالونه: هغه کانالونو دی چې آزاده سطحه ولری یعنی د اتموسفیر سره  .1

 اړیکه ولری. 
 .سر بند کانالونه: هغه کانالونه چې آزاده سطحه ونلری یعنی د اتموسفیر اړیکه ونلری .2

 

په نظر کې نیول کیږي. چې دا کانالونه همدا رنګه د لیږدولو کانالونه یا عبوري کانالونه هم 

  عبارت دي له پولچک ، سوپر پسیج ، ترناب او نور. 

 

 : kinds of canal systemد کانال د سیست  برخی نه

 د کانال سیستم د لاندی برخو څخه متشکیل دی: 
هغه کړنی دي چی د سیند څخه د اوبو د ذخیره   د اوبو د ګرځونی سربندونو کړنی: .1

کولو، اړولو، کنټرولولو او تنظیمولو په موخه جوړیږي او بیا ور څخه اوبه کانال ته 

 ورکول کیږي. 

اساسي هغه کانال چی مستقیمأ د پرچاوی د پورتنی برخی څخه پیلیږي.  اساسي کانال: .2

 او اوبه لګونه ورڅخه مستقیمآ نه تر سره کیږي. 

منشعب کانال: د اساسي کانال هغو سیمو ته چی اوبه لګونه تر سره کیږي د ساحی په  .3

مختلفو برخو د یو ځای کولوپه موخه په منشعبو کانالونو ویشل کیږي او دغه منشعب 

 کانالونه بیا د ویشونکو په شروع کی ختمیږي. 

لوی ویشونکي کانالونه: دا کوچنی مجراګانی دي چی د منشعبو کانالونو څخه او کله هم  .4

له اساسي کانالونو څخه اوبه اخلي او اوبه لګولو لپاره تری استفاده کیږي. په دی کانالونو 

,𝑜کی د اوبو مقدار  3 − 6 𝑚
3

𝑠𝑒𝑐⁄  .پوری دی )(

و یا له ویشونکو مجراګانو دا کوچنی مجراګانی دي چی د منشعبو ا: کوچني ویشونکي .5

𝑚 3,3په دی ډول مجراګانو کی د اوبو مقدار له څخه سرچینه اخلي. 
3

𝑠𝑒𝑐⁄ څخه لږ  )(

 ته اوبه د اوبخور لپاره چمتو کوي.کوچنیو ویالو ډول مجراګانی وي. او دا 

 . دا هغه مجراګانی دي چی اوبه مستقیمآ کرنیزو پټیو ته ورداخلیږي ویالی: .6

𝑚 0,05او د اوبو مقدار پکی 
3

𝑠𝑒𝑐⁄ څخه لږ وي.  او همدارنګه ددی مجراګانو  )(

 اوږدوالی له یو کیلو متر کم وي. 
 

  (Canal routing) د کانال مسیر
 

 ېکوم کانال چ هګلري. د مثال په تو یکهړد کانال د استعمال د موخو سره ا لګاټ رید کانال د مس

د  وڅلري وي تر  دیبا خهڅ ارونوښد کلو او  دیمقدار اوبه انتقالوي او سر خلاص وي با اتیز

 لکانال باید پاکي اوبه مصرف کونکو ته ورسوي. کانا ۍپه امان کي اوسي. د ابرسان خهڅخطراتو 

 رتهېپه امان کي وي. که چ خهڅد خطراتو  دنيیوښاو د غرونو د  دنيیوښد  مکيځد  لاب،یباید د س

 لړک ړباید ) کي جو لانیاو نور..( لرونکي وي د هغي م يګش ن،یمجرا ) خاور عيیکانال د طب

فلز او نور...( په صورت کي  ي،ګلر ي،یټ( )کانکر0.0008-0.0001شي. او د مصنوعي مجرا 

. د کانال مسیر نظر يړیږجو کيسرعت په مقابل  اتید ز ېلرونکي وي چ لانیم اتیز دیبا

. د کانال په يږیړکندن کاري او نیمه پر کاري کي جو مهیکندن کاري، پرکاري، ن ته په رافيګتوپو
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 شنیژوندي مقطع لرونکي وي، کم فلتر اتيیاقصادي، د ز وڅترسره شي تر ښامسیر کي باید کو

 لړک ړمه پرکاري کي جویکندن کاري او ن مهیپه ن وڅوشي تر  ښاولري او کو عاتیاو کم ضا

مقدار  اتیز ېمناسبه مقطع هغه ده چ ولوټتر  ېشي. کانال د مختلفو عرضي مقطعو لرونکي دي چ

د  ګنڅمقدار د انتقال تر اتید ز ېاقتصادي مقطع ذوذنقه اي مقطع ده چ ولوټتر  ې. چيړانتقال ک

سرعت په  ید هغ ېچ يش نیزاډیداسي  دیتکنالوژي هم اسانه ده.  کانال با ولوړدي مقطع د جو

 ندي حدوداتو کي اوسي.لا

 

 سرعت > نورمال سرعت > اصغري سرعت ونکيځنیم
 

 

 : (velocity) ایکتټسرعت/چ
نه  والونهیدا د کانال بستر او د ېترلاسه شي چ ډاډ وڅوي تر ټیټدومره  دیسرعت با ېپه کانال ک

شي په  یرسوباتو له امله نباتات کولا وړد لو ېچ کهځهم نه وي  ټیټدومره  دیدا با رګ.مويږنړ

. د کانال په برخه   دي. سرعت په يړک هیسطحه لو ېاو د کانال د مقطع يړوده وک ېکانال ک

د  ېک(m/sec 0,3)   ېچ يیږک نیزاډی ایمحاسبه  ېداس ېبستر پور اید کانال د غولي  ېک کانال

 يړوک یویمخن ېسرعت ساتل رسوباتو نه په کانال ک هږتر ل ږل
 

 

 

Flow velocity in canal  

 په کانال کی د اوبو سرعت

Material                                                                                    Maximum velocity to avoid Erosion  

 د فرسایش څخه د مخنیوی لپاره تر ټولو زیاته چټکتیا                                                                                        مواد 

                                                                                      Less than 0,5m deep(m/s)      Less than 1m deep 

(m/s) 

 

Sandy loam                                                                                    0,4                                             0,5   

  شګیز مټ

Loam                                                                                              0,5                                               0,6   

 مټ

Clay loam                                                                                     0,6                                               0,7 

  کلالی مټ 

Clay                                                                                              0,8                                                1,8   

 د کلالی او تنور جوړولو خټه  

Concrete/ masonry                                                                 1,5                                                 2,0  

 کانکریټ او سنن کاري 
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 (Lining in canals)           د کانال استرکاري

سالمه  خهڅد اوبو  وڅترسره شي تر  دیبا ېده چ خهڅله مهمو کارونو  وید کانال لپاره استرکاري 

 هګپه سمه تو ويیمخن خهڅ عاتویاو له ضا ستنهیاخ هګټ هګتو زمنهیپه اغ خهڅ ېساتنه او د هغ

 ترسره شي . 
 

 : ولونهډ ید استرکار .1

 استر یټیکانکر .2
 استر یټکانکر ټکاسیپر .3

 )ریاستر )ق ټیاسفال .4

 استر کيیپلاست   .5

 استر ویږد ت .6
  استر توښد خ .7

 

 (merits and Demerits of lining)تاوانونه او  ګټی ید استرکار
 

 د استر کاری ګټی:

 . ،اندازه کموي یدید فص ېکنترولوي او د هغ شنیفلتر ید کانالونو استرکار .1
 .ويړلو تید کانال ظرف ید کانالونو استرکار .2

 ی.کو یویمخن خهڅد اوبو د نفوذ  ید کانالونو استرکار .3
 ته استواري ورکوي ېد کانالونو مقطع ید کانالونو استرکار .4

 یکو یویمخن خهڅ ېنځمنید کانال د پر ید کانالونو استرکار .5
 ید کانال حفظ او مراقبت مصارف کمو ید کانالونو استرکار .6
 زیاتوي  انرژي یکانالونه ارتفاع یشو یاسترکار  .7

 

 د استرکاری تاوانونه: 

 ی. سخت د رډی یی میترم .1

 ی. ستونزمن کار د رډی ریتغ ریمس یدد ید یمیدا کانالونه دا .2
 ی.د اتیز رډیمصارف  ینړکانالونو لوم یدد .3
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 Design procedure of Canal Section د کانال د ډیزاین کړنلاره3.6.2 

 د کانال د ډیزاین مهمي نقطې:

 .د کانال ظرفیت باید د پروژې د هدف مطابق وي 

 .کانال باید مناسب میلان ولري 

 .کانال باید داسي جوړ شي چې لږ په کندنکارۍ کې او لږ په پرکارۍ کې وي 

  کانال د محلي موادو څخه جوړ شي.کوشش باید وشي چې 

 .کانال باید داسي ډیزاین شي چې نه پکې مینځنه رامنځته شي او نه رسوب 

  کانال باید د سبببببیند یا ذخیرې د مناسبببببب ځای څخه جدا شبببببي ترڅو د کانال په مسبببببیر کې

 هایدرولیکي ستونزي رامنځته نشي.

 

 څخه استفاده کوو: رابطود پیداکولو لپاره د لاندي د اقتصادی مقطع 

 =Q= A *V,             V             )د جریان عمومی معادله(
1

𝑛
∗ 𝑅

2

3 ∗ 𝑆1/2 

=R             )هایدرولیکی شعاع(                                                           
𝐴

𝑃
 ,    

B*h       &     P= h+B+h=  B+2h= A 

 اعظمي وي، نو سرعت به یی هم اعظمي وي. کله چې په یوه مجرا کې ډسچارج

If Q is maximum,   then   V    will be maximum 

 کله چې په یوه مجرا کې سرعت اعظمي وي، نو هایدرولیکي شعاع به هم اعظمي وي.

If  V  is maximum   then  𝑅2/3  will be maximum 

 لوند شوي محیط به یی اصغري وي. کله چې په یوه مجرا کې هایدرولیکي شعاع اعظمي وي، نو

If  R  is maximum   then wetted parameter will be minimum (
1

𝑃
) 

 که چیرته جریان اعظمي وي، نو لوند شوي محیط به اصغري وي.

If  Q  is maximum then wetted parameter will be minimum ( 
1

𝑃
) 

 

 د اعظمي جریان لپاره لرو چې:

𝑑𝑃

𝑑ℎ
= 0 

 

1. Area Of Flow           A= B*h  ⇒   B= 
𝐴

ℎ
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2. Wetted parameter  P= B+2h → P= 
𝐴

ℎ
*2h  اوس یی مشتق نیسو  

𝑑𝑃

𝑑ℎ
 = A*(-

1

ℎ2
) + 2 

⇒ - 
𝐴

ℎ2
+ 2 = 0 ⇒ 

𝐴

ℎ2
= 2 

⇒ 𝐴 = 2ℎ2 ⇒   𝐴 = 𝐵ℎ    𝑡ℎ𝑒𝑛     𝐵 ∗ ℎ = 2ℎ2       سره خلاصیږي h د   h یو   , 

                                        ⇒ 𝐵 = 2ℎ ⇒ ℎ =
𝐵

2
 

3. Hydraulic mean depth:  R =
𝐴

𝑃
⇒ 𝑅 =

𝐵∙ℎ

𝐵+2ℎ
   نو بیا    B= 2h     څرنګه چې    

R=
2ℎ∗ℎ

2ℎ+2ℎ
⇒  

2ℎ2

4ℎ
⇒                           𝑅 =

1

2
ℎ 𝑜𝑟 0.5ℎ  

 

 اوس د شیزی ضریب محاسبه کوو:

 په نظر کې نیسو. 0.015قیمت  nد لاندی جدول له مخې د 

 

 

 

C=
1

𝑛
∗ 𝑅

1

6 = 
1

0.015
∗ 0.5

1

6 = 59.39ℎ1/6 

⇒ Q = A*V   اوس  𝐴 = 2ℎ2 ,    V = C*√𝑅 ∗ 𝑖 

 Manning Roughness Coefficients جدول:   3.3 
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Q = 2ℎ2 ∗ 59.39ℎ
1

6√0.5ℎ ∗ 0.0015 

 ( دې نو:s ) 8𝑚3/څرنګه چې جریان په کانال کې 

/s = 3.3 ℎ8/3 ⇒ ℎ = (
8 

3
)

3

8 = 1.4m 

 ( سره دی نو:b=2hڅرنګه چې د کانال عرض )

B=2h⇒ 𝐵 = 2 ∗ 1.4𝑚 ⇒ 𝐵 = 2.8𝑚 

⇒A = b*hاوس نو  𝐴 = 2.8𝑚 ∗ 1.4𝑚 = 3.92𝑚2 

 

متره په نظر کې نیسو. او د عرض  3ددې لپاره چې د کانال ابعاد ستندرد راشی نو د کانال عرض 

 له مخی یې نور ابعاد د ګراف په مرسته په لاس راوړو.

Q V I R P A B H 

5.508 1.836 0.0015 0.6 5 3 3 1 

6.609 1.971 0.0015 0.667 5.4 3.6 3 1.2 

7.711 2.081 0.0015 0.724 5.8 4.2 3 1.4 

8.812 2.176 0.0015 0.774 6.2 4.8 3 1.6 

9.914 2.258 0.0015 0.818 6.6 5.4 3 1.8 

11.016 2.329 0.0015 0.857 7 6 3 2 

 

o منه کیموو، چې باید د مجازي سبببرعت اوس د انتخاب شبببوي مقطع پر اسببباس سبببرعت تنظ 

 وي.

V = 
𝑄

𝐴
=

𝑄

𝐵ℎ
 

  

V= 
8

1.4∗3
 .

𝑚3

𝑠

𝑚2
= 1.9 𝑚

𝑠⁄ 

 

o  کم (%80د کانال د ثابط سببباتلو لپاره، باید په کانال کې سبببرعت د بحراني سبببرعت څخه )

 وي.

 

Vcr = √𝑔ℎ 

 

Vcr = √9.81 ∗ 1.4 = 3.7 𝑚
𝑠⁄ 

 

V = 1.9𝑚
𝑠⁄ < 0.8 𝑉𝑐𝑟 ⇒ 1.9 𝑚

𝑠⁄ < 0.8 ∗ 3.7 ⇒ 1.9 𝑚
𝑠⁄ < 2.96 =

𝑂𝐾 
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 په لاس راوړو: اوس د کانال مکمله ارتفاع

o (Free Board یا آزاده سببببببطحه نظر په کانال کې د او مقدار ته تعینیږي، چې د جدول )

 څخه اخیستل کېږي.

 ꝩمتره په نظر کې نیولي ده. 0.5چې موږ په خپله پروژه کې 

 

ℎ𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = ℎ𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙+ℎ𝑓𝑟𝑒 𝑏𝑜𝑎𝑟𝑑 

 

ℎ𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙= 1.4m+0.5m = 1.9m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شکل: د کانال او استنادي دیوالونو مقطع   3 .10 
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 (𝐑𝐞𝐭𝐚𝐢𝐧𝐢𝐧𝐠 𝐰𝐚𝐥𝐥𝐬) استنادي دیوالونه3.7 

تعریف: هر هغه دیوال چې د خاوری د کتلې د ښبببو یدو په منظور جوړ یا اعمار شبببي. د اسبببتنادي 

 .فشارونه متحمل کويدیوال په نامه سره یادیږي. چې دا ډول دیوالونه د شاه له لورې 

د جوړښت له نقطې نظره استنادي دیوالونه ډیر ډولونه لري، ولی هغه چی ډیر زیات مروج دي په 

 :لاندې ډول سره دي

o هغه استنادي دیوالونه چې دسنګ کارې څخه جوړیږي چی د (Gravity wall)  په نامه سره

 .ثی کويیادیږي. چی دا ډول دیوالونه د خپل وزن له اثره عاملی قوی خن

o هغه اسبببببتنادي دیوالونه چې د اوسبببببپنیزکانکریټوڅخه جوړیږی چې د (Reinforcement, 

Concrete wall) په نامه سره یادیږي. 

o  

 

 

 :باید وویل شي چې د اهن کانکریټي دیوالونو څخه په هغو ځایونو کی استفاده کیږي چې

o  تیګو د یو زیات مقدار ته ضبببببرورت وی ولی ددی تیګو او یا په هغی صبببببورت کی چی د

 .موادو تهیه کول مشکل او یا هم غیر اقتصادي وي

o  په هغې صببورت کی چی سبباحه محدوده وي، یعنی د دیوال عرض لپاره کافي ځای موجود

 .نه وي

 

شکل: د استنادي دیوال نماء   3.11  
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 د استنادي دیوالونو ډولونه: 3.7.1

  (Gravity Retaining wall)وزنی استنادي دیوالونه   .1

 (Counter Fort Retaining wall)کنسولي استنادي استنادي دیوالونه  .2

  (Counterforce Retaining wall)کانترافورسي استنادي دیوالونه  .3

نادي دیوالونه  .4  Buttressed Counter force Retaining)قبرغه لرونکي اسبببببببت

wall) 

 (Crib Retaining wall)اخوري شکله استناوي دیوالونه  .5

  (Semi Gravity Retaining wall)ادي دیوالونهنیمه استن .6

 

 : وزني استناوي دیوالونه:3.7.1.1

 

هغه دیوالونه ته ویل کیږی چې دهغه اسبتواری د ښبویدو او چپه کیدو په وړاندی د هغه د خپل 

وزن له اثره تامین وی د دیوالونه معمولا له ډبرو او مصبببببببالک څخه جوړیږی او ډبری باید 

 اوبو کي نه حل کیږی.ناریه وی چې په 

 

 

 

 

 

 3.7.1.2 کنسولی استنادی دیوالونه:

دا دیوال اکثره وخت د اوسبببببببپنزو کانکریټو څخه جوړیږی او هغه وخت د اعمار وړدی چې 

ډبرین اسببببتنادی دیوال غیر اقتصببببادی وی . او په هغه ځای کي جوړیږی چې سبببباحه محدوده 

 وی.

 

شکل: وزني استنادي دیوال   3.12 
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کانترافورسی استنادی دیوالونه:   3.7.1.3 

دا دیوالونه په هغه وخت کي اعماریږی چې د کنسبببولی اسبببتنادی دیوال ارتفاع ډیره زیاته شبببي حد 

اقل تر مترو پوری ورسبببیږی نو ددی پخاطر چې ددیوال ابعاد زیات نشبببي نو د کنسبببولی اسبببتنادی 

 ورکوي.دیوال ته پشتی 

 

:(𝐑𝐞𝐩𝐨𝐬𝐞 𝐨𝐟 𝐀𝐧𝐠𝐥𝐞) 3.7.2 د خاوری د داخلې اص کا  زاویه 

هر کله چی د خاوری کتله په یو ځای کی انبار کړل شببببببي نو د وخت په تیریدو سببببببره دغه کتله د 

 .ځمکی دسطحی سره یوه زاویه جوړوي، چی دی ته د خاوری د داخلی اصطکاک زاویه وا ي

 

:(𝐂𝐥𝐚𝐬𝐬𝐢𝐟𝐢𝐜𝐚𝐭𝐢𝐨𝐧 𝐨𝐟 𝐄𝐚𝐫𝐭𝐡 𝐩𝐫𝐞𝐬𝐬𝐮𝐫𝐞) 3.7.2.1 د خاورې د فشار  بقه بندي 

 :په دیوالونو باندی د خاوری دوه ډوله فشارونه وجود لري

o فعال فشار(Active pressure)  

o غیر فعال فشار(Passive pressure)  

 

(𝐓𝐡𝐞𝐨𝐫𝐢𝐞𝐬 𝐟𝐨𝐫 𝐀𝐜𝐭𝐢𝐯𝐞 𝐄𝐚𝐫𝐭𝐡 𝐏𝐫𝐞𝐬𝐬𝐮𝐫𝐞) د خاوری د فعال فشار تیوري 

 :ددی ډول فشار د پیدا کولو لپاره په عمومي صورت سره څلور طریقی وجود لري

o رنکین میتود(Ranking method)  

o  کولمب میتود(coulomb method) 

شکل: کنسولي استنادي دیوال   3.13 
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o  کولن میتود(colon method)  

o  هندسي یا ترسیمي میتود(Drawing method)  

 .رنکین میتود او کولمب د میتودونو څخه زیاته استفاده کیږيمګر د 

:(𝐑𝐚𝐧𝐤𝐢𝐧𝐬 𝐌𝐞𝐭𝐡𝐨𝐝) 3.7.3 د رنکین تیورې 

خاورې د کتلی د لغزش له چې دیوال د  په دی  (Sliding) هرک عت کوي، نو  مان بل کی م قا په م

سبه صورت کی خاوره په دیوال باندی فشار واردوي،چې دا ډول فشارد رنکین په  میتود سره محا

 .کیږي

(Ranking methods) په لاندی اساساتو سره بنا دی: 

o خاوره همجنسه(Isotropic) او غیرچسپنده فرض کیږي. 

o د خاوری او دیوال تر منځ چی کوم اصبببببببطکاک(Friction)  رامنځته کیږي ددی څخه

 .صرف نظر کیږي

 .ستنادی دیوال جوړیږيد تخریب د مخنیوي په منظور د ا (Rapture plane) د         

:(Coulomb Method) 3.7.4 د کولمب تیوري 

پببه دی میتود کی د خبباوری د ذراتوفزیکي خواص سبببببببره مسبببببببباوي،  (Isotropic) او د داخلي

 .متجانساصطکاک خواص  ې چسپنده مد نظر نیول کیږي

 :د استنادي دیوالونو د  رحې او ډیزاین لپاره شرای 3.7.5 

𝑪𝒐𝒏𝒅𝒊𝒕𝒊𝒐𝒏𝒔 𝒇𝒐𝒓 𝒕𝒉𝒆 𝑫𝒆𝒔𝒊𝒈𝒏𝒊𝒏𝒈 𝒐𝒇 𝑹. 𝑾 

د عمومي معلوماتو لاسبببببببته راوړنه( توپوګرافیکي سبببببببروی، فزیکي جوړښبببببببت، د ابعادو  -1

 .) کنترول

 .(Sub soil Condition) د خاوری د لاندینیو طبقاتو تحلیل او څیړنه -2

 .، تعمیر یا ساختمانپه دیوال باندی داضافي بارمعلومول لکه د ریل د پټلې خط ، سرک -3

 .د دیوال د ډول تعینول او ددی لپاره ازمایشي اندازی په پام کی نیول -4

 (Surcharge pressure) او د اضافي فشار (Earth pressure) د خاوری د فشار -5

 .محاسبه کول

 .(Structural stability) د دیوال لپاره د استواری تحلیل او څیړنه -6

  (Foundation stability) تواری څیړنهد اساس لپاره اس -7

  (Design structural Elements) د دیوال لپاره د ساختمانی عناصرو څیړنه -8

  (Drainage in Back fill) د ډکوونکو موادو او د اوبو د رسیدلو لپاره مجراء وی -9

  (Settle and movement of wall) دیوال لپاره د نشست او حرکت پیش بیني -10
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 :په دیوالونو باندی د خاوری فشار په لاندی ډول سره محاسبه کیږي

 Retained) اول حالت: په هغی صبببببببورت کې چې د خاوری سبببببببطحه مد نظر ونیول شبببببببي

Earth)افقي وي. نو په دی صورت کی د خاوری فشار د لاندی رابطی له مخی لاسته راځي: 

W-  د خاوری د حجمي وزن څخه عبارت دي پهT/m. 

H-  د خاوری ارتفاع ده د دیوال شاته، پهm. 

Φ- لي اصطکاک زاویه ده په درجه سره.د خاتوری د داخ 

o :د استنادی دیوالونه عرضي مقطعي 

اسببتنادی دیوالونه نظر د هغوی جوړښببت ته په عمومی صببورت سببره څلورو ډوله مقطعو 

 باندی جوړیږی. 

 ذوذنفه یی مقطع .1

 مربعه یی مقطع .2

 مستطیلي مقطع  .3

 قطع پته یی م .4

 

مروج ترینه مقطع هم د تخنیکي په  لحاظ اوهم د تکنالوژی په لحاظه ذوذنقه ای مقطع ده. په داسی 

 حال کي چې عمود طرف ته یی خاوره او مایل طرف یی آزاد وي، فوق العاده مقاومت لري. 

مقطعو په هغه حالاتو کي چې د دیوال ارتفاع کمه او دخاوري فشارهم کم وی له مربعی اومستطیلی 

څخه استفاده کیږۍ چې ددغو مقطعو استعمال په ساحه کي کم لیدل کیږی . په ځینو حالاتو د موادو 

شکل مقطعو  له مصرف څخه مخنیوی او د تکنالوجی د آسانتیا په خاطر د پته یی لکه د زینی په

 څخه کار اخیستل کیږی.

 

 کړنلاره:د استنادي دیوالونو د ډیزاین 3.7.6 

 د استنادی دیوالونو په ډیزاین کي لاندی مرحلی شاملی دي. په عمومی صورت

o  توپوګرافی سببببروی، فزیکي سببببروی او د دیوال ابعادو کنترول، د خاوري د لاندنیو طبقاتو

 خاوري پروفایل رسمول او د هغه د طبقاتو مشخص کول. تحلیل، د 

o په دیوال باندی اضافی بار تعین کول(Surcharge) ساختمانونو،  د موټرو، سرک یا نور

 زلزله او همداسی نور بارونه او د دیوال نوعیت ټاکل

o     .د خاوري فشار او اضافی فشار محاسبه کول 

 

اسببتنادی دیوالونه نظر د سبباحی شببرایطو، سبباختمانی موادو شببتوالی، د سبباحی توګرافی ته په لاندی 

 .دریو ګروپونو ویشل شوی

 (Gravity Retaining wall)وزنی استنادي دیوالونه  .1

 (Counter Fort Retaining wall)کنسولي استنادي استنادي دیوالونه  .2

 (Counterforce Retaining wall)کانترافورسي استنادي دیوالونه  .3
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 :د وزنی استنادی دیوالونو ډیزاین3.7.6.1 
 ددی دیوالونو د تهداب ژوروالی د لاندی شرایطو په اساس تعینیږی.

o  60زراعتی قشر پدی دیوالونو کي باید لهcm .څخه کم نه وی 

o  .د ساحی یخ نیونکي ژوروالی نظر هری ساحی ته فرق کوی 

o  2په زلزله خیزو منطقو کي ددی ډول دیوالونو تهدابونو ژوروالی لهm .څخه کم نه وی 

 

 چې د تهداب ژوروالی د رنکین فورمول پواسطه محاسبه کوو.

D = H =
po

γ
(
1 − sin φ

1 + sin φ
)2 

 د تهداب ژوروالی دی په متر سره Hیا  Dپه پورته فورمول کي 

_PO د تهداب د لاندینی خاوري د برداشت قابلیت په(
kg

m2
,

KN

m2
 ,

N

m2
) 

  _γ  د تهداب د لاندی خاوري حجمی وزن په(
Kg

m3
 ,

KN

m3
 ,

N

m3
) 

_φ د خاوري د اصطکاک داخلی زاویه ده په درجه 

 

 تقریبی ډیزاین:د استنادی دیوالونه 3.7.7 
کله چې یو انجنیر د یوی ساحی سروی کوی او هلته یو استنادی دیوال ته ضرورت وی نو د هغه 

 اندازی له لاندی طریقی څخه هم لاس ته راوړل شي.

 

 استنادی دیوالونه په لاندی دری حالاتو کي تر ازموینی نیسو. 

 د چپه کیدو په وړاندی  .1
Phs

3
< ww × X` 

 

  wwد یوال مرکز د ثقل او  `Xد خاوري ارتفاع او  Hsخاوري فشببببببببار Pپه پورته رابطه کی 

 ددیوال وزن دی. 

 

 د کښیناستلو په وړاندی  .2

 

(X` + X) <
2b

3
 

 

 د دیوال قاعدی عرض دی. bد محصله قوی فاصله له مرکز د ثقل او  X  په پورتنی رابطه کي  

 

 د ښویدنی په وړاندی .3

 

P < μ × Ww 

 

 خاوري او د کانکریټو ترمنځ د اصطکاک ضریب. 𝛍په پورتنی رابطه کې 
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 :استنادی دیوالونو ته درزونه ورکول3.7.7.1 

ددی په خاطر که دیوال کیښــنی یواځی هغه  Jointاســتنادی دیوالونه درزونه ورکول کیږی یعنی 

قسـببـببمت خرابیږی او نور نه خرابیږی. دا ډیر ضرور ده چې د تهداب خاوره ضـببـببـببعیفه وی نو په 

ندازه  6mهرو  یا له  (5cm-3)کي یو درز ورکول کیږی چې د درز ا ید له قیر او  با ده او هغه 

ورکول کیږي.  (12m-9)بیا  مخصـببببـببببـببببوص رابړ څخه ډک شي او کله چې اساس محکم وی نو

 مګر درز باید له تهداب څخه شروع شي. 

 

 د کانټیوا د بریښنا پروژي د استنادي دیوالونو ډیزاین3.7.8

(Retaining wall design calculation of Kantiwa power 

project) 
 

د هغه  لکه څخه چې دا اسببببتنادي دیوال د کانال د محافظت او سبببباتني لپاره جوړ شببببوي نو لومړي

کانال لپاره ترسبببره کوو چې د ابګیر څخه شبببروع شبببوي او د ترسببببګاه پوري ادامه لري نو په دي 

ده. او همدارنګه د دیوال پورتنی  (2,0m)او د کانال ټوله ارتفاع (1,4m)  کانال کي د اوبو ارتفاع

a)عرض  = 0,6m) 

bاو د د دیوال لاندینی عرض  = 1,2m)( دی. 

 

o  چې د لاندي فورمول پواسببطه  باندي د اوبو فشببار محاسبببه کوو،لومړي په اسببتنادي دیوال

 محاسبه کیږي. 

Pwater =
γwater Hwater2

2
⇒

9,81 KN
m3⁄ × 1,42m

2
= 9,613 KN

m⁄  

 

 په پورته فورمول کی

 

γwater = 9,81 KN
m3⁄ .د اوبوحجمي  وزن دی = 

 

 = Hwater canal = 1,4m په کانال کی د اوبو ارتفاع 

 

o شار محاسبه کووپه استنادي دیوال باندي د خاوري ف 

 

Psoil =
γsoil × Hretaining wall2 

2
⇒

18 KN
m3⁄ × 22m

2
= 36 KN

m⁄  

 

 

 

 په پورته فورمول کی
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  = γsoil = 18 KN
m3⁄ د خاوری حجمي وزن 

 

=  HRetaining wall = 2,0m  د استنادي دیوال ارتفاع 

 

  = γwall = 22 KN
m3⁄ داستنادي دیوال د موادو وزن 

 

o اوس مجموعي فشار محاسبه کوو 

Ptotal = Psoil − Pwater ⇒ 36 − 9,9,613 = 26,387 

 

o د استنادي دیوال خپل وزن د لاندی فورمول په واسطه پیداکوو 

           Ww =
a + b

2
 H ∗ γwall  

Ww =
0,6 × 1,2

2
∗ 2 ∗ 22 KN

m2⁄

= 39,6 KN
m⁄  

 

o .په استنادي دیوال د پاسه د خاوري وزن محاسبه کوو 

Ws =
b ∗ h

2
 ∗ γsoil ⇒

1,2 ∗ 2

2 
∗ 18 KN

m3⁄  

 

 wsoil = 21,6 KN
m ⁄ 

 

o  پیداکوواوس مجموعي وزن 

Wtotal = ww + wsoil = 39,6 + 21,6 

 

wtotal = 61,2 KN
m⁄  

 

o  د استنادي دیوال په عرضي مقطع کي دx  په محور د ثقل مرکزx−   .پیدا کوو 

 

x− =
a2 + ab + b2

3(a + b)
=

0, 62 + 0,6 ∗ 1,2 + 1, 22

3(0,6 + 1,2)
= 0,466m 

 

o فاصله  د استنادي دیوال په قاعده کي د محصلي قويX1   .پیداکوو 

 

X1 =
P ∗ h

3w
⇒

26,378 ∗ 2

3 ∗ 61,2
= 0,287m 
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o .عین المرکزیت پیداکوو 

 

e = (x− + x1) −
b

2
= (0,466 + 0,287) −

1,2

2
= 0,153 

 

o پیداکوو.  اوس اعظمی او اصغري تشنجات 

 

Fmax =
Ww

b
(1 +

6e

b
) =

61,2

1,2
(1 +

6 ∗ 0,153

1,2
) = 90,015 KN

m2⁄  

 

FMin =
Ww

b
(1 −

6e

b
) =

61,2

1,2
(1 −

6 ∗ 0,153

1,2
) = 11,985 KN

m2⁄  

 

 :د استنادي دیوال د مقاومت امتحانول3.7.8.1 

 

 دیوال د مقاومت د امتحانولو لپاره دري حالاتونه شتون لريد استنادي 

 

o د چپه کیدو په مقابل کی 

 
PHs

3
< Ww ∗  x− ⇒

26,387 ∗ 2

3
< 61,2 ∗ 0,466 

 

17,591 < 28,591                                   √ OK 

 

 

 

o د ښویدنی په مقابل کی 

 

P < μ ∗ Ww ⇒ 26,387 < 0,55 ∗ 61,2 

 

  26,387 < 33,66                √ok 

 

 

o  کښناستلو په مقابل کید 

 

x− + x1 <
2

3
b ⇒ 0,466 + 0,287 <

2

3
∗ 1,2 

 

0,753 < 0,8                           √ok 
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 :نSettling Basinترسبګاه د3.9 

اوبه د خپل ځان سببره مختلف میده او لامبو وهونکي مواد انتقالوي. څرنګه چې دغه مواد د توربین 

د خټو د زیاتوالي نه چې د جریان سببببره راځي د تخریب لامل ګرځي. او همدارنګه دا اړینه ده چې 

مخنیوي وشببببي، ځکه چې خټي د سببببختو ککړونکو څخه جوړ شببببوۍ دې. لکه شببببګه کولای شببببي 

توربین ته جدي زیان ورسببوي. نو د دې لپاره چې توربین ته د دغه موادو د انتقال مخه ونیول شببي 

یږي، تر څو دغه مواد هلته ( پروژو په ډیزاین کې یو سببببببباختمان په نظر کې نیول کMHPنو، د )

 ( په نامه یادیږي.Settling Basinنشست وکړي. چې دغه ساختمان د ترسبکاه )

( کې د رسوبي او لامبو Headrace canalنو ترسبګاه یو مهم او مؤثره ساختمان دی، چې په )

( RoR or Run Of Riverوهونکو موادو د لیری کولو په خاطر جوړیږي. عموما دا ساختمان )

 پروژو کې جوړ یا به نظر کې نیول کېږي.

یا ترسببببببګاه هغه سببببباختمان دی چې هلته خاوري، شبببببګي، او نور میده او لامبو وهونکي ذرات د 

عمودي او مایل ډول سببره د ځمکی ښببکته خوا ته حرکت کوي، او هلته  ځمکی د جازبي له اثره په

ترسببببببببګاه څخه بهرته ویسبببببببتل ( له لاري د Flushing Gateجمعه کیږي. او بیا دغه مواد د )

  کیږي.

 

 

 ( برخو ویشل کیږي:3( د اوږدوالی له نظره په دری)Settling Basinترسبګاه )

 داخلیږي.: دا لومړنۍ ذوذنقه یی اوږدوالي دې چې اوبه ترسبګاه ته Length of Entryـ 1

: دا د مسببتطیلی برخي اوږدوالی دې، چیري چې ترسبببي مواد جمعه Length of Settingـببببببببب2

 کیږي.

 : دا د دوهمی ذوذنقي اوږدوالی دې کوم چې اوبه فشاري حوض ته تري ځي.Length of Exitـ3

 

 

         

شکل: د ترسبګاه نماء   3.14 
انځور: ترسبګاه   3.4 
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 ( د ژوروالي له نظره په دوه برخو ویشل کیږي:Settling Basinترسبګاه )

 (: دا د رسوبي موادو ژوروالی دې په ترسبګاه کې.Collection Depthوالی )ـ د ټولیدلو ژور1

 (: دا د ترسبګاه ژوروالی دې.Settling Depthـ د ترسګاه ژوروالی )2

 

د ترسببګاه اندازه د رسببوباتو د ډول، د رسببوباتو د اندازي، د رسببوباتو د بار او د خالي کولو اندازي 

 پوري اړه لري.

د اوبو د نا آرامه او تلاطم جریان څخه مخنیوي وشبببببببي. دا ځکه چې دا د په ترسببببببببګاه ګې باید 

ترسببببګاه په بسبببتر کې د مغلقو دراتو ، خټي، شبببګي او نورو لامبو وهونکو مواودو کچي لوړوالي 

 سبب ګرځي.

د ذخیره شببببویو ترسببببباتو د وینځلو یا تخلېې وسببببیله د ترسبببببګاه په اخیره کې جوړیږي. بیا د اوبو 

 ترسبګاه څخه کانال ته ننوځي.جریان د 

 

 :د مینځلو او تخللې بیلا بیل ډولونه3.9.1 

د مینځلو او تخلېې د بیلا بیلو ډولونو ترتیب او نظم په ترسببببګاه کې شبببتون لري. تر څود ترسببببګاه 

 څخه ترسبي مواد لیري کړي.

کیږي. کوم چې د په عام او ساده ډول سره د وینځلو سیستم د عمودي فلش پایپ څخه کار اخیستل 

 ترسبګاه په په بستر کې ځای پر ځای کیږي. تر څو د اوبو جریان له ترسبګاه څخه بهر کړي.

کله چې دغه عمودې پایپ پورته کیږي، هغه اوبه چې د رسوباتو سره په ډنډ کې زیرمه شوي دې 

وي. ( پشببان هم کار کSpillwayله دې سببوري څخه ویسببتل کیږي. دا لکه د سببریزي یا پرچاوۍ )

 که چیری په عمودي موقف کې، ځای پر ځای شوی وي.

 

( نصببب کول وې. دا دروازی Sluice Gatesد ترسبببګاه د وینځلو بله طریقه د تخلېې دروازي )

د اوبو د بهر کولو په موخه کارول کیږي. یا په لاسي ډول او یا هم په میخانیکي ډول پورته کیږي. 

 ه نظر کې نیول کیږي.هم پ Spillway)په ترسبګاه کې سریزه )

 

Design Procedure of Settling Basin 3.9.2 

o .ترسبګاه باید مناسب ابعاد ولري. باید ډیر لوی او غیر اقتصادي نه اوسي 

o ( رسببوبي مواد باید په صببحیک او درسببته توګه په ترسبببګاهSettling Tank کې رسببوب )

 وکړي.

o ( په ترسبګاهSettling Tank.کې اوبه باید توربولینتي خاصیت غوره نکړي ) 

o .8چې دا وخت د )  د موادو مینځنه باید په منظم وخت او انټروال کې صبببببورت ونیسبببببي-

 ( ساعتونو پوری په نظر کې نیول کېږي.12
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o Smooth Transition (L/B( قیمت باید )L/B= 4-10.مترو پورې مساوي شي ) 

o (α( ( 11⁰( )1:5-1:2زاویه باید د or 27⁰.پوري اوسي ) 

o (β( زاویه باید د )27⁰( )1:1-1:2 or 45⁰.پوري اوسي ) 

 

 

 :نLength of Settling Basinد ترسبګاه  ول د3.9.3 

 په عمومي ډول د ترسبګاه طول له دری برخو څخه جوړ شوی دی:

 (L entryدخولي برخې طول ) .1

 (L settlingد رسوبي برخې طول ) .2

 (L exit) د خروجي برخې طول .3

 ( ژوروالی په دوه برخو ویشل شوی دی.Settling Basinاو همدارنګه د ترسبګاه )

 (D settlingرسوبي ژوروالی ) .1

 (D collectionد اوبو ژوروالی ) .2

 

 

 شکل: د ترسبګاه ابعاد 3.15
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 :د رسوبي ذرې لپاره شرای 3.9.4 

 ونیول شي: ( لپاره باید لاندی شرایط په نظر کېd limitد رسوبي زری )

( قیمت d limit( پوری وي، نو د رسبببوبي زری )h≤10mکه چیرته د پروژی ارتفاع د ) .1

 ( پوری په نظر کې ونیول شي.d limit=0.3-0.5mmباید )

 d( پوری وي، نو د رسبببببببوبي زری )10m≤h≤100mکه چیرته د پروژی ارتفاع د ) .2

limit( قیمت باید )d limit=0.2-0.3.په نظر کې ونیول شي ) 

( d limit( څخه وي، نو د رسبببببببوبي زری )h˃100mاو که چیرته د پروژی ارتفاع د ) .3

 قیمت باید

 ( پوری په نظر کې ونیول شي.d limit=0.1-0.2د )

 

Parameters of Settling Basin 3.9.5 

1-(Vs) Settling Velocity or Fall Velocity 

→ Function of density of particals, speciffic weight, shape, viscosity, 

and tempreture. 

 

( مشخص شوی نه وي، نو د لاندې فرمولونو په واسطه یې لاسته راوړلای Vsکه چیرته )

 شو.

 

𝑉𝑠 = √3.33𝑔(𝑆 − 1) × 𝐷     For       Re˃1000,        d˃1mm 

 

𝑉𝑠 = √
4

3
×

𝑔

𝐶𝐷
× (𝑆 − 1) × 𝐷     For       Re= 1 to 1000,    d= 0.5   

to  1mm  

𝑉𝑠 = 418(𝑆 − 1)𝐷2 × (
3𝑇+70

100
)   For     d= up to    0.1mm 

 

( قیمت د جدول څخه Vs( لپاره ، د )Tempretureهمدارنګه مونږ کولای شبببببببو چې د مختلف )

 واخلو.

 (Area of Settling Basin) د ترسبګاه د سطحې مساحت -2

𝐴𝑠 =
𝑘 × 𝑄

𝑉𝑠
 

(k( توربولینتي ضریب دی، چې =)k=1.5-2پوري په ) .نظر کې نیول کېږي 

(Vs( د زری د =)fall.یا د ناستې سرعت دی ) 

3- (Flow Velocity)  
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𝑉 = 𝑎√𝑑 

 (d دا د زری اندازه ده په =)mm .سره 

(a.دا ثابت دی، او ددې قیمت په لاندې ډول دي =) 

(a)=0.36         for       d˃1mm 

(a)=0.44       for     d=0.1-1 

(a)=0.51     for   d˂0.1mm 

𝑉𝑠       ( نو:L/B=4 to 10mڅرنګه چې ) = 𝐿 × 𝐵  .سره 

And check with   𝐵ˊ = 4.75√𝑄 

       B˃Bˊ Ok √       ⇒ نو 

 

 د ترسبګاه د ډیزاین مراحل:3.9.6 

 

 ( ډیزاین کوو:Settling Basinپه لاندې مراحلو کې یوه ترسبګاه )

لاندې رابطې له مخی په لاس ( یا د مسببببببتطیلي برخې اوږدوالی د Settling Tankد ) .1

 راوړو:

 

 𝑄 = 𝐴 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 × 𝑉 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 ⇒ 𝐿 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 =
𝑄

𝑊 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔×𝑉 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙
 

 

 

(Q( دا د اوبو هغه اندازه ده چې د کانال څخه ترسبګاه =)Settling Basin.ته ورځی ) 

(W settlingدغه برخه  محیطي شببببرایطو =)  ( 2)ته په کتو سببببره ټاکو. تمب وایی دغه برخه-

5)*headrace.ټاکو ) 

(V vertical دا د یوې زرې عمودي سبببببببرعت دی، چې د جدول څخه نظر د ذرې غټوالي ته =)

 ټاکل کېږي.
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 څخه استفاده کوو:د افقي سرعت د لاسته راوړلو لپاره د لاندي فورمول 

 

𝑄 = 𝐴 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙 × 𝑉 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙

⇒ 𝑊 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 × 𝐷 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 × 𝑉 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙 

 

( د لاندې Stokes law( ژوروالي تر منځ د سببببټوک قانون )D settlingد افقي سببببرعت او د )

 نسبت څخه استفاده کوو:

وخت او د حرکت وخت سره مساوی  Fall( په مطابق د ذرې د Stokes lawد سټوک د قانون  )

 دي، نو:

𝐿 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔

𝐷 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔
=

𝑉 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙

𝑉 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙
 

 نو د اولی او دوهمی معادلي د مساویتوب څخه د ډیزاین معادله په لاس راځی:

𝐿 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 =
(1.5 − 2)𝑄

𝑊 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 × 𝑉 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙
 

 

Vertical Velocities of Particles: جدول   3.4 
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کانتیوا د3.9.10  تان ولایت د  ند ن دKantiwaد نورسررررررر نا ب ګاه  برښررررررر د ترسرررررررب

  :ن د ساختمان ډیزاینSettling Basinد

o ( لومړی د کوچنۍ زرېd limit:قطر نظر ساحوي شرایطو ته په لاس راوړو ) 

فاع )  3mmنو د ذرې قطر  10m≤h≤100m( ده: 27mڅرنګه چې  ددې پروژې ارت

 انتخابوو.

 ( انتخابوو.w=0.03m/secنظر جدول ته د ذرې سرعت )

 

 اوس د ترسبګاه د ضرورت وړ مساحت په لاس راوړو، نو:

 

𝐴 =
(1.5 − 2)𝑄

𝑤
 

(Q.د اوبو مقدار دی چې ترسبګاه ته داخلیږي =) 

(w.نظر جدول ته د ذرې انتخاب شوی سرعت دی=) 

 نو ددې ځای څخه لرو چې:

 

𝐴 =
2𝑄

𝑤
⇒ 𝐴 =

2 × 8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐

0.03
𝑚

𝑠𝑒𝑐

= 533𝑚2 

 

( عرض او اوږدوالی په لاس Settling Basinاوس د مسببببببباحت له مخې د ترسببببببببګاه )

 راوړو.

 ( عرض باید د هیډریس کانال دری برابره وي، نو:Settling Basinد ترسبګاه )

( دی، چې د کانال په محاسبببببببباتو کې مو په لاس راوړی 3.92mزمونږ د کانال عرض )

 وو، نو:

𝐵 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 𝑏𝑎𝑠𝑖𝑛 = 3 × 𝐵 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙 ⇒ 𝐵 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 𝑏𝑎𝑠𝑖𝑛 = 3 × 3.93𝑚

= 11,76𝑚 

Say (12m) 

 ( اوږدوالی په لاس راوړو، نو لرو چې:Settling Basinاوس د ترسبګاه )

 

𝐵 × 𝐿 = 𝐴 ⇒ 12𝑚 × 𝐿 = 533𝑚2 ⇒ 𝐿 =
533𝑚2

12𝑚
⇒ 𝐿 = 44.4𝑚 

 

 ( پوری قیمت واخلي، نو:4m-10m)( د L/B( کوو چې باید )Checkاوس یی  چک )

 

 نو
𝐿

𝐵
= (4𝑚 − 10𝑚) ⇒

44.4𝑚

12𝑚
= 3.7𝑚 … … … 𝑖𝑡𝑠 𝑛𝑜𝑡 𝑜𝑘  

 

( قانون صبببببببدق وکړی، نو موږ د ترسببببببببکاه L/B=4m-10mنو ددې په خاطر چې د )

 ( په نظر کې نیسو.L=48mاوږدوالی )
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 نو
𝐿

𝐵
⇒

48𝑚

12𝑚
= 4𝑚 … … … 𝑛𝑜𝑤 𝑖𝑡𝑠 𝑜𝑘√ 

  

 

 ( ژوروالی په لاس راوړو:Settling Basinاوس د ترسبګاه )

 

𝑉 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑖𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙څرنګه لرو چې،       =
𝑄

𝐵×𝑦
 

 

 𝑉 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑖𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙˂0.44√𝑑 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡 ⇒ 𝑉 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑖𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙˂0.44√0.3 ⇒ 𝑤 =

0.24
𝑚

𝑠𝑒𝑐
 

 

0.24
𝑚

𝑠𝑒𝑐
=

𝑄

𝐵×𝑦
⇒ 𝑄 = 0.24

𝑚

𝑠𝑒𝑐
× 𝐵 × 𝑦 ⇒ 𝑦 =

𝑄

𝐵×0.24
𝑚

𝑠𝑒𝑐

⇒ 𝑦 =

8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐

12𝑚×0.24
𝑚

𝑠𝑒𝑐

⇒ 𝑦 = 2.8𝑚 

 

 اوس د ذراتو ژوروالی په لاندې طریقه په لاس راوړو:  

 

o ( فرضبببببببوو چې د ذراتو وزن پببه فی متر مکعببب کې(𝐶 = 2
𝑘𝑔

𝑚3
دی. او د وچ کثببافببت  

𝜌 = 2400
𝑘𝑔

𝑚3
 دې. 

 

 نو لوند کثافت به یئ په لاندې ډول په لاس راوړو:

 

ρ × 0.5 ⇒ 2400
𝑘𝑔

𝑚3
× 0.5 = 1200 

𝑘𝑔

𝑚3
 

 ( پیشنهادوو:T=12 hoursترسبګاه د تشولو فریکونسي )د 

 

𝑆 𝑙𝑜𝑎𝑑 نو = 𝑄 × 𝑇 × 𝐶 ⇒ 𝑆 𝑙𝑜𝑎𝑑 = 8 × (12 × 60 × 60) × 2 ⇒ 𝑆𝑙𝑜𝑎𝑑

= 691200𝑘𝑔 

 اوس د نوموړو ذراتو حجم په لاس راوړو:

𝑉 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠څرنګه چې معادله لرو چې    =
𝑆 𝑙𝑜𝑎𝑑

𝜌×0.5
 

𝑉 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠   نو =
691200𝑘𝑔

2400
𝑘𝑔
𝑚3 × 0.5

⇒ 𝑉 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 = 576𝑚3 
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 اوس د ترسبګاه حقیقي مساحت په لاس راوړو:

𝐴 = 𝐵 × 𝐿 ⇒ 𝐴 = 12𝑚 × 48𝑚 ⇒ 𝐴 = 576𝑚2 

 اوس د ذراتو ژوروالی په لاندې ډول په لاس راوړو:

ℎ 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 =
𝑉 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠

𝐴 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔
⇒ ℎ 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 =

576𝑚3

576𝑚2
⇒ ℎ 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠

= 1𝑚 

( برخو L exit( او خروجي )L entry( د ننوتونکی )Settling Basinاوس د ترسببببببببګبباه )

 اوږدوالی په لاس راوړو:

 ( په لاس راوړو.Required Depthپه لومړی قدم کې )

( په نظر کې نیولی Free board( )0.8mموږ په خپله پروژه کې د ترسبګاه لپاره آزاده سطحه )

 ده، نو:

𝑅𝑒𝑞𝑢𝑖𝑟𝑒𝑑 𝑑𝑒𝑝𝑡ℎ 𝑜𝑓 𝑏𝑎𝑠𝑖𝑛

= ℎ 𝑓𝑟𝑒𝑒 𝑏𝑜𝑎𝑟𝑑 + 𝑑𝑒𝑝𝑡ℎ 𝑜𝑓 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 + 𝑑𝑒𝑝𝑡ℎ 𝑜𝑓 𝑠𝑒𝑑𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 

⇒ 𝑅𝑒𝑞𝑢𝑖𝑟𝑒𝑑 𝑑𝑒𝑝𝑡ℎ 𝑜𝑓 𝑏𝑎𝑠𝑖𝑛 = 0.8𝑚 + 2.8𝑚 + 1𝑚

⇒ 𝑅𝑒𝑞𝑢𝑖𝑟𝑒𝑑 𝑑𝑒𝑝𝑡ℎ 𝑜𝑓 𝑏𝑎𝑠𝑖𝑛 = 4.6𝑚 

 اوس د ننوتونکی برخې اوږدوالی محاسبه کوو:

 

𝐿 𝑖𝑛𝑙𝑒𝑡 =
𝐵 − 𝐵ˊ

2tan (𝛼)
⇒ 𝐿 𝑖𝑛𝑙𝑒𝑡 =

12𝑚 − 3.92𝑚

2tan (270)
⇒ 𝐿 𝑖𝑛𝑙𝑒𝑡 = 7.92𝑚 

 

(B)= width of settling basin, and (Bˊ)=width of headrace canal. 

(α)= is the angle, that take (11⁰ to 27⁰) value. 

 

 اوس د خروجي برخې اوږودوالی په لاس راوړو.

 

𝐿 𝑜𝑢𝑡𝑙𝑒𝑡 =
𝐵 − 𝐵ˊ

2tan (𝛽)
⇒ 𝐿 𝑜𝑢𝑡𝑙𝑒𝑡 =

12𝑚 − 3.92𝑚

2tan (45)
⇒ 𝐿 𝑜𝑢𝑡𝑙𝑒𝑡 = 4𝑚 

 

(B)= width of settling basin, and (Bˊ)=width of canal. 

(β)= is the angle, that take (27⁰ to 45⁰) value. 
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 :ن د پرچاوې محاسباتSettling Basinد ترسبګاه د3.9.11 

 هغه مقدار اوبه چې د پرچاوي څخه تیریږي د لاندې رابطې له مخې یئ په لاس راوړو.

 

𝑄 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 = 𝑄𝑚𝑎𝑥 𝑓𝑙𝑜𝑜𝑑 − 𝑄 𝑑𝑒𝑠𝑖𝑔𝑛 

𝑄𝑚𝑎𝑥 𝑓𝑙𝑜𝑜𝑑 = 1.15 × 𝑄 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 ⇒ 𝑄𝑚𝑎𝑥 𝑓𝑙𝑜𝑜𝑑 = 1.15 × 8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐

⇒ 𝑄𝑚𝑎𝑥 𝑓𝑙𝑜𝑜𝑑 = 9.2
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 

𝑄 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦  نو اوس = 9.2
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
− 8

𝑚3

𝑠𝑒𝑐
⇒ 𝑄 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 = 1.2

𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 

 

 د پرچاوې د څوکې ارتفاع د اوبو د نارمل سطحې سره برابر نیسو.

 

ℎ 𝑠𝑝𝑖𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 = ℎ 𝑛𝑜𝑟𝑚𝑎𝑙 = ℎ 𝑐𝑟𝑒𝑠𝑡 − 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦

⇒ ℎ 𝑠𝑒𝑡𝑡𝑙𝑖𝑛𝑔 𝑏𝑎𝑠𝑖𝑛 − ℎ 𝑓𝑟𝑒𝑒 𝑏𝑜𝑎𝑟𝑑 

ℎ 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦       نو = 4.6𝑚 − 0.8𝑚 ⇒ ℎ 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 = 3.8𝑚 

 اوس د پرچاوې عمومي معادله لیکو:

 

𝑄 = 𝐶𝑤 × 𝐿 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 × (ℎ 𝑜𝑣𝑒𝑟𝑡𝑜𝑝)1.5 

(ℎ 𝑜𝑣𝑒𝑟𝑡𝑜𝑝) = ℎ 𝑓𝑟𝑒𝑒 𝑏𝑜𝑎𝑟𝑑 = ℎ2 = 0.8𝑚 

 

 اوس د عمومي معادلی نه د پرچاوې اوږدوالی په لاس راوړو:

 

𝐿 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 =
𝑄 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦

1.6 × (ℎ 𝑜𝑣𝑒𝑟𝑡𝑜𝑝)1.5
⇒ 𝐿 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 =

1.2
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
1.6 × (0.8𝑚)1.5

⇒ 𝐿 𝑠𝑝𝑖𝑙𝑙𝑤𝑎𝑦 = 1𝑚 
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 :ن لپاره د دروازی محاسباتFlushingد ترسبګاه د مینځني د3.9.12 

6)د ترسبګاه د دروازی د مینځنی لپاره مو )
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 په نظر کې نیولی دي. 

 ( ده.Height of water in basin=4.6mڅرنګه چې په ترسبګاه کې د اوبو ارتفاع )

 کوم مقدار اوبه چې د نوزل څخه خارجیږي:

 

𝑄 = 𝝁 × 𝑨√𝟐 × 𝒈 × 𝒉              𝝁 = 𝟎. 𝟔𝟐 

 

𝐴      ددې خای څخه لرو چې = 1𝑚2 ⇒ 𝐴 =
6

𝑚

𝑠𝑒𝑐

3

0.62×√2×9.81×4.6𝑚
 ⇒ 𝐴 =

𝑄

𝜇×√2×𝑔×ℎ
 

ℎ       نو =
𝐴

𝑏
, … … … 𝑏 = 2,        ⇒ ℎ =

1

2
⇒ ℎ = 0.5𝑚 

 

 

 

 

 انځور: ترسبګاه
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 څلور  څپرکی

 :ن (Forebay فشاري ډنډ، یا د اوبو زیرمه4.1 

اوبو زیرمه د مایکرو هایدرو برښبببببنا په تولید کې د برښبببببنا بند لپاره خورا اړین فشببببباري ډنډ یا د 

( ته Penstockجوړښببت دې. فشبباري ډنډ یا د اوبو زیرمه )فوربی( د اوبو د جریان فشبباري نل )

 برابروي. دا ډنډ یا زیرمه داسی میل لری تر څو د اوبو جریان ته چټکتیا ورکړي.   

( Spillwayاوبو جریان په پنسټاک کې هم تنظیموي، او هم اضافه اوبه د )فشاري ډنډ یا فوربی د 

( په توګه کار Settling Basinله لارې لیرې کوې. د فشبببببباري ډنډ یا فوربی ټانک هم د ثانوي )

کوي، او ځینې ذرات چې له کانال نه فشبببببباري ډنډ یا فوربې ته ننوځي جذبوي. فشبببببباري ډنډ باید د 

افي جیګوالی یا ارتفاع ولري تر څو د پنسټاک نل د هوآ اخیستلو څخه چې پنسټاک نل څخه پورته ک

د جریان سببببببرعت راټیتوي محفوظ وسبببببباتاتي. لږه ارتفاع د پنسببببببټاک نل کې اړینه ده. چیرته چې 

سبببرعت په نل کې د اوبو سبببرعت دي. د قاعدی په توګه، د اوبو جیګوالی یا ارتفاع نل څخه باید د 

 زیات وي. پنسټاک د قطر نه دوه ځله

د فشاري ډنډ لږ تر لږه اندازه باید دا وي، چې یو څوک وکولای شي په اسانۍ سره ننوځي او پاک 

ېې کړي. ددې لپاره لږ تر لږه یا حد اقل اړین عرض باید یو متر وي. که څه هم د رسبببببببوباتو د 

ژر ډکیږي، نو  زیاتوالي یا بارطمعه په فوربی کې نشته خو کله ناکله د سیلاب پر مهال زیرمه ډیر

له همدي کبله په  فوربی کې ځیني ځایونه ترسببببببببګاه ته په نظر کې نیول کیږي. که چیری ممکنه 

ثانیو لپاره اوبه  15وې د فوربی اندازه داسببی ډیزاین شببي یا په نظر کې ونیول شببي، چې یواځی د 

هیدریس کانال  په زیرمه کې پاتې شبببي. عموما د وړو جریانونو او وړو سبببایټونو لپاره، چیرې چې

سبتا لنډ وي، د فوربی او ترسبګاه سره یو ځای په نظر کې نیول کیږي. په داسی قضیو کې دوی  ن

 د یو دیوال په واسطه سره جلا کېږي.

په زیرمه کې د فشببببار نل مخی ته یوه جالۍ په نظر کې نیول کېږي چې تر څو د اضببببافه شببببیانو و 

 ننوتلو مخنیوی وکړي.

 

 

شکل: فشاري ډنډ    4.1 
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 :ن دنديForebayد فشاري حوض د4.1.1 

o ( د فشاري نلPenstock لپاره د جریان حالت تنظیموي، بلخوصوص په هغه وخت کې )

 چې اضافي اوبه د پرچاوې پواسطه بهر ته انتقالیږي.

o .د آزاد حالت څخه فشاري حالت ته جریان بدلوي 

 

o  رسببببوبي مواد چې ترسبببببګاه کې د دوهمې ترسبببببګاه په حیث ورڅخه اسببببتفاده کېږي. هغه

 رسوب ونکړي، نو بیا په فشاري حوض کې رسوب کوي.

o  په هغه وخت کې چې په توربین کې کوم مشبببببببکل رامنځته کېږي، نو بیا اوبه د فشببببببباري

 حوض څخه د پرچاوې په ضریعه پرچاوه کېږي.

o د فشبباري حوض سبباختمان د ترسبببګاه سبباختمان په څیر دیږ خو په فشبباري ډنډ په اخر کې 

 نیونکي جالۍ په نظر کې نیول کېږي.

 

 

  Design of Forebay Procedure :د ډیزاین کړنلارهد فشاري ډنډ4.1.2 
 

𝑄 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦په فشاري ډنډ کې جریان باید دوه برابره د کانال د جریان وي. ) .1 = 2 ×

𝑄𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙( 

0.3𝑚)په فشاري حوض یا ډنډ کې د اوبو سرعت باید د ) .2 − 0.8𝑚   پوري باید په نظر

 کې ونیول شي.

1.5𝑚𝑖𝑛)فشاري ډنډ حجم باید په هغه اندازه وي، چې په اضطراری حالت کې باید د  .3 −

3𝑚𝑖𝑛)   .پوري اوبه وساتي(𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = ((1.5𝑚𝑖𝑛 − 3𝑚𝑖𝑛) ×

𝑄 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦) 

 ( هم ورکړل شې.Free boardفشاري ډنډ ته باید په کافي اندازه آزاده ارتفاع ) .4

څرنګه چې فشاري ډنډ د ترسبګاه وظیفه هم اجراء کوي، نو باید د ترسبي موادو د ویستلو  .5

 لپاره پرجاوه هم په نظر کې ونیول شي.

فشاري ډنډ باید داسی ډیزاین شي، چې د فشاري نل د پاسه اوبه اوسي. تر څو د اوبو د  .6

( ویل کېږي، چې د Submerged headګرداو څخه مخنیوی وشي. چې دغه اوبو ته )

 لاندې رابطو له مخي یئ په لاس راوړو.

 

𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 = 1.5 ×
𝑉2 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘

2 × 𝑔
 

 

𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 = 0.5 × 𝑉2 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘√𝐷 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 

 

(V( په فشببباري نل =)Penstockکې د اوبو سبببرعت دی، چې )   2.5)د
𝑚

𝑠𝑒𝑐
− 3

𝑚

𝑠𝑒𝑐
) 

 په نظر کې نیول کېږي. او د فرمول پواسطه یئ هم په لاس راوړلای شو. 
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𝑉 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 =
𝑄

𝐴
⇒ 𝑉 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 =

𝑄

𝜋 × 𝑑2

4

 

 

(Q.دا په فشاري ډنډ کې د اوبو جریان دی =) 

 

(D pen( دا د فشبببباري نل =)Penstock قطر دی، چې د لاندې رابطي له مخی یئ په )

 لاس راوړو.

 

𝐷 𝑝𝑒𝑛 = √
4 × 𝑄

𝜋 × 𝑣
 

 

(Q( د فشاري نل =)Penstock.لپاره د اوبو جریان دی ) 

 

 

 

 

 

 (Forebayانځور: فشاري ډنډ )
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د نورستان ولایت د کانتیوا د داوبو برښنان د پروژی د فشاري حوض ډیزاین 4.1.3 

 :محاسبات

 په لومړي قدم کې، په فشاري ډنډ کې د اوبو جریان په لاس راوړو:1-

څرنګه چې په فشببببباري حوض کې د اوبو جریان دوه چنده د کانال د جریان دی. او د کانال جریان 

8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 دی چې مخکې مو د کانال په محاسباتو کې په لاس راوړی وو، نو:  

 

 𝑄 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 2 × 𝑄 𝑐𝑎𝑛𝑎𝑙 ⇒ 𝑄 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 2 × 8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
⇒ 𝑄 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦

= 16
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 

 

 دوو فشاري نلونو څخه په یو فشاري نل کې سرعت پیدا کوو.د -2

𝑄 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 =
𝑄 𝑑𝑒𝑠𝑖𝑔𝑛

2
⇒ 𝑄 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 =

8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
2

⇒ 𝑄 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 = 4
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 

 اوس د فشاري ډنډ حجم په لاس راوړو. 

 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 𝑄 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 × 𝑡 

(tدا هغه وخت دی =) ( چې فشببببببباري حوض پکې اوبه سببببببباتی. چې دا وخت باید دt=1.5min-

3min 1.5( پوری وي. چې موږ په خپله پروژه کېmin .په نظر کې نیولی دی 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 𝑄 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 × 𝑡 ⇒ 𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦

= 16
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
× (1.5 × 60) = 1440𝑚3 

 

 په لاس راوړو. اوس د فشاري ډنډ مجموعي ارتفاع

 

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = ℎ1 + 𝐷 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 + 𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 + ℎ2 

(h1( د ترسبي موادو ارتفاع ده. چې په دې پروژه کې =)0.5m.په نظر کې نیول شوي ده ) 

(h2( دا د فشبببباري حوض آزاده ارتفاع =)Free board( ده. چې موږ )1m په نظر ) کې نیولي

 ده.
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(D pen.دا د فشاري نل قطر دی. چې د لاندې رابطې له مخې په لاس راځي =) 

𝐷 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 = √
4 × 𝑄

𝜋 × 𝑣
⇒ 𝐷 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 = √

4 × 4

3.14 × 3
⇒ 𝐷 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘

= 1.3𝑚 

(Q.د پنسټاک لپاره جریان دی =) 

(v( په فشاري نل =)Penstockکې د اوبو سرعت دی. چې دا سرعت ب ) 2.5)اید
𝑚

𝑠𝑒𝑐
− 3

𝑚

𝑠𝑒𝑐
) 

 پوري وي

 

(H sub( دا د فشبباري نل =)Penstock د پاسببه د اوبو ارتفاع ده، چې د لاندې رابطو له مخې )

 په لاس راځي.

 

𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 = 1.5 ×
𝑣2𝑝𝑒𝑛

2 × 𝑔
⇒ 𝐻 𝑠𝑢𝑏 =

1.5 × 32

2 × 9.81
⇒ 𝐻 𝑠𝑢𝑏 = 0.68𝑚 

𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 = 0.5 × 𝑣√𝐷 𝑝𝑒𝑛 ⇒ 𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 = 0.5 × 3√1.3

⇒ 𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 = 1.7𝑚 

کوم چې زیات قیمت وو هغه موږ په محاسبببه کې نیسببو. نو د دوهم فورمول قیمت ډیر دی، دا موږ 

 په محاسبه کې نیسو، نو:

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = ℎ1 + 𝐷 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 + 𝐻 𝑠𝑢𝑏𝑚𝑒𝑟𝑔𝑒𝑑 + ℎ2 

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻 𝑜𝑓 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 0.5𝑚 + 1.3𝑚 + 1.7𝑚 + 0.5𝑚

⇒ 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻 𝑜𝑓 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 4𝑚 

𝐻𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 − (ℎ1 + ℎ2) ⇒ 

ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 4𝑚 − (0.5𝑚 + 0.5𝑚)

⇒ ℎ𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑒𝑏𝑎𝑦 = 3𝑚 

 

 اوس د فشاري حوض لپاره عرض او طول په لاس راوړو.

 ( په لاس راوړو، نو:Bپه اول قدم کې عرض )

 

𝑄 = 𝐴 × 𝑉, … … …    𝐴 = 𝐵 × ℎ, 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



𝑄 = 𝐵 × ℎ × 𝑉 ⇒ 𝐵 =
𝑄

ℎ × 𝑉
 

 

(h( د فشاري حوض ارتفاع ده، چې مخکې مو په لاس راوړه =)h=4m.) 

(Q .په فشاري حوض کې د اوبو جریان دې =)16
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 

(V په فشاري ډنډ کې د اوبو سرعت دی. چې باید د =)(0.3
𝑚

𝑠𝑒𝑐
− 0.8

𝑚

𝑠𝑒𝑐
 څخه زیات نشي.  (

(B.د فشاري ډنډ عرض دې، چې په لاس یئ راوړو =) 

 

𝐵 =
16

𝑚3

𝑠𝑒𝑐

4𝑚 × 0.3
𝑚

𝑠𝑒𝑐

⇒ 𝐵 = 13.8𝑚 

 وړو.اوس د فشاري ډنډ طول په لاس را

 

𝑉 = 𝑑 × 𝐴, … … …   𝐴 = 𝐵 × 𝐿     نو 

 

𝑉 = 𝑑 × 𝐵 × 𝐿 ⇒ 𝐿 =
𝑉

𝑑 × 𝐵
⇒ 𝐿 =

1440𝑚3

4 × 13.8
⇒ 𝐿 = 26𝑚 

 

 :نو د فشاري ډنډ ابعاد دي

 

𝐻 = 4𝑚,          𝐿 = 26𝑚,            𝐵 = 13.8𝑚        
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 :د فشاري ډنډ لپاره د پرچاوې د ډیزاین محاسبه4.1.4 

ډیزاین شبببوي مقدار اوبو څخه، د اضبببافي مقدار اوبو ویسبببتلو په پرچاوه هغه سببباختمان دی، چې د 

 خاطر په نظر کې نیول کېږي.

د ا ډیزاین شوي مقدار اوبو څخه د اضافي اوبو ویستلو لپاره موږ په فشاري ډنډ کې اضافه فاصله 

 پریښی ده.

 وړو. د لاندې رابطې څخه استفاده کوو:اوس د پرچاوې لپاره اوږدوالی په لاس را

 

 

𝑄𝑑𝑒𝑠𝑖𝑔𝑛 = 𝐿 𝑤𝑒𝑖𝑟 × 𝑐𝑤 × ℎ
3
2 

(Q    .دا هغه جریان دی، چې د توربین لپاره ډیزاین شوی دی =)(8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
) 

(L.دا د فشاري ډنډ د پرچاوې طول دی =) 

(CWدا یو ثابت ضبببببریب دی، چې د هر ویر شبببببکل ته فرق کوي، او د جدول څخه اخیسبببببتل =) 

 کېږي.

(h(.د اضافه فاصلی  څخه د پرچاوې ژوروالی دی =)0.5m ) 

 

𝑄 𝑑𝑒𝑠𝑖𝑔𝑛 = 𝐿 × 𝑐𝑤 × ℎ1.5 ⇒ 𝐿 =
𝑄 𝑑𝑒𝑠𝑖𝑔𝑛

𝑐𝑤 × ℎ1.5
⇒ 𝐿 =

8
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
1.6 × 0.51.5

⇒ 𝐿

= 14𝑚 

 

 

 Profile of Crest of Weir :4.1جدول 
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 نPenstockفشاري نل د4.2 

( څخه توربین Forebay( وظیفه داده، چې اوبه د فشببببببباري ډنډ )Penstockد فشببببببباري نل )

(Turbine.ته انتقالوي ) 

یا هغه برخه چی په هغې کې پوتنشببببببالي انرژي په کنیټیکي انرژي بدلېږي، عبارت د فشبببببباري نل 

(Penstock.څخه دی ) 

پنسبببټاک کیدای شبببي چې له اوسبببپني ، پلاسبببتیک ، اسببببت، او یا لرګیو څخه جوړ شبببي . خو په دې 

 ي دي.( پایپونه نړیوال بازار ته وړاندی شوPVCوروستیو کی د )

په عمومی ډول سببره د ټیټ پوتنشببل لپاره، د پولي ایتلین څخه ګته اخیسببتل کېږي. او د لوړ پوتنشببل 

( نه ګټه اخیسببببتل کېږی. چې دا د اقتصببببادي اړخه ډیر کارول Mild steelلپاره، د فولادي پایپ )

 کېږي.

 

 

( او اوسپني نلونو څخه Mild steelله نرم پولادو )عموما په افغانستان کې، د پنسټاک نل لپاره     

 ګټه اخیستل کېږي.

( د ښبببببویدني، بې ځایه کیدني، او ښبببببورېدني څخه Penstockددې په خاطر چې د فشببببباري نل )

( په امتداد کې یو لړ سبببباختمانونه په نظر کې نیول Penstockمخنیوی وشببببي، نو د فشبببباري نل )

 کېږي، چې په لاندې ډول دي:

انځور:  فشاري نل 4.1 
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I. کلببک نیو( ونکیAnchor Block( کلببک نیوونکی :)Anchor Block یو محفظببه یببا )

( د حرکت او خوځیدو څخه Penstockسببببببباتونکی جوړښبببببببت دی، چې د فشببببببباري نل )

 مخنیوی کوي. او په لاندې ځایونو کې ترې ګټه اخیستل کېږي:

 

 

o ( د فشاري ډنډForebay.مخې ته ) 

o ( په کوم ځای کې چې فشاري نلPenstock.کوږېږي ) 

o ( د فشاري نلPenstock( په امتداد، هر )30m.کې ) 

o په ځانګری ډول په هغه ځای کې، او( چی دوه فشببباري نلونهPenstocks سبببره وصبببل )

 کېږي.

o ( د برښنا خونېPower House.ته څیرمه ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. ( کاء کاء )Support Blockات نه Support Block(: ات دي، چې د ( هغه جوړښبببببببتو

 پنسټاک د انحنایي خوځښت څخه مخنیوی کوي.

 

 

 

 

 

 

 

 

شکل: کلک نیوونکی   4.2 

 Support Block :4.2انځور 
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2.5)( لپاره داوبو سبببرعت باید Penstockد فشببباري نل )
𝑚

𝑠𝑒𝑐
− 3

𝑚

𝑠𝑒𝑐
شببباه او خوا په نظرکې  (

 ونیول شي.

فشاري نل ( کې ضایعات راکم شي، هڅه دې وشي چې Penstockددې لپاره چې په فشاري نل )

(Penstock په سبباحه کی لنډ اومسببتقیم وکارول شببي. نو ددې لپاره اړینه ده ترڅو پنسببټاک پایپ )

( کې، د تودوخي Penstockدرجې زاویی سره په فشاري نل ) 45⁰نیغ اوتند بسته شی. یعنی په 

 او یخنۍ دمنفی اغیزو په خاطر، باید د پراخیدنې درز یا جاینټ څخه کار واخستل شی.

 

 :ن لپاره د موادو ټاکنهPenstockد فشاري نل د4.2.1 

(The Election of Materials for Penstock pipe) 

( پروژو کې یو اهمه جوړښبببت دی، Hydro Power( د اوبو برښبببنا )Penstockفشببباري نل )

( لپاره د Penstockچې پکې اوبه په یو معلوم سرعت او فشار سره حرکت کوي. د فشاري نل )

نتخاب یوه مهمه مسببب له ده، چې د موادو ډول یې سببباحوي شبببرایطو ته په کتلو سبببره په نظر موادو ا

 کې نیول کېږي.

 ( د موادو د ټاکلو لپاره باید لاندې فکټورونه په نظر کې ونیول شي:Penstockد فشاري نل )

 

o ( د هوا حالتWeather Condition) 

o ( د پایپ وزنWeight of pipe) 

o ( د خاوری ډولSoil type) 

o ( اراضیTerrain) 

o ( د نصب کولو سهولتEase Installation) 

o ( ساحی ته لاس رسیAccessibility of the site) 

o ( امکاناتAvailability) 

o ( سطحی زیړوالیRoughness of surface) 

o ( پایپ نه داستفادی عمرDesign life) 

o ( حفظ او مراقبتMaintains) 

o ( پایپ د وصل کولو ډولونهMethods of Joining) 

o ( د فشار په مقابل کی مقاومتDesign pressure) 

o ( پایپ قیمتpipe cost) 
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 :د فشاري نل د جوړیدو اصول4.2.2 

 ( په دری ډوله جوړ او ډیزاین کېږی.Penstockفشاري نل )

 :نShort Penstockلنډ پنسټا   د .1

اوږد کانال ډیر ژر ( ډیرلنډ، خو د کانال طول اوږد وي.خو Penstockدلته فشبببباري نل )

د خرابیدو او د منځه تللو له خطر سبببببببره مخامخ کېږي. د غره هغه لمنه کې چی ډیر لوی 

یب ) یه لوړیږي او حتی جوړول یې  Slopeشببببببب نال د جوړولو لګښببببببببت او ب ( لري، د کا

( Penstock( کولای شي د لنډ فشاري نل )Slopeناممکن کار دی. د لوړې کچې شیب )

ځکه چې ددې ډول پروژې د عملیات او سبباتنې اټکل شببوي لګښببت جوړول ناممکن کړي، 

 نه یئ بیه ډیریږی.

 

 

 

 :نLong Penstockاوږد فشاري نل د .2

پدې حالت کې کانال د سبببیند ترڅنګ او د سبببیند په امتداد جوړیږي. که چېرې د جغرافیایي 

امکان ونلري، نو د اوږد فشببببببباري نل سبببببببتونزو له امله په دې ځای کې د کانال جوړول 

(Penstock جوړول اړین کار دی. فشبباري نل باید داسببې ډیزاین شببي، چی د سببیلابونو )

( ته زیان ونه رسببببببوي. او بله خبره دا چې Penstockپه موسببببببم کې اوبه فشبببببباري نل )

( ته باید یو اقتصببادي قطر په نظر کې ونیول شببي، ځکه چې دلته Penstockفشبباري نل )

 وږد پنسټاک نه استفاده کېږي، تر څو د نل بیه لوړه نه شي.د ا

 

 (Mid  Length penstockمتوسط فشاري نل ) .3

( څخه لوړ شي . خو Penstockمتوسط فشاري نل لګښت کیدای شي تر لنډ فشاري نل )

( نه ګټه اخیسببببتل Penstock( کانال کې د متوسببببط فشبببباري نل )Slopeپه لوړ شببببیب )

چی دداسببی کانال د اسببتحکام لګښببت ډیر لوړ وي. که چیري ځمکه ارزانه تمامیږي، ځکه 

شببببګلنه وي، نو په دا ډول ځمکه کې د کانالونو جوړول ثابت نه دي. او کیدای شببببي اوبه د 

 سیلابونو په وخت کې له کانال څخه بهر شی.

لنډ فشاري نل : شکل  4.3 
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ختی که ددې پروژي د جوړولو قیمت لوړ وې، په هر حال دی پروژي ته ترجیع ورکول 

 نښانی هم وي.  (Sleep Slopeد )کېږي. که 

 

 :نVent pipeد هوا کش نل

هوا ننوزي، نو د هوا کش نل په مرسته دا هوا  ( کېPenstockکه چیرې په فشاري نل )

 ( کې د هوا خلا منځ ته رانشي.Penstockبهر ته ویستل کېږي. تر څو په فشاري نل )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نExpansion Jointجاینټ دانقباض 

( د انقباض او انبسبببباط څخه خوندي سبببباتي، چې د حرارت د Penstockدا جاینټونه فشبببباري نل )

 تغیراتو له امله منځ ته راځي.

 

 
 

 

 4.3 انځور: د هوآ کش نل

انځور:  انقباضي جاینټونه 4.5 
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 :د فشاري نل د ډیزاین کړنلاره4.2.3 

 نDesign Procedure Of Penstock Pipeد
 

 ( د ډیزاین لپاره لاندې نقاط باید په نظر کې ونیول شي:Penstockد فشاري نل )

 

o ( که چېرې د فشببببباري نلPenstock( مواد سبببببټیل )Steel په نظر کې نیول کېږي، نو )

 ( څخه کم نه وي.3mmباید ډبلوالی یئ د )

o ( که چېرې د اوبو جریان لوړ وي، باید د فشاري نلPenstock( مواد سټیل )Steel په )

 ونیول شي.نظر کې 

o ( په فشببببباري نلPenstock کې باید د اوبو سبببببرعت د )(2.5
𝑚

𝑠𝑒𝑐
− 3

𝑚

𝑠𝑒𝑐
په نظر کې  (

 ونیول شي.

 ن ډیزاین:Penstockد فشاري نل د4.2.3.1 

( قطر په لاس راوړو. د فشبباري نل قطر په څو Penstockپه اول قدم کې د فشبباري نل ) .1

 طریقو په لاس راوړلای شو:

I.  پواسطه:د تجربوي فورمول 

 

𝐷 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 = 41𝑄0.38 

 

(𝑄
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 ( لپاره.Penstock(= د اوبو ډیزاین شوی مقدار دی، د فشاري نل )

(𝐷 𝑚( د فشاري نل =)Penstock.قطر دی ) 

 

II. :د جریان د عمومي معادلې څخه د قطر پیدا کول 

 

𝑄 = 𝐴 × 𝑉 ⇒ 𝑄 =
𝜋𝑑2

4
× 𝑉 ⇒ 𝑄 × 4 = 𝜋𝑑2𝑉 ⇒ 𝑑2 =

𝑄 × 4

𝜋 × 𝑉
⇒ 𝑑

= √
𝑄 × 4

𝜋 × 𝑉
 

 

(𝑑 𝑚( د فشاري نل =)Penstock.قطر دی ) 

(𝑄 
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 ( لپاره.Penstock(= د اوبو ډیزاین شوی مقدار دی، د فشاري نل )

(𝑉 
𝑚

𝑠𝑒𝑐
 ( کې د جریان سرعت دی.Penstock(= په فشاري نل )
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 (.Head Losses( کې ضایعات )Penstockپه فشاري نل )  .2

 

 ډوله ضایعات منځته راځي.( کې دوه Penstockپه فشاري نل )

 

I. ( لوی ضایعات یا طولي ضایعاتMajor Head Losses دا هغه ضایعات دي، چې د :)

په طول کې رامنځته کېږي. دا ضببببببببایعات د فشبببببببباري نل Penstockفشبببببببباري نل )  )

(Penstock( د داخلي سطحې د زیږوالي )Friction له امله منځته راځي. لوی ضیعات )

 په لاس راوړو:د لاندې رابطې له مخې 

 

𝐻𝐿𝑀 =
𝑓 × 𝑙 × 𝑉2

2 × 𝑔 × 𝑑
 

 

(HLM.دا په فشاري نل کې لوی ضایعات دې =) 

(f( دا د فشاري نل =)Penstock د داخلي سطحې د زیږوالي ضریب دی، چې د مودي )

(Moody.د دیاګرام څخه اخیستل کېږي ) 

(L.دا د فشاري نل طول دی =) 

(V( دا په فشاري نل =)Penstock ،کې د اوبو سرعت دی )m/sec .سره 

(g =)gravity acceleration of earth 

(d.دا د فشاري نل قطر دی =) 

 

 ( د لاسته راوړلو لپاره د لاندې نسبتونو څخه استفاده کوو:fد ضایعاتو فکټور )

 

(
1.2𝑄

𝑑
,
𝑘

𝑑
) 

 

(
𝑘

𝑑
 ( سره نیول کېږي.mm(= د دې نسبت لپاره، د فشاري نل قطر په ملي متر )

(
1.2𝑄

𝑑
( سببببره نیول m( قطر په متر )Penstock(= او د دې نسبببببت لپاره د فشبببباري نل )

 کېږي.

 ( نظر د پایپ ډول ته انتخابیږي.kد دې لاندې جدول څخه  د زیږوالي ضریب )
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ضببایعاتو فکټور نظر لاندې ( قیمت د جدول څخه رواخیسببتلو، وروسببته د kکله مو چې د )

 نسبتونو ته ټاکو:

 

( قیمتونه په ورکړل شبببببوو نسببببببتونو کې وضبببببعه کوو، او د )Q, d,kکړنلاره: د )
1.2𝑄

𝑑
 )

( دیاګرام په لاندې افقې خط کې تعینوو. )Moodyحاصل د مودي )
𝑘

𝑑
( د دې نسبت حاصل 

 ( دیاګرام په ښي عمود خط کې انتخابوو.Moodyد مودي )

 

 لاسته راغلو نقاطو د تقاطع پیدا کوو:د دواړو 

 

 Roughness Values for Pipes جدول:   4.2 
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II. ( کوچني ضببایعات یا موضببعي ضببایعاتMinor Head losses دا ډول هغه ضببایعات :)

( کې د مختلفو علتونو له امله منځته راځي، لکه: د Penstockدې، چې په فشببببببباري نل )

پیپ د انقباض او انبسببببباط له امله، همدارنګه د پیپونو په کونجونو پیپ د کږیدني له امله، د 

 او والونو کې منځته راځي.

 کوچني ضایعات په لاندې ډول په لاس راوړو:

 

𝐻𝑙𝑚 =
𝑉2

2𝑔
(𝑘 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑎𝑛𝑐𝑒 + 𝑘 𝑏𝑒𝑛𝑡 + 𝑘 𝑣𝑎𝑙𝑣𝑒) 

 

(Hlm.د فشاري نل کوچني ضایعات دي =) 

(V( دا په فشاري نل =)Penstock ،کې د اوبو سرعت دی )m/sec .سره 

(g =)gravity acceleration of earth 

(K ent .د پایپ د داخلیدو ضریب دي، د مقطع د تغیر شکل په صورت کې =) 

 

 Roughness Diagram :4.3 جدول 
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(K bent د پایپ د کونجونو ضببببببریب دی، چې د انټرپولیشببببببن د زاویئ =) څخه په لاس

 راغلی.

(k vave.د وال د موجودیت په صورت کې د ضایعاتو ضریب دی =) 

 

III. :د مجموعي ضایعاتو د لاسته راوړلو لپاره، لوی او کوچني ضایعات سره جمعه کوو 

 

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 = 𝐻𝐿𝑀 + 𝐻𝐿𝑚 ⇒ 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠

= (
𝑓 × 𝑙 × 𝑉2

2 × 𝑔 × 𝑑
+

𝑉2

2𝑔
(𝑘 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑎𝑛𝑐𝑒 + 𝑘 𝑏𝑒𝑛𝑡 + 𝑘 𝑣𝑎𝑙𝑣𝑒)) 

 

o ( د ډیزاین کریټیریا وایئ، په فشببببببباري نلPenstock کې باید مجموعي ضبببببببایعات، د )

 ( څخه کم اوسي.%10( د )Gross Head( د )Penstockفشاري نل )

o (Gross Head.د فشاري ډنډ او د برښنا خونې د ارتفاع تفاوت څخه عبارت دی :) 

ℎ 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 × 10% ˃ℎ 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 … … … … …   𝑂𝐾 √ 

 

IV. خالص(( ( یا مؤثره هیډStatical Head or h Net:) 

فاع پورې )h Netمؤثره هیډ ) فاع څخه تر د توربین ارت نډ کې د اوبو د ارت په فشبببببببباري ډ  )h 

gross.او د مجموعي ضایعاتو د تفاوت څخه عبارت دی ،) 

ℎ 𝑁𝑒𝑡 = ℎ 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 − 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 ℎ𝑒𝑎𝑑 𝑙𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 

شکل: د کا ضریب لپاره مختلف شکلونه   4.4 
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( %5( ته، باید د )Statical head or h Netد مجموعي ضببببایعاتو فیصببببدي نظر مؤثره هیډ )

 څخه کمه وي.

𝐷𝑢𝑒 𝑡𝑜 ℎ 𝑁𝑒𝑡 =
𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 ℎ𝑒𝑎𝑑 𝑙𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠

ℎ 𝑁𝑒𝑡
× 100 < 5% … … … …   𝑂𝐾 √ 

 

V. ( هایرولیکي ضربهWater Hammar) 

لاندې حرکت کوي، نو هایدرولیکي ضبببببببربه څرنګه چې پوهیږو، په پایپ کې اوبه تر یو فشبببببببار 

(Water Hammar د اوبو څپې د فشببار له اثره،د پایپ په داخل کې د اوبو د لوري د تغیر یا د )

 وال د ناڅاپي بندیدو له امله رامنځته کېږي.

معمولا  دغه ضببربه، د وال په شببروع او یا ختم کې، چې کله اوبه ناڅاپي بندې او یا خلاصببې شببي، 

( په داخل کې یوه ضربه واردوي، چې دغې ضربې ته هایدرولیکي Penstockري نل )نو د فشا

( a( ویل کېږي، چې په )Celerity(، او د دغې څپې سببببرعت ته )Water Hammarضببببربه )

 سره ښودل کېږي. د دغې څپې سرعت د لاندې فورمول پواسطه لاسته راځي.

𝑎 =
1400

√1 + (
𝐸𝑤 × 𝑑
𝐸𝑠 × 𝑡

)

 

(𝐸𝑤) = 𝐸𝑙𝑎𝑠𝑡𝑖𝑐 𝑚𝑜𝑑𝑒𝑙 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟, 𝐼𝑡𝑠𝑒𝑞𝑢𝑎𝑙 𝑡𝑜 = 2 × 1 × 109 𝑁

𝑚2
 . 

(𝐸𝑠) = 𝐸𝑙𝑎𝑠𝑡𝑖𝑐 𝑚𝑜𝑑𝑒𝑙 𝑜𝑓 𝑠𝑡𝑒𝑒𝑙. 𝐼𝑡𝑠 𝑡𝑎𝑘𝑒 𝑓𝑟𝑜𝑚 𝑡𝑎𝑏𝑙𝑒, 𝐼𝑡𝑠 𝑒𝑞𝑢𝑎𝑙 𝑡𝑜

= 200 × 109
𝑁

𝑚2
 . 

𝑑 = 𝐷𝑖𝑎𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟 𝑜𝑓 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒 . 

𝑡 = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑖𝑐𝑘𝑛𝑒𝑠𝑠 𝑜𝑓 𝑃𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒 < 𝑏𝑦 (𝑚𝑚). 

 

 Physical Characteristic of Common Materials :4.4 جدول 
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VI. ( د اوبو د څپو فشارSurge Head) 

( کې، اوبه په ناڅاپي ډول سببببره بندې، خلاصببببې شببببي یا یئ Penstockکله چې په فشبببباري نل )

شي، یا د توربین د پرو پواسطه ووهل شي، نو څپې منځته راځي. چې دغه څپې تر یو لوری تغیر 

( ویل کېږي، یا د هایدرولیکي Surge Headفشبببببببار لاندې حرکت کوي، چې دغه فشبببببببار ته )

ضبببربې څخه وروسبببته چې کومه څپه رامنځته کېږي، نو دغه څپه چې په کوم فشبببار سبببره حرکت 

ویل کېږي. او دغه فشببار د لاندې فورمول پواسببطه لاسببته ( Surge Headکوي، دغه فشببار ته )

 راځي:

𝑆𝑢𝑟𝑔𝑒 𝐻𝑒𝑎𝑑 =
𝑎 × 𝑣

𝑛 × 𝑔
 

(𝑎) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑤𝑡𝑒𝑟 𝑣𝑎𝑣𝑒, 𝑖𝑛 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒. 

(𝑣) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑛𝑜𝑟𝑚𝑎𝑙 𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒. 

(𝑛) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟 𝑜𝑓 𝑏𝑙𝑎𝑑𝑠 𝑜𝑓 𝑡𝑢𝑟𝑏𝑖𝑛𝑒. 

(𝑔) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑔𝑟𝑎𝑣𝑖𝑡𝑦 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑙𝑒𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑐𝑒. 

 

VII. ( بحراني وختCritical Time) 

 ( رامنځته شي، نو څپه منځته راوړي. Water Hammarکله چې هایدرولیکي ضربه )

( تر اخیره رسبببیږي، Penstockچې په څومره وخت کې، پای مومي، یا د فشببباري نل )دغه څپه 

 ( ویل کېږي.Critical Timeدغه وخت ته بحراني وخت )

 ( د لاندې فورمول پواسطه لاسته راځي:Critical Timeبحراني وخت )

𝑇 𝑐𝑟𝑖𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 =
2 × 𝐿

𝑎
 

(𝐿( دا د فشاري نل =)Penstock اوږدوالی دی، په ).متر سره 

(𝑎.دا د څپې سرعت دی =) 

 

VIII. ( مؤثره ضخامت یا پنډوالیEffective thickness) 

( لپاره یو مؤثره ډبلوالی Penstockدا ټوله هڅه او کوښببا د دې لپاره کېږي، چې د فشبباري نل )

 ( ژر د منځه تلو څخه مخنیوی وشي.Penstockونیسو، تر څو د فشاري نل )

 مؤثره ضخامت د لاندې فورمول څخه په لاس راځي: ( لپارهPenstockد فشاري نل )

 

𝑇 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒 =
𝑇

𝑊 × 𝑅
− 𝐶 
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(𝐶( د زنګ خورده ګۍ ضریب دی، چې نظر هرو لسو =)10 years ته نیول کېږي. که چېرې )

 20(، او کبه چېرې د )1mm( کلونو لپباره کوو، نو دا ضبببببببریبب ببایبد )years 10ډیزاین د )

years کلونو لپاره )( 2کوو، نو دا ضریب بایدmm. ...ونیسو ) 

(𝑊( د ویلډنګ کارۍ ضریب دی، چې =)په نظر کې نیول کېږي.1.1 ) 

(𝑅 =)Rolling Coeffecient)( دا ضریب ،)په نظر کې نیول کېږي.1.2 ) 

1.1 Divided By Welding ( coefficient) 

1.2 Divided By Flat-Roled ( 
Coeffecient) 

1 mm 
2 mm 
3 mm 

For (10) years life 
For (20) years life 
For (30) years life 

Corrosion 
(Coeffecient) 

 

IX.  .په اخیره مرحله کې یی محافظت امتحانوو 

( لوی د Safety Factor( لپبباره دی، چې بببایببد دغببه )Safety Factorټول نهببایي نچوړ د )

(2.5 mm.څخه دي ) 

𝑠𝑓یعنې     > 2.5𝑚𝑚 

 ( څخه کمېږي، نو بیا د پایپ د شلیدلو امکان ډیریږي.2.5mmپنډوالی د )که چېرې مؤثره 

𝑠𝑎𝑓𝑒𝑡𝑦 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟( لپاره لرو، چې:   Safety Factorد ) =
𝑇 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒×𝑆

5×𝐻𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙×103×𝑑 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘
 

(𝑇 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒.مؤثره ضخامت یا پنډوالی دی =) 

(𝐻 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙=)𝐻 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = (𝐻 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 + 𝐻 𝑠𝑢𝑟𝑔𝑒) 

(𝑑 𝑝𝑒𝑛( دا د فشاري نل =)Penstock.قطر دی ) 

(𝑆( دا د سبببټیل کشبببشبببي مقاومت یا =)Ultimate Tensial Strength of Steel دی، چې د )

 لاندې جدول څخه اخیستل کېږي.
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 :د نورستان ولایت د کانتیوا هایدرو پاور د فشاري نل ډیزاین4.2.4 

 په اول قدم کې د پایپ لپاره قطر په لاس راوړو: .1

(𝑑 𝑚( د فشاري نل =)Penstock.قطر دی ) 

(𝑄 
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 ( لپاره.Penstock(= د اوبو ډیزاین شوی مقدار دی، د فشاري نل )

             (𝑉 
𝑚

𝑠𝑒𝑐
 ( کې د جریان سرعت دی.Penstockفشاري نل )(= په 

𝑑 = √
4 × 𝑄

𝜋 × 𝑣
⇒ 𝑑 = √

4 × 4

3.14 × 3
⇒ 𝑑 = 1.3𝑚 

 

( په لاس Head Losses( ضبببببببایعات )Penstockپه دوهم قدم کې د فشببببببباري نل ) .2

 راوړو.

 په فشاري نل کې دوه ډوله ضایعات رامنځته کېږي:

a) ( لوی ضایعات یا طولي ضایعاتMajor Head Losses.) 

b)  موضبببعي ضبببایعات )کوچني ضبببایعات یاminor Head Losses or 

Turbulance HL.) 

 

a) :لوی ضایعات یا طولي ضایعات 

 

 Physical Characteristic of Common Materials  :جدول 4.5 
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ℎ − 𝑤𝑎𝑙𝑙 𝑜𝑟 𝑀𝑎𝑗𝑜𝑟 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 =
𝑓 × 𝐿 × 𝑉2

2 × 𝑔 × 𝑑
 

 ( قیمت په لاس راوړو نظر د موډي دیاګرام ته:𝑓د )

 

 
1.2𝑄

𝑑
,
𝑘

𝑑
⇒

1.2 × 4

1.3
= 3.7 ,

0.1

1300
= 0.00007 

(
𝑘

𝑑
 ( سره نیول کېږي.mmنسبت لپاره، د فشاري نل قطر په ملي متر )(= د دې 

           (
1.2𝑄

𝑑
( سببره نیول m( قطر په متر )Penstock(= او د دې نسبببت لپاره د فشبباري نل )

 کېږي.

(𝑓) نظر د مودي ګراف ته = 0.0119 

 

(f( دا د فشاري نل =)Penstock د داخلي سطحې د زیږوالي ضریب دی، چې د مودي )

(Moody(.د دیاګرام څخه اخیستل کېږي )0.0119) 

(L(.دا د فشاري نل طول دی =)110m) 

(V( دا په فشاري نل =)Penstock ،کې د اوبو سرعت دی )m/sec (.3سره
𝑚

𝑠𝑒𝑐
) 

(g =)gravity acceleration of earth(.9.81) 

             (d(.دا د فشاري نل قطر دی =)1.3m) 

𝐻𝐿𝑀 =
0.0119 × 110 × 32

2 × 9.81 × 1.3
= 0.5𝑚 

 

b) :اوس کوچني ضایعات په لاس راوړو 

ℎ − 𝑡𝑢𝑟𝑏𝑢𝑙𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑜𝑟 𝑀𝑖𝑛𝑜𝑟 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 =
𝑉2

2 × 𝑔
× (𝑘1 + 𝑘2 + 𝑘3) 

(V( دا په فشاري نل =)Penstock ،کې د اوبو سرعت دی )m/sec (.3سره
𝑚

𝑠𝑒𝑐
) 

(g =)gravity acceleration of earth(.9.81) 

(K ent د =)( .0.5پایپ د داخلیدو ضریب دي، د مقطع د تغیر شکل په صورت کې) 

(K bent د پایپ د کونجونو ضببببببریب دی، چې د انټرپولیشببببببن د زاویئ څخه په لاس =)

 (0.2راغلی.)

(k vave(.د وال د موجودیت په صورت کې د ضایعاتو ضریب دی =)0.3) 

𝐻𝐿𝑚 =
32

2 × 9.81
× (0.5 + 0.2 + 0.3) ⇒ 𝐻𝐿𝑚 = 0.458 
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 ضایعات په لاس راوړو. اوس مجموعي .3

 

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 = 𝐻𝐿𝑀 + 𝐻𝐿𝑚 ⇒ 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐻𝑒𝑎𝑑 𝐿𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠

= (
𝑓 × 𝑙 × 𝑉2

2 × 𝑔 × 𝑑
+

𝑉2

2𝑔
(𝑘 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑎𝑛𝑐𝑒 + 𝑘 𝑏𝑒𝑛𝑡 + 𝑘 𝑣𝑎𝑙𝑣𝑒)) 

𝐻𝐿𝑀 + 𝐻𝐿𝑚 = 0.5𝑚 + 0.458𝑚 ⇒ 𝐻𝐿𝑀 + 𝐻𝐿𝑚 = 0.958𝑚 

 

o د ډیزاین کریټیریا وایئ، په فشبببببببار( ي نلPenstock کې باید مجموعي ضبببببببایعات، د )

 ( څخه کم اوسي.%10( د )Gross Head( د )Penstockفشاري نل )

o (Gross Head.د فشاري ډنډ او د برښنا خونې د ارتفاع تفاوت څخه عبارت دی :) 

ℎ 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 × 10% ˃ℎ 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 … … … … …   𝑂𝐾 √ 

27 × 0.1 > 0.958𝑚 

2.7 > 0.958 … … …      𝑂𝐾 √ 

 

 ( په لاس راوړو.Net Headمؤثره هیډ ) اوس .4

ℎ 𝑁𝑒𝑡 = ℎ 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 − 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 ℎ𝑒𝑎𝑑 𝑙𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠 

ℎ 𝑁𝑒𝑡 = 27𝑚 − 0.958𝑚 ⇒ ℎ 𝑁𝑒𝑡 = 26.042𝑚 

( %5( ته، باید د )Statical head or h Netد مجموعي ضببببایعاتو فیصببببدي نظر مؤثره هیډ )

 څخه کمه وي.

𝐷𝑢𝑒 𝑡𝑜 ℎ 𝑁𝑒𝑡 =
𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 ℎ𝑒𝑎𝑑 𝑙𝑜𝑠𝑠𝑒𝑠

ℎ 𝑁𝑒𝑡
× 100 < 5% … … … …   𝑂𝐾 √ 

𝐷𝑢𝑒 𝑡𝑜 ℎ 𝑁𝑒𝑡 =
0.958𝑚

26.042𝑚
× 100 < 5% 

3.7 < 5% … … … … … … … …    𝑖𝑡𝑠  𝑂𝐾 √ 

 په دې پړاو کې د اوبو د څپې سرعت په لاس راوړو. .5

 

𝑎 =
1400

√1 + (
𝐸𝑤 × 𝑑
𝐸𝑠 × 𝑡

)

 

 (𝐸𝑤) = 𝐸𝑙𝑎𝑠𝑡𝑖𝑐 𝑚𝑜𝑑𝑒𝑙 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟, 𝐼𝑡𝑠𝑒𝑞𝑢𝑎𝑙 𝑡𝑜 = 2 × 1 × 109 𝑁

𝑚2
 . 
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(𝐸𝑠) = 𝐸𝑙𝑎𝑠𝑡𝑖𝑐 𝑚𝑜𝑑𝑒𝑙 𝑜𝑓 𝑠𝑡𝑒𝑒𝑙. 𝐼𝑡𝑠 𝑡𝑎𝑘𝑒 𝑓𝑟𝑜𝑚 𝑡𝑎𝑏𝑙𝑒, 𝐼𝑡𝑠 𝑒𝑞𝑢𝑎𝑙 𝑡𝑜

= 200 × 109
𝑁

𝑚2
 . 

𝑑 = 𝐷𝑖𝑎𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟 𝑜𝑓 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒 . (1.3𝑚) 

𝑡

= 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑖𝑐𝑘𝑛𝑒𝑠𝑠 𝑜𝑓 𝑃𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒 𝑏𝑦 (𝑚𝑚) 𝑖𝑡𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡 𝑡𝑜 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟. (
8𝑚𝑚

1000
= 0.008𝑚) 

𝑎 =
1400

√1 + (
2 × 1 × 109 × 1.3

200 × 109 (
8

1000)
)

⇒ 𝑎 = 864
𝑚

𝑠𝑒𝑐
 

 

 لاس راوړو.اوس د څپې فشار په  .6

 

𝑆𝑢𝑟𝑔𝑒 𝐻𝑒𝑎𝑑 =
𝑎 × 𝑣

𝑛 × 𝑔
⇒ 

(𝑎) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑤𝑡𝑒𝑟 𝑣𝑎𝑣𝑒, 𝑖𝑛 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒. 

(𝑣) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑛𝑜𝑟𝑚𝑎𝑙 𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡𝑦 𝑜𝑓 𝑤𝑎𝑡𝑒𝑟 𝑖𝑛 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘 𝑝𝑖𝑝𝑒. (3
𝑚

𝑠𝑒𝑐
) 

(𝑛) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑛𝑢𝑚𝑏𝑒𝑟 𝑜𝑓 𝑏𝑙𝑎𝑑𝑠 𝑜𝑓 𝑡𝑢𝑟𝑏𝑖𝑛𝑒. (12) 

(𝑔) = 𝐼𝑡𝑠 𝑡ℎ𝑒 𝑔𝑟𝑎𝑣𝑖𝑡𝑦 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑙𝑒𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑐𝑒. (9.81
𝑚3

𝑠𝑒𝑐2
) 

𝑆𝑢𝑟𝑔𝑒 𝐻𝑒𝑎𝑑 =
864

𝑚
𝑠𝑒𝑐

× 3
𝑚

𝑠𝑒𝑐

12 × 9.81
𝑚3

𝑠𝑒𝑐2

⇒ 𝑠𝑢𝑟𝑔𝑒 𝐻𝑒𝑎𝑑 = 22𝑚 

 اوس مجموعي ارتفاع په لاس راوړو. .7

𝐻 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝐻 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 + 𝐻 𝑠𝑢𝑟𝑔𝑒 ⇒ 𝐻 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 27𝑚 + 22𝑚 ⇒ 𝐻 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙

= 49𝑚 

 اوس هغه وخت په لاس راوړو، چې څپه پکې پای مومي. .8
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𝑇 𝑐𝑟𝑖𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 =
2 × 𝐿

𝑎
 

      (𝐿( دا د فشاري نل =)Penstock(.اوږدوالی دی، په متر سره )110m) 

      (𝑎 دا د څپې سرعت =)(.864دی
𝑚

𝑠𝑒𝑐
) 

𝑇 𝑐𝑟𝑖𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 =
2 × 110𝑚

864
𝑚

𝑠𝑒𝑐

⇒ 𝑇 𝑐𝑟𝑖𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 = 0.25 𝑠𝑒𝑐 

 

 اوس د فشاري نل لپاره مؤثره ضخامت په لاس راوړو. .9

𝑇 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒 =
𝑇

𝑊 × 𝑅
− 𝐶 

 (𝑇( .دا فرض کړل شوی پنډوالی دی، د فشاري نل لپاره =)8mm) 

(𝐶.د زنګ خورده ګۍ ضریب دی =)(2) 

(𝑊( د ویلډنګ کارۍ ضریب دی، چې =)په نظر کې نیول کېږي.1.1 ) 

(𝑅 =)Rolling Coeffecient)( دا ضریب ،)په نظر کې نیول کېږي.1.2 ) 

 ( محاسبه کوو.Safety factor. اوس یئ د خوندیتوب فکټور )10

 

𝑇ℎ𝑖𝑐𝑘𝑛𝑒𝑠𝑠 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒 =
8𝑚𝑚

1.1 × 1.2
− 2 ⇒ 𝑇 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒 = 4𝑚𝑚 

 

موږ دا ټوله محاسببببببببه د خوندیتوب فکټور لپاره ترسبببببببره کړه. ځکه چې موږ باید د فشببببببباري نل 

(Penstock لپاره یو داسببې مناسببب پنډوالی په لاس راوړو، چې د ډیزاین شببوي فشببار په مقابل )

 ت لوړیږي.کې محکم او باید غیری اقتصادي ونه اوسي، ځکه چې بیا د پروژی لکښ

.𝑠( څخه نشي، ځکه چې بیا پایپ چوي. )2.5mmد خوندیتوب ضریب باید د ) 𝑓 > 2.5𝑚𝑚) 

 

 ( لپاره لرو، چې:  Safety Factorد )

𝑠𝑎𝑓𝑒𝑡𝑦 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 =
𝑇 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒 × 𝑆

5 × 𝐻𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 × 103 × 𝑑 𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑜𝑐𝑘
> 2.5𝑚𝑚 

 (𝑇 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑐𝑡𝑖𝑣𝑒مؤثره ضخام =).ت یا پنډوالی دی(4mm) 

=49m(𝐻 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙=)𝐻 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = (𝐻 𝑔𝑟𝑜𝑠𝑠 + 𝐻 𝑠𝑢𝑟𝑔𝑒) 
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(𝑑 𝑝𝑒𝑛( دا د فشاري نل =)Penstock.قطر دی )(1.3m) 

(𝑆( دا د سبببټیل کشبببشبببي مقاومت یا =)Ultimate Tensial Strength of Steel دی، چې د )

400جدول څخه اخیستل کېږي.) × 106 𝑁

𝑚2
) 

𝑆. 𝑓 =
4𝑚𝑚 × 400 × 106

5 × 49 × 103 × 1.3
⇒ 𝑆. 𝑓 = 5𝑚𝑚 

5𝑚𝑚 > 2.5𝑚𝑚 … … … …    𝑖𝑡𝑠  𝑂𝐾 √ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (Penstpockانځور: فشاري نل )
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 :نPower Houseد بریښنا تولید خونه د4.3 

نا تولید خونه ) ( هغه سببببببباختمان دی، چې په هغې کې میخانیکي او Power Houseد بریښببببببب

تجهیزات ځای پر ځای کېږي، چې د خرابی هوآ، همدارنګه د انسبببببانانو او بریښبببببنایي وسبببببایل او 

حیواناتو د ضببرر څخه په امن کې وي، تر څو نوموړي وسببایل او تجهیزات په نارمل ډول بریښببنا 

 تولید کړي.

( د اوبو بریښنا د پراختیا یو ساختمان دی، چېرې چې د Power Houseیا د بریښنا تولید خونه )

( انرژي د اوبو لیږدونې سببیسببتم څخه د Kinetic( او حرکې )Potantialوتانشببیلي )روانو اوبو پ

( Turbines( میخببببانیکي انرژۍ تببببه تبببببدیلیږي. او بیببببا د توربینونو )Turbinesتوربینونو )

 میخانیکي انرژي د جنراتورونو پواسطه په بریښنایي انرژۍ تبدیلیږي.

تجهیزاتو او وسببببایلو ته اړتیا ده ، چې د فشبببباري نل د دغې توابعو د لاسببببته راوړلو لپاره ځانګړو 

(Penstock څخببه توربین تببه داخلیببدونکی جریببان او کنټرول کړي، او د توربین پرو تببه منظم )

 جریان ورکړي، تر څو د بریښنا څخه په مؤثره توګه استفاده وکړل شي.

ن تجهیزات یو ځای ( کې نور اړیPower Houseهمدارنګه اړتیا ده چې د بریښبببببنا تولید خونه )

( Swichingیا جوړه شي، تر څو توربین د جنراتور سره وصل کړي. او همدارنګه د سویچنګ )

( تجهیزاتو ته اړتیا ده، چې تولید شببوي بریښببنا د بریښببنا د توزیع Transformerاو ترانسببفرمر )

 سیستم ته انتقال کړي.

 

 

انځور: برښنا تولید خونه    4.6 
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توربینونو او او جنراتورونو د منظم عملیاتو او سببببببباتنې لپاره، د بریښبببببببنا تولید خونه همدارنګه د 

(Power House کې ځیني وسببببایل ځای پر ځای کېږي، لکه : فوقانې کرینونه د نصببببب کولو )

دورې پر مهال یا وروسبببببته د ترمیم او سببببباتنې لپاره، د توربینونو او جنراتورونو د پورته کولو او 

 اره اړین دې.ښکته کولو لپ

( شببببې او د خرابو Installد دې لپاره چې ټول اړین تجهیزات په بریښببببنا خونه کې ځای پر ځای )

ید خونې ) نا تول ید د بریښببببببب با حه موجوده وي، نو  خه سببببببببا پاره پرا  Powerتجهیزاتو د ترمیم ل

House.ته په کافي اندازه مساحت په نظر کې ونیول شې ) 

کنټرول خونه هم په نظر کې ونیول شببي، چې انجینران وکولای شببي  په بریښببنا خونه کې باید یوه د

( فعببالیببت Unitهغببه والونببه تنظیم کړي چې نلونو کې د اوبو جریببان کنټرولوي یببا د هر واحببد )

 مرکزي بریښنا سیستم ته واړوي.

 

 د اوبو بریښنا سټیشن لپاره د ودانۍ جوړولو هدف

و څخه عمده او اسبببباسببببي هدف د جوی تاثیراتو او د اوبو بریښببببنا سببببټیشببببن لپاره د ودانۍ د جوړول

همدارنګه د ژوندیو موجوداتو پر وړاندې د بریښبببنایي او تخنیکي وسبببایلو او تجهیزاتو محافظت او 

 ساتنه ده.

 

 :ن د جوړولو اصولPower Houseد بریښنا تولید خوني د4.3.1 

څو د موسمي او ( په داسی ځای کې جوړه شې تر Power Houseد بریښنا تولید خونه ) .1

سپین  سیمې د اوسیدونکو او  سیلابونو څخه په امن کې وي. د ډیر دقت لپاره باید د  اعظمي 

( په موده کې رامنځته شبببببببوي اعظمي Years 40ږیرو څخه د تیرو څلویښبببببببتو کلونو )

 سیلابونو په هکله معلومات تر لاسه شې.

( شبببې، چې د وتونکو اوبو Selectد بریښبببنا تولید خونه لپاره باید په داسبببی ځای انتخاب ) .2

 جریان خپل اصلي مسیر ته هدایت مړي.

( ګڼ مییشته یا هستوګنځایونو ته نږدې په نظر کې Power Houseد بریښنا تولید خونه ) .3

ونیول شي، تر څو د بریښنا د لیږد کیبلونو د ډیرې غزیدنې څخه مخنیوی وشي. د کیبلونو د 

 لوړیږي.ډیرې غزیدنې په صورت کې د پروژې لګښت 

( په داخل کې په نظر Power Houseد بریښنا د څارنې سیستم باید د بریښنا تولید خونه ) .4

 کې ونیول شي.

( جوړښبببت باید د اوبو د نفوذ او د نورو ترسببببي Power Houseد بریښبببنا تولید خونې ) .5

به ودانۍ د ژر تخریب څخه خوندي  په دې ډول  په امان کې وي. چې  موادو د نفوذ څخه 

 وي.

توربینونو او جنراتورونو تر منځ باید مناسبه اندازه واټن په نظر کې ونیول شي، تر څو د  د .6

 کاره لویدلو وسایلو او تجهیزاتو د بیا رغولو او ترمیم پر مهال د آسانتیا لامل وګرځي.

 

( متره ارتفاع 3m( لپاره باید لږ تر لږه دری )Power Houseد د بریښبببببنا تولید خونې ) .7

 ونیول شي.په نظر کې 
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( د روښبببنا ی او د هوآ د تهوي لپاره باید مناسبببب Power Houseد بریښبببنا تولید خونې ) .8

 سیستم په نظر کې ونیول شې.

( سره جوښت Power House( خونه باید د بریښنا تولید خونې )Operatorد چلونکې ) .9

 په نظر کې ونیول شي.

داسبببې ځای انتخاب شبببي، چې د ټول ( لپاره باید Power Houseد بریښبببنا تولید خونې )  .10

 کال په اوږدو کې ورته لاس رسی وشي.

( د ځمکې پر مخ ورغول Power Houseکه چېرې امکان وي د بریښبببببببنا تولید خونه ) .11

 شي، تر څو د زیاتې ځای کېندنې څخه مخنیوی وشي.

( د اړونده وسببایلو او تجهیزاتو د نصببب او ذخیره Power Houseد بریښببنا تولید خونه ) .12

 یدو لپاره باید اړین پراخوالی ولري.ک

( کې د وسایلو او تجهیزاتو لپاره باید جداء ځای په Power Houseد بریښنا تولید خونه ) .13

 نظر کې ونیول شي.

تر  )د مهمو تخنیکي وسایلو او تجهیزاتو لکه : توربین جنراتور او ډرایف سیستم )پتج بولټ .14

 منځ کافې واټن شتون ولري.

ښنا تولید خونې )د ښه روښانتیا  .15 سبه اندازه کړکۍ Power Houseلپاره باید د بری ( ته منا

 ورکړل شي.

( کې باید کړکۍ او دروازې په داسبببببی ځای کې Power Houseد بریښبببببنا تولید خونې ) .16

 انتخاب شي، تر څو اړونده وسایلو او تجهیزاتو ته لاس رسی د خنډ سره مخ نکړي.

 

 :نWater Turbineتوربین د څرخ یا د اوبو4.3.2 

( یو میخانیکي او متحرکه ماشبببببببین دی، چې د اوبو حرکي او Water Turbineد اوبو توربین )

پوتینشبببیلي انژي میخانیکي انرژي ته تبدیلوي. چې بیا دغه میخانیکي انرژي د جنراتور په مرسبببته 

 په بریښنایي انرژۍ بدلیږي.

دی، چې پوتنشبببببببیلي انرژي په  (  یو څرخیدونکی ماشبببببببینWater Turbineیا د اوبو توربین )

 میخانیکي انرژي بدلوي.

( یو داسې موټر دی چې د اوبو انرژۍ په مرسته حرکت کوي. Water Turbineد اوبو توربین )

( د هایدرو پاور انرژۍ په برخه کې د وسبببببببایلو یا تجهیزاتو یوه مهمه برخه ده Turbineتوربین )

ځواک بدلیږي. د هر سببببببایټ لپاره د توربین  چې د غورځیدونکو اوبو انرژي د څرخي شببببببافټ په

(Turbine انتخاب د دد فکټورونو پوري تړاو لري )– ( ارتفاعHead .او د اوبو د جریان حجم )

نا چې د اوبو توربین  په دې مع یا د سبببببببرعت درلودونکي دي.دا  یا  ټول توربینونه د ځواک چټکت

(Water Turbine( په ځانګړي سببببببرعت، ارتفاع )Headاو د ،)  جریان په ترکیب سببببببره کار

 کوي. 

تولید شببوي انرژي نیغ په نیغه له یو شببمیر پرامترونو سببره تړاو لري، چې د هغې له جملي څخه د 

د اوبو د جریان حجم، او همدارنګه په توربین د بهیدونکو اوبو د ضبببببایع  )توربین ارتفاع )لوړوالی

 کیدو او ترسب څخه یادونه کولای شو.
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(، د اوبو حجم او نورو پرامترونو لکه د توربین مؤثریت Headد اوبو ارتفاع )د توربین ډول نظر 

 او د جنراتور مؤثریت ته ټاکل کېږي.

(، په پراخه کچه د ارتفاع پر بنسببټ ټاکل Velocity( ډیزاین شببوی سببرعت )Turbineد توربین )

 کېږي. 

 

 ( ډولونهTurbine( پر بنسټ د توربین )Headد جګوالي )

 ( په دری ډوله دی:Turbines( پر بنسټ د توربینونه )Headد جګوالي )

 ( ټوربینونه.High Headد لوړې ارتفاع ) .1

 ( توربینونه.Medium Headد منځنۍ ارتفاع ) .2

 ( توربینونه.Low Headد ټیټي ارتفاع ) .3

( د عملیاتي اصببولو پر بنسببټ هم ویشببل کېږي، چې په دوه ډوله Turbinesهمدارنګه توربینونه )

 دي:

1. Impulse Turbines 

2. Reaction Turbines 

( او عملیاتي اصبببببببولو پر بنسبببببببت د توربینونه طبقه بندي، په لاندې جدول کې Headد لوړوالي )

 روښانه شوي ده.
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 :نHistory of Turbineد توربین تاریخچه د4.3.3 

ستفاده شوي دی.  چې بیا دغه د اوبو څرخونه د اوبو د څرخ د زرګونو کلونو لپاره په صنعت کې ا

(Water Wheel د وخت په تیریدو سببره په عصببري بڼه بدل شببول. د اوبو د څرخونو انکشبباف )

 عصري توربینونو ته په یوه سلیزه کې د ساینسي اصولو او میتودونو په کارولو سره تر سره شو.

دي پیړۍ کې یئ م میلا-19سبببربیره پر دې، نوي توکي او د سببباختماني عصبببري میتودونه، چې په 

 شتون درلود، د عصري توربینونو د پرمختګ لامل وګرځید.

میلادي پیړۍ په لومړیو کې د فرانسبببببببوي انجینر کلاوډ برډن  )م-19د توربین کلیمه د نولسبببببببمي )

(Claud Burdin( له خوا معرفي شبببببببوه، چې د دوو لاتیني کلیمو )Whirling( یا  )Vortex )

 حخه اخیستل شوي ده. 

لومړنیو څرخونو او عصببببري توربینونو تر منځ تفاوت د اوبو څرخیدونکي برخه ده، چې د اوبو د 

 څرخیدونکي روټر ته انرژي رسوي.

میلادي پیړۍ کې جوړ شبببببو.  )م  19( د لومړي ځل لپاره په )Water Turbineد اوبو توربین )

 .چې په هغه وخت کې د صنعت لپاره د انرژۍ د تولید یوه مهمه منبع شمیرل کېده

په اوس وخت کې توربینونه په زیاته پیمانه د بریښبببببنا د تولید لپاره اسبببببتفاده کېږي. دغه توربینونه 

ي، بریښببنایي انرژي ته زیاتره په بندونو کې کارول کېږي، تر څو د اوبو حرکي او پوتانشببیلي انرژ

 بدیله کړي.

کې له څو ډوله  (Micro Hydro Power, or MHPمعمولا  د اوبو بریښبببنا په کوچنی پروژو )

 توربینونو څخه استفاده کېږي، چې په لاندې ډول دې:

 

 :د توربین ډولونه4.3.4 

 ن:Francis Turbineفرانسیس توربین د -1

( اختراع کړی دی. نوموړی توربین د اوبو د جریان یو عکسل James B. Francisدا توربین )

( جریان څخه Radialڅرخونکي ) ( اوAxial( توربین دی، چې له کحوري )Reactionالعملي )

 کار اخلي.

( څخه په زیاته پیمانه ګټه اخیسببببتل کېږي، ځکه چې دا Turbineپه اوس وخت کې د دې توربین )

( توربین دی چې له یوې خوا حخه اوبه په فشبار سبره ننوځي او له Reactionیو عکسبل العملي )

( د Head( د اوبو د لوړوالي )Turbinesبلې خوا څخه په کم فشبببببار سبببببره وځي. دا توربینونه )

(40m-600m( یا د )130ft-2000ft پورېکار کوي. د دا ډول توربینونو جنراتورونه اکثرا  د )

( میګاواټه پورې د بریښبببنا د تولید وړتیا لري. که څه هم ښبببایي د MW 800څو کیلو واټو نه تر )

توربین تل د عمودي شببفټ سببره ( Francisکوچنیو بریښببنا تاسببیسبباتو دا کچه ټیټه وي. فرانسببیس )

( کېږي. چې د دا ډول توربینونو د نصببببولو او Installچې اوبه له جنراتور نه جلا کوي، نصبببب )

 ساتلو پروسه اسانه ده.
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 ن:Pelton Turbineپیلتون توربین د -2

( lester Allen Oelton( میلادي کال کې د لیستر آلین پیلتن )1870( په )Turbineدا توربین )

( ډوله توربین دی، چې impulse( یو )Water Turbineخوا اختراع شو. دا د اوبو توربین ) له

( کې اوبه په فشار سره په کاسه Turbineد نیوټن د دوهم قانون په اساس کار کوي. پدې توربین )

 ( څرخوي.runner( سره وصل دي ضربه واردوي او رنر )Runnerډوله لوخو چې د رنر )

 ن:Kaplan Turbineین دکاپلان تورب -3

( له خوا Vector Kaplan( میلادي کال کې د وکتور کاپلان )1913( په )Turbineدا توربین )

( او Axial( توربین دی، چې له محوري )Reactionاختراع شبببببببو. دا هم یو عکسبببببببل العملي )

 ( جریان څخه کار اخلي.Radialڅرخونکي )

 ن:Cross Flow turbineکراس فلو توربین د -4

( ، د Antony Michell( توربین د اسببټرالیایي انتوني میشببل )Cross Flowد اوبو کراس فلو )

( Fritz Ossberger( او آلمبباني فریټز اوسببببببببرګر )Donat Bankiهنګري ډونبباټ بببانکي )

 عالمانو له خوا اختراع شو.

پدې ډول  ( جریان لري،Radial( یا څرخونکی )Axialبرخلاف د نورو توربینونو چې محوري )

( کې اوبه په عرضبببببببي یا د پرو له مینځه تیریږي. لکه د اوبو د څرخ په څېر Turbineتوربین )

( څخه د تیریدو وروسبببببببته اوبه د مقابل لوري Runnerاوبه د توربین په څوکو لږیږي، د رنر )

( Runner( چمتو کوي. اوبه د رنر )Efficiencyوخي. او د رنر له لارې دوه برابره اغیزمنتیا )

څخه د تیریدو په صبببببببورت کې د کوچنیو کثافاتو په پاکولو کې مرسبببببببته کوي. کراس فلو توربین 

(Cross Flow Turbine( یو ټیټ ډوله سببببرعت لرونکی توربین )Turbine دی، چې د لږې )

( اما د Low head( څخه لوړ جریان لاسبببببببته راوړي، یا د کمې ارتفاع )Low Headارتفاع )

 ستعمالیږي.زیات جریان لپاره ا

 ( توربین دیاګرام:Cross Flowد کراس فلو )

 
شکل: د کراس فلو توربین د جوړښت اجزاوي   4.6 
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1. Air Vent Valve 

2. Distributer 

3. Turbine Casing (All grey Thickness) 

4. Runner 

5. Removal Rear Casing 

6. Blads 

7. Water Flow 

8. Shaft 

 

 

 :نSection of Turbineد توربین ټاکنه د4.3.5 

( ټاکنه یوه اهمه مس له ده، چې Turbine( کې د توربین )MHPد اوبو په کوچنیو بریښنا پروژو )

 باید د ډیر دقت څخه کار واخیستل شي.

 ( پورې اړه لري:Factors( ټاکنه د دوو عاملونو )Turbineد توربین )

 (Headد اوبو لوړوالی ) .1

 (Volume of discharge amountد اوبو د جریان حجم ) .2

( پر اسبببببببباس ټبباکببل کېږي. چې Head( د لوړوالي )Turbineخو زیبباتره ځببایونو کې توربین )

 لوړوالي له نظره توربینونه په دری ډوله طبقه بندې شوي دي:

( د Headپه دې ارتفاع کې د اوبو لوړوالی ) :( توربینونهHigh Headد لوړ ارتفاع ) .1

(250mمترو څخه زیات وي.اما د دې ډول توربینونو ل ).پاره د جریان مقدار کم وي 

 

( پورې 45m( څخببه تر )20m( توربینونببه : د )Midume headد منځنۍ ارتفبباع ) .2

 لوړوالی لري.

 

 ( مترو څخه یې لوړوالی کم وي.20m( ټوربینونه : د )Low Headد ټیټې ارتفاع ) .3
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Low Head 

< 20m 

20 < Medium Head < 

45m 

High Head > 45m Turbine 

Runner 

Cross 

Flow, 

Multi-Jet-

Turgo 

Cross Flow, 

Turgo, 

Multi-Jet-Pelton 

Pelton, 

Turgo 

 

Impulse 

Turbines 

Propeller, 

Caplan 

 

Francis, 

Pump-as-turbine 

- Reaction 

Turbines 

 

په دې پروژه کې د کراس فلو ) پیلټن،  -جیټ -(، مولټيTurgo(، ترګو )Cross Flowنو موږ 

(Pump-as-Turbine( او فرانسیس )Francis.توربینونو څخه استفاده کولای شو ) 

 

 

 

Head for Turbine جدول:   

شکل: کراس فلو توربین    4.7 
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( لرو، او همدارنګه مناسبببببه اندازه جریان 27m( یې )Headنو موږ پدې پروژه کې چې ارتفاع )

(8𝑚3 )( لرو، نو کراس فلوCross Flow.توربین د دې پروژې لپاره په نظر کې نیسو ) 

 

 

 

 

 

 

 Turbines Application Chart جدول:   4.6 
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 :نPower Generation Capacityد بریښنا د تولید ظرفیت د4.3.6 

( پروژو، د بریښنا د تولید اندازه په لاندې Micro Hydro Powerد بریښنا د کوچنیو سټیشنونو )

 دریوو فکټورونو پورې اړه لري:

( تر منځ د ارتفاع Power House( او د بریښنا تولید خوني )Forebayفشاري ډنډ )د  .1

 تفاوت.

 (discharge amout of waterد اوبو د جریان اندازه ) .2

 ( اړونده کلي مؤثریت.Turbineد توربین ) .3

( د میلان اندازه زیاتیږي، او په هره اندازه چې د Penstockپه هره اندازه چې د فشببببببباري نل )

( په مسبببببببلکي او Turbineد جریان اندازه لوړیږي، او همدارنګه هر څومره چې توربین ) اوبو

 تخنیکي ډول نصب شي، په همغه اندازه د بریښنا د تولید ظرفیت لوړیږي، او د دې برعکس.

 

 :د بریښنا د تولید ظرفیت پیداکول4.3.6.1 

 کېږي:د بریښنا د تولید ظرفیت د لاندې معادلې څخه په لاس راوړل 

𝑃 = 9.81 × 𝑄 × Hnet × ηt × ηgen 

(𝑝( د بریښنا د تولبذ اندازه ده په =)KW.کیلوواټ سره ) 

(𝑄( د اوبو ډیزاین شوی مقدار دی په =)
𝑚3

𝑠𝑒𝑐
 ( سره.

(𝐻𝑛𝑒𝑡( د فشببببباري ډنډ =)Forebay( او د بریښبببببنا تولید خوني )power House تر منځ د )

 ( تفاوت دی.Headارتفاع )

(𝜂tد توربین =) (Turbine.د مؤثریت ضریب دی ) 

(𝛈gen.د جنراتور د مؤثریت ضریب دی =) 

څرنګببه چې پببدې پروژه کې دوه توربینببه پببه نظر کې نیول شبببببببوي دي، چې د هر توربین لپبباره  

(Q=4 cubic( دی، او )Head=27m:دی نو ) 

𝑃 = 9.81 × 𝑄 × Hnet × ηt × ηgen ⇒ 

𝑝 = 9.81 × 2 × 4 × 27 × 0.9 × 0.9 ⇒ 𝑝 = 1716.357 𝐾𝑊 = 1.716𝑀𝑊 

د نورسبببببببتان ولایت د کانټیوا د اوبو بریښبببببببنا د پروژې د بریښبببببببنا د تولید ظرفیت، نظر ارتفاع 

(Head او د اوبو جریان ته مساوي ،)1.716𝑀𝑊 .دی 
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 :نTailrace Canalخروجي کانال د4.4

( څخه د پنسبټاک د لاري د بریښبنا تولید خوني ته ورسبیږي، Forbayکله چې اوبه د فشباري ډنډ )

رسیدو وروسته د توربین پرې په حرکت راولي. کله چې دغه اوبه د توربین څخه تیري شي نو تر 

ء له لاري بیرته سبببببببیند ته او یا د نورو اهدافو لپاره جریان ورکول کېږي، چې دغه بیا د یو مجرا

 ( په نامه یادیږي.Tailrace Canalمجراء د وتونکي کانال یا د خروجي کانال )

( د ډیزاین اصبببببببؤل، د هیبببډریس کبببانبببال Tailrace Canalخروجي کبببانبببال ) د وتونکي یبببا د
(Headrace.کانال د ډیزاین د اصؤلو سره یو شان دي ) 

 

 

 

 

 

 

 

 (Tailrace Canalانځور: خروجي کانال ) 4.7
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 پنځ  څپرکی

 

 د پروژې پایله 5.1

څرنګه چې دغه پروژه د نورستان ولایت لپاره یو د حیاتي پروژو څخه ده، چې په پلې کیدو سره 
به یې ګڼ شمیر کورنۍ، عام المنفعه ودانۍ د برښنا د شتون څخه برخمني شي. او همدارنګه به د 

ه تولیداتو کې د پام وړ مثبت بدلون رامنځته کړي، او د خلکو لپاره به د کارونو پراخخلکو په 
 فرصتونه برابر شي.

څرنګه چې نورستان ولایت د افغانستان یو د لیري پرتو ولایتونو څخه دی، چې د مرکزي برښنا 
ددې ستونزي شبکې سره یې نښلول ډیر ستونزمن او لوړ اقتصادي لګښت ته ضرورت لري. نو 

وخت او لږ ا مایکرو هایدروپاورونو جوړول دي، چې په کم بدیله لاره  د وړو برښنا کوټونو ی
 اقتصادي لګښت سره جوړیدای شي.

او بل څرنګه چې افغانستان د اقتصادي ستونزو سره مخ دی، او همدارنګه د ګاونډیو هیوادونو 
سره د اوبو پر سر سیاسي لانجه لري، نو د لویو بندونو جوړولو بدیله لاره د وړو برښنا کوټونو یا 

( بندونو Run of riverرو هایدروپاورونه د )مایکرو هایدروپاورونو جوړول دي، ځکه چې مایک

د دا رقم بندونو جوړولو سره کومه ستونزه نه لري. اوبل په څیر جوړیږي، چې ګاونډي هیوادونه 
 په کم لګښت سره جوړیدای شي.

تر ټولو مهمه خبره دا چې واړه برښنا کوټونه یا مایکرو هایدرو پاورونه په نسبت د لویو برښنا 
 چاپیریال کمې منفي اغیزي لري.کوټونو په 

همدارنګه د نورستان ولایت جعرافیایي جوړښت د دا ډول بندونو جوړولو ته خورا ډیر فرصتونه 
 برابروي.
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 د پروژې اړوند وړاندیزونه 5.2

 

څرنګه چې د دغې پروژې سرویګانې شوي او د ساختمانون ځایونه یې مشخص شوي، او  .1
 نو ضروري ده چې ساختماني چاري یې ژر پیل شي. ډیزاین یې هم شوی دی،

جوړول ډیرې  څرنګه چې افغانستان د اقتصادي مشکلاتو سره مخ دی، او د لویو بندونو .2
رورت وړ برښنا کولای شو د لنډ وخت لپاره د خپل ضسرمایې ته ضرورت لري، نو موږ 

 د دا رقم هایدروپاورونو څخه لاسته راوړو.
کاونډیو هیوادونو سره د اوبو پر سر سیاسي ستونزې لري، نو څرنګه چې زموږ هیواد د  .3

( برښنا بندونه دي، نو ګاونډي هیوادونه Run of riverڅرنګه چې دا ډول برښنا بندونه )

د دا ډول بندونو جوړولو سره کومه ستونزه نلري، نو باید په پراخه پیمانه سره دا ډول 
 بندونه جوړ شي.

لږې چاپیریالي اغیزي لري، نو باید د دا یو بندونو پر نسبت مایکرو هایدرو پاورونه د لو .4
ډول هایدروپاورونو څخه زیاته استفاده وشي، هم به مو برښنا لاسته راوړي وي، هم به 

 مو چاپیریال د زیاتي ککړتیا څخه ساتلی وي.
 واړه برښنا بندونه یا مایکرو هایدرو پاورونه لږې ساتنې او محافظت ته اړتیا لري، نو د .5

 دې ډول برښنا بندونو جوړول ګټور دي.

 

 

 

 

 

 

 

 ومن الله التوفیق
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